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Spisyapoštolských Otců, které byly obsahem Druhé patristické
čítanky pokračují v tomto svazku spisy dalších autorů
křesťanskéhostarověku. Je to list sv. Polykarpa Filippanům,
spis o umučení tohoto světce, dále je obsahem této knihy
list Diognetovi a Hermův Pastýť.



SV POLYKARP

Svatý Polykarp, jak dosvědčuje jeho žák sv. Irenej, „byl nejen od apoštolů
vyučena stýkal se s mnohými, kteří viděli našeho Pána, byl též apoštoly usta
noven biskupem smyrnenské obce v Asii“ (Adv. Haer. IIT,4) a podle Tertul
liana „ustanoven Janem za biskupa smyrnenské církve“ (De praescr. haer.
32). Ve smyrně s přihlédnutím k ustanovení apoštolem Janem musil působit
velmi dlouho, kolem 60 let. Se sv. Ignatiem Ant. při jeho několikadenní
zastávce ve Smyrně byl pravděpodobně ve stálém styku. Za sporu o slavení
velikonoc se vydal do Říma k papeži Anicetovi, aby s odvoláním se na apošto
la Jana obhájil maloasijskou praxi slavení velikonoc o 14. nisanu. Spor
o slavení velikonoc vlastně spočíval v užívání rozdílného kalendáře. Křesťané
židovského původu se řídili kalendářem lunárním, jímž se řídili Židé.
Křesťanépohanského původu hlavně v okolí Říma a v Egyptěse řídili kalen
dářem solárním, zvaným Juliánským. Začátek lunárního roku určovalo pro
každý rok zvlášť židovské synedrium podle prvního jarního úplňku. Prvním
měsícem tohoto roku byl měsíc nisan (mezi březnem a dubnem) a velikonoce
slavili Židé 14. nisanu. Křesťané židovského původu slavili velikonoce buď
se Židy nebo první neděli po 14. nisanu. Křesťané pohanského původu, aby
sí zachovali juliánský kalendář a při tom aby se neodklonilí od doby, ve které
Ježíš Kristus zemřel a vstal z mrtvých, stanovili sí velikonoce na neděli po
prvním jarním úplňku bez ohledu na to, kdy byly slaveny židovské velikonoce.
Tato rozdílná praxe, při níž se maloasijští křesťané odvolávali na apoštola
Jana a Filipa, kdežto křesťané kolem Říma a v Egyptě na Petra a Marka,
přivedla sv. Polykarpa do Říma. (Spor o slavení velikonoc byl ukončen až
po Polykarpově smrti za papeže Viktora (189—198) ve prospěch křesťanů
okolí Říma. S konečnou platností o slavení velikonoc, jak ji slavíme dnes,
bylo rozhodnuto na 1. nicejském koncilu r. 325.)
Velmi podrobně jsme zpravení o konci jeho života z listu smyrnenské
křesťanské obce, ve kterém je vylíčeno světcovo utrpení. V tomto listě je
smrt nejméně 86 let starého Polykarpa datována na velký svátek druhého dne
v první dekádě měsíce xantika, podle našeho počítání tedy na 23. února za
prokonzula Statia Ouadrata a za pořadatele slavností Filipa z Tralles. Církev
na východěslaví také jeho svátek 23. února, (nyní i v katolické církvi). Že
1na západě byl svěcen tento den, dokazuje Jeronýmovo Martyrologium. Za
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či 166. Eusebius totiž cituje spis Umučení sv. Polykarpa až po zprávě o nastou
pení císaře Marka Aurelia (H. E. IV,14) a Polykarpovu smrt klade až do
sedmého roku vlády tohoto panovníka. Umučení sv. Polykarpa udává, že
Polykarp byl zatčen a upálen za prokonzula Statia Ouadrata a asiarchy Filipa
z Tralles. Na základě nalezených nápisů a Waddingtonovy důkladné práce
o římské správě (Waddington, Fastes des provinces Asiatigue I, Paris 1872)
mohl to být buď rok 153/154 nebo 155/156. Světec zemřel na velký svátek
a tento svátek připadl na sobotu 23. února. Mohl to tedy být jedině rok 155.
Tuto chromologii dokazuje i nalezený nápis o asiarchoví Filipovi (publiko
vaný v Archáologische Zeitung r. 1880), který, i když nepřímo neurčuje rok
155, přece jen potvrzuje, že sv. Polykarp nezemřel za Marka Aurelia, nýbrž
za Antonia Pia (Zahn, Forschungen IV; Funk, Kirchenlexikon).
Ignatiův list Šmyrnenským i samotný list adresovaný přímo Polykarpoví
ukazuje, jaké vážnosti požíval sv. Polykarp 1za hranicemi své diecése. Jeho
činnost, kterou pro rozšíření křesťanství rozvinul, nejlépe ukazují slova
pohanů a Židů, uvedená v Umučení: „To je ten učitel Asie, otec křesťanů,
jenž ničí naše bohy. Učí neobětovat a neklanět se bohům“ (kap. 12) a známý
Polykarpův výrok ,„Poznávám tě prvorozence satanova“, když k němu přišel
svým vlastním otcem z církve vyobcovaný Marcion (Iren. Adv. haer. ITI, 4).
V jeho povahových rysech se jeví zvláště nesmlouvavost ve věcech víry
a mravů, ale i laskavost a mírnost v jednání. Pravděpodobně tyto poslední
povahové vlastnosti přivedly Marciona, kterého jeho otec biskup v Sinope
exkomunikoval, aby požádal Polykarpa o znovupřijetí do církve. Marcion
spoléhal na dobrotu a laskavost Polykarpovu, zapomněl však, že jeho názory
porušující čistotu víry žák apoštolů nikdy schvalovat nemůže.
Od Polykarpa máme zachovaný jediný list adresovaný Filippanům. Podnět
k němu dali křesťané ve Filippách. Požádali jej totiž o doručení svého listu
do Antiochie, v němžsí též postěžovali na chování kněze Valenta a zároveň
prosili o zaslání Ignatiových listů. Polykarp —bylo i přání samotného Ignatia
(Ad Pol. 8) —posílá jim Ignatiovy listy a s nimí tento průvodní list krátce
po Ignatiově smrti (kolem r. 114). List o 14 kapitolách je obsažen v kodexu
Vatikánském 4. st.). Kapitola 1-9 je v původním řeckém textu, kapitola
10—14ve starém latinském překladu, kapitolu 9 a 13 přepisuje Eusebius ve
svých Církevních dějinách (H. E. ITI, 36). Sv. Jeroným uvádí, že byl čten při
bohoslužbách právě tak jako Klementův list. Polykarpův list nebyl jediný,
který napsal. Ireneus při své kontroversi s bludařem Florinem se totiž dovolá
vá Polykarpových listů „které poslal pro utvrzení a napomenutí (Euseb. H. E.
V,20). Sv. Ireneus jako Polykarpův žák je nejlepším svědkem pro pravost listu
Frlippanům.
List přes nevelký rozsah je přímo přeplněn citáty novozákonních knih. Na
4 místech v textu jsou doslovné citáty novozákonních knih. Čekali bychom,
že jako žák apoštola Jana užije nejvíce z něho, avšak jen jednou jej cituje
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(1. Janův list). Tón, jakým je list psán, však prozrazuje vliv učitele. Zato
sv. Pavla cituje na 32 místech. Ze 14 Pavlových lístů cituje plných 11. Ze
sedmi katolických listů uvádí 4 a z nich na deseti místech. cituje 1. list Pet
rův. Apoštol Petr a Pavel dominují přede všemi apoštoly.

List svatého Polykarpa, smyrenského biskupa
a svatého mučedníka Filippanům

Polykarpos spolu s kněžími
Boží církví ve Filippách'.
Nechť vám všemohoucí Bůh a Spasitel náš Ježíš Kristus dá hodně požehnání
a pokoje.

1. V našem Pánu Ježíši Kristu jsem se velice zaradoval, že jste přijali s oprav
dovou láskou obrazy“ pravé láskya že, jak se na vás slušelo, jste je spoutané —
a pouta jsou pravou ozdobou svatých a diadém těch, které si Bůh a Pán náš
vyvolil —doprovodili. 2. Zaradoval jsem se i nad tím, že kořen vaší víry,
kterou jste přijali hned na počátku“ až dodnes je živý a přináší ovoce v našem
Pánu Ježíši Kristu, jenž neváhal zemřít za naše hříchy a kterého Bůh vzkřísil
zprostiv jej bolestí smrti“. 3. Ač jste jej neviděli, věříte v něho nevýslovnou
a slavnou radostí?, kterou mnozí touží dosáhnout“. Vy víte, že jste byli spasení
milostí, nikoli ze skutků, nýbrž vůlí Boha skrze Ježíše Krista'.

IL.

1. Pročež podpásejte si bedra a služte Bohu v bázni' a pravdě. Zanechte
pošetilých řečí a lidské hlouposti. Věříte přece v toho, jenž vzkřísil našeho
PánaJežíše Krista, dal mu slávu a trůn po své pravici*. Ježíši Kristu je podří
zeno vše na nebi 1 na zemi, jemu slouží každý duch, on přichází jako soudce
živých a mrtvých, jeho krev požádá od těch, kteří v něho neuvěřili. 2. A ten,
jenž jej vzkřísil z mrtvých, vzkřísí 1 nás, jestliže budeme jednat podle jeho
vůle, budeme-lí zachovávat přikázání, budeme-li milovat, co miloval on,
když nebudeme nespravedliví, když nebudeme podvádět, nebudeme-li lako
mí, nebudeme-li závidět, zlem splácet zlo, urážky urážkami, proklínání
proklínáním". Pamatujte, co řekl Pán: Nesuďte, abyste nebyli souzeni;
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odpouštějte a bude vám odpuštěno; buďte milosrdní a naleznete milosrden
ství; jakou mírou měříte, takovou vám bude naměřeno; blahoslavení chudí
a pronásledovaní pro spravedlnost, poněvadž jejich je Boží království“.

III.

1. Bratří, nechtěl jsem psát o spravedlnosti, ale vy jste k tomu dali podnět.
2. Ani já ani jiný mně podobný nemůže se vyrovnat moudrostí blaženému
a slavnému Pavlovi, jenž byl u vás osobně“ a učil tehdy lidi svědomitěa s jisto
tou slovu pravdy. A když odešel, napsal vám listy“, do nichž kdybyste se
pohroužili, mohli byste dále budovat na víře vám dané. 3. A tato víra je
matkou nás všech, ji následuje naděje, předchází ji láska k Bohu, Kristu
a k bližnímu. Kdo podle toho jedná, naplnil zákon spravedlnosti. Kdo totiž
velmi miluje, ten má daleko ke každému hříchu.

IV.

1. Počátkem všeho zla je chtivost peněz'. Když víme, že jsme si na svět nic
nepřinesli a že nemáme si co odnést“, ozbrojme se zbraněmi spravedlnosti.
Napřed se však naučme jednat podle přikázání Pána. 2. Potom naučte“ své
ženy žít podle víry a milovat čistou láskou a upřímně své muže, ve vší
zdrženlivosti všechny ostatní a děti vychovávat v Boží bázni. 3. Učme vdovy,
aby počestně žily podle víry Pána a ustavičně se za všechny modlily, aby
nebyly lakomé, aby se nedopouštěly ničeho špatného, aby si byly vědomy, že
jsou Božím oltářem, že Bůh vidí všechno a nezůstane mu utajena žádná
myšlenka ani žádná tajnost srdce.

V.

1. Víme, že Bůh nebývá posmíván'. Proto jsme povinni důstojně zachovávat
jeho zákon a jeho přání. 2. Jáhni nechť jsou před Božími zraky služebníky
spravedlnosti, jako jsou služebníky Boha a Krista a nikoli lidi. Ať nepomlou
vají, ať nejsou ramenáří, chtiví peněž, ať jsou laskaví, milosrdní, starostliví, ať
jednají podle pravdy Pána, jenž se stal služebníkem všech. Oblíbí-li sí nás
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Pán již nyní, dostaneme 1budoucí život. Slíbil nám, že nás vzkřísí z mrtvých,
a budeme-li.žít tak, abychom ho byli hodní, že s ním budeme vládnout.
Předpokladem je, že věříme. 3. Jinoši ať jsou ve všem bezůhonní. Především
ať pečují o mravní čistotu a varují se všeho špatného. Je krásné zdržovat
se tělesných žádostí. Každá žádostivost bojuje proti duší a smilníci ani
prznitelé ani lidé zvrácení nedostanou nebeské království, ani kdo činí
věcí nedovolené. Proto je nutné zdržet se všeho toho a podřídit se kněžím
a jáhnům jako Bohu a Kristu. Dívky ať se chovají cudně.

VI.

1. Kněží ať jsou laskaví, ať jsou ke všem soucitní, ať zbloudilé přivádějí zpět,
ať navštěvují všechny nemocné, ať nezapomínají na vdovy, sirotky nebo
chudého. Ať se starají o to, co je dobré před Bohem i lidmi', ať se varují
hněvu, stranictví, nespravedlivého rozhodnutí, ať nejsou lakomí, ať lehko
nevěří řečem proti někomu, ať nejsou přísnými soudci, ale ať sí uvědomí, že
jsme všichni hříšníci. 2. Prosíme-li tedy Pána, aby nám odpustil, musíme i my
odpouštět. Stojíme před zraky Pána Boha a všichni staneme před soudnou
stolicí Krista a každý bude skládat své účty“. 3. Služme tedy Bohu v bázni
a úctě. Je to jeho příkaz i apoštolů, kteří nám kázali evangelium, i proroků,
kteří předpověděli příchod Pána. Horlivě usilujme o dobro, varujme se
pohoršení, falešných bratří 1 těch, kteří pokrytecky se nazývají křesťany
a svádějí prosté lidi.

VI.

1. Každý, kdo nevyznává, že Ježíš přišel v těle, je antikrist'. Kdo nevyznává,
že byl mučen na kříži, je z ďábla. Kdo libovolně překrucuje slova Pána
a tvrdí, že není ani zmrtvýchvstání ani soudu, ten je satanovým prvorozen
cem“.2. Proto se varujme pošetilostí mnohých lidí i falešného učení a přímkně
me se k učení danému nám na počátku. Bděte na modlitbách“, buďte
vytrvalí v postech a prosme všemohoucího Boha, aby nás neuvedl do
pokušení. Duchsice jest připraven, tělo však slábo“, pravil Pán.



VIII.

1. Neúnavně tedy vytrvejme při své naději a záruce naší spravedlnosti, při
Kristu Ježíši, jenž vnesl naše hříchy vlastním tělem na kříž, jenž neučinil
hříchu ani nebyla shledána lest v jeho ústech', nýbrž všechno pro nás pod
stoupil, abychom v něm žili. 2. Snažme se tedy napodobnit jeho trpělivost.
I kdybychom měli pro jeho jméno trpět, oslavmejej tímto způsobem. Takový
nám dal příklad trpělivosti, a my jsme uvěřili.

IX.

1. Prosím vás všechny, rádi se řiďte slovem spravedlnosti. Cvičte se v trpě
livosti, kterou jste poznali na vlastní oči u blaženého Ignatia, Zozima a Rufa!,
ale i u jiných z vašich i u Pavla* a ostatních apoštolů. 2. Věřte, že ti všichni
neběželi nadarmo*, nýbrž pro víru a spravedlnost. Oni věřili, že jejich místo
je u Pána, a pro něho 1 trpěli. Nezamilovali si tento svět, nýbrž toho, jenž
za nás zemřel a pro nás jej Bůh vzkřísil.

X.

1. Bratří, buďte v těchto věcech pevní a následujte příkladu Pána. Buďte
pevnía stálí ve víře, milujte se vespolek, neměňte smýšlení, buďte vůči sobě
navzájem laskaví, nikým nepohrdejte. 2. Kdo můžete vykonat dobré,
neváhejte, poněvadž dobré skutky osvobozují od smrti'. Jeden druhému se
podřizujte, veďte dobrý život mezi pohany, abyste byli chválení za své dobré
skutky a aby Pán nebyl vaší vinou potupen“. 3. Běda, kdo zavinil, že jméno
Pána je tupeno. Učte všechny skromnosti, jak je tomu u vás.

XI.

1. Velmi jsem se zarmoutil nad Valentem", jenž byl u vás knězem, že nechce
přijmout určené místo. Varujte se chtivosti peněz, buďte mravně čistí
a upřímní. Varujte se všeho špatného. 2. Kdo se v těchto věcech nemůže
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ovládat, jak může k tomu vybízet druhého? Nemůže-li se kdo zdržet lačnosti
po penězích, poskvrní se modloslužbou a patří mezi pohany, kteří neuznávají
soud Pána. Čí nevíme, že svatí podle Pavla budou soudit svět?? 3. Že by něco
takového bylo u vás, mezi kterými pracoval blažený Pavel a které jmenuje
na začátku svého listu, to jsem nepoznal ani neslyšel. O vás jde totiž chvála
po všech církvích, jež jediné tehdy poznaly Boha, my? však ještě ne.
4. Bratří, velmi se rmoutím nad ním i nad jeho ženou: Pán nechť jim dá
milost opravdového obrácení. Vy tedy jednejte opatrně. Nechovejte se k nim
jako nepřátelé. Povolejte je nazpět jako nemocné a zbloudilé údy, abyste
tak zachránili celé své tělo. Takovýmto jednáním sami rostete.

XII.

1. Jsem přesvědčen, že dobře znáte svatá Písma a že vám z nich není nic
neznámo. Není mi možné šířeji se o tom rozepisovat. Jen toto: Hněvejte
se, ale nehřešte a slunce nezapadej nad vaším hněvem, je v Písmu. Blaho
slavený, kdo je toho pamětliv. A já věřím, že takový mezi vámi je. 2. Bůh
a Otec Pána Ježíše Krista a sám věčný velekněz Bůh Ježíš Kristus nechť
vás posiluje ve víře, pravdě, mírnosti, laskavosti, trpělivosti, snášenlivosti
a čistotě; ať vám dá účastenství mezi svými svatými, s vámí pak i nám a všem
na světě, kteří uvěří v nášeho Pána Ježíše Krista a jeho Otce, jenž jej vzkřísil
z mrtvých. 3. Modlete se za všechny svaté“. Modlete se i za krále a vrchnosti,
za vladaře i pronásledovatele, za ty, kteří vás nenávidí, i za nepřátele kříže,
aby ovoce vaší víry bylo zjevné všem a vy se stali dokonalými.

XIII.

1. Vy i Ignatios jste mi napsali, aby, půjde-li někdo do Syrie, vzal sebou
mé listy. Učiním tak ve vhodnou dobu já nebo posel, kterého k vám pošlu.
2. Ignatiovy listy, které nám poslal', i ostatní, které jsme měli u nás, jsme
vám na vaši žádost poslali. Jsou připojeny k tomuto listu. Velice vám
prospějí. Mluví o víře, trpělivosti a základních věcech, týkajících se našeho
Pána. Pokud něco víte o Ignatiovi a těch, kteří jsou s ním, podejte zprávu.
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XIV.

Tento list jjsem poslal po Krescentovi, kterého jsem vám vždy doporučoval
a doporučuji i nyní. Žil s námi bezúhonně. Věřím, že i mezi vámi bude
jednat stejně. Přijměte i jeho sestru, až k vám přijde. Pán Ježíš Kristus vás
posiluj a jeho milost budiž s vámi všemi. Amen.

Poznámky

1. Filippi bylo bohaté město na řeckém pobřeží staré Makedonie mezi
řekou Strumou a Mestou. Původně se jmenovalo Krenides. Filip IT. makedon
ský král je kolem r. 360 př. Kr. rozšířil, opevnil a pojmenoval po sobě.
R. 168 př. Kr. po bitvě u Pydny, kdy Makedonie se stala římskou
provincií, se stalo město jakousi vojenskou pevností a v r. 32 př. Kr. dostalo
se občanům města římského občanství. Křesťanskou obec tu založil sv. Pavel
na své druhé cestě r. 52. Na své třetí cestě se tu zastavil ještě dvakrát
(r. 57, 58).
2. tj. sv. Ignatia a jeho družinu, kteří městem projížděli jako vězni.
3. Narážka na působení sv. Pavla
4. Sk. 2,24 5.1P 18
6. 1 P 1,12 7. Et. 2,8,9

II.

1.1P13-Ž 2,11 2. 1P1, 21 - EL.1,20,22
3.1P39 4. Lk 3,37; Mt 7,7; Lk 06,38

IN.

1. Sv. Pavel byl ve Filippách třikrát (r. 52, 57, 58)
2. Sv. Pavel napsal Filippanům jen jeden list, a to za své první vazby v Římě.
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IV.

1. 1 Tim. 6,10 2. 1 Tim. 6,/
3. Mluví-lí v 2. osobě, zatím co v předchozí a následující větě mluví v 1. osobě,
možno z toho vysuzovat, že nebyl ženatý.

V

1. Gal. 6,7 2. 2. Kor. 69

VI.

1. Ř. 12,17 2. Ř. 14,10,12

VII.

1.11 43 (2 J 7) —Polykarp tu vysvětluje, kdo jsou ti, kteří se pokrytecky
nazývají křesťany.
2. Takto dle Irenea (Adv. haer. ITI, 3,4) měl nazvat sv. Polykarp Marciona.
3.1P4, 4. Mt 26,41; Mr 14,38

VIII.

1. 1 P 2,14,22

IX.

1. Uvádí-li Zozíma a Rufa spolu s Ignatiem, nasvědčuje to, že všichni tří
byli v Římě umučení.
2. Zřejmě narážka na Pavlovo utrpení ve Filippech, kde byl zmrskán
a uvězněn.
3. Filip. 2,16; Gal. 2,2

X.

Text kapitoly 10—12a 14 se dochoval jen v latinském překladu.
1. Tob. 12,9 2. 1 P 2,12
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XI.

1. Pravděpodobně se dopustil toho, před čím sv. Polykarp hned v následují
cích řádcích varuje, byl pak suspendován.
2. 1 Kor 6,2
3. tj. křesťané ve Smyrně

XII.

1. Ef. 4,26
2. tj. křesťany. Obvyklý výraz v křesťanském starověku.

XIII.

1. List křesťanům ve Smyrně a list Polykarpovi.



UVODKUMUČENÍSMYRNENSKÉHO
KUPA SVATEHO POLYKARPA

Pod tímto názvem je uváděn okružní list křesťanů ve Smyrně o umučení
jejich biskupa sv. Polykarpa.
Podrobnou zprávu ve formě dopisu, která nám poodhaluje život a smýšlení
prvotních křesťanů z jiné stránky, napsal krátce po Polykarpově smrti člen
smyrnenské křesťanské obce jakýsi Marcion. Při čtení této zprávy nelze se
vyhnout dojmu, že pisatel byl očitým svědkem té strašné události. Prostým
způsobem bez jakéhokoli nadsazování, jak tomu bývá u mnohých pozdějších
legend,zcela realisticky popisuje událost při místní slavnosti ve Smyrně, kona
né na počest nejpravděpodobněji bohyně Kybelé.
Tento literární dokument je nejstarším vylíčením mučednické smrti. Do té
doby nenalézáme žádnou písemnou křesťanskou památku tohoto druhu
a plným právem právě pro svou realitu bez příkras patří k nejskvělejším
dílům křesťanského starověku, o jehož pravosti nebylo nikdy pochybováno.
Eusebius uvedl toto Umučení téměř celé ve svých Církevních dějinách
(H. E. IV, 15). Řecký text je zachován v kodexu oxfordském z 11. st.,
moskevském z 13. st., pařížském z 10. st., vídeňském z 11. či 12. st.
a jerusalémském z 11. st. Celý spis byl poprvé vydán tiskem anglikánským
arcibiskupem Usherem r. 1647. List končí kapitolou 22. prvním veršem.
Další dva verše — moskevský kodex má závěr značně rozšířenější — jsou
přídavky opisovačů. Jeden z nich, Pionius, dal podnět k pozdějšímu ze
4. st. pocházejícímu Polykarpovu životopisu (De vita Polycarpi). Je to ovšem
kompilace, čerpající z Ignatiových listů, z Eusebia a z apokryfu Acta Pauli,
a pravděpodobně bylo podkladem pro pozdější legendy.
Spis Umučení smyrnenského biskupa sv. Polykarpa je dokumentem pro
úctu svatých v prvokřesťanské době. Již z letmé poznámky v 13. kap. „kteří
se vždy snažili dotknout se aspoň jeho těla“ vyciťujeme, jaké požíval úcty
za svého života křesťan, který se cele oddal Kristu. Požíval-li již za živa
takové úcty, tím spíše, zemřel-li pro Krista, jemuž vydal svědectví svou
krví jako mučedník. První starostí bylo důstojné pohřbení. I když to bylo
spojeno třeba se sebevětšími obětmi, snažili se křesťané dostat mučedníkovy
tělesné pozůstatky, jež jim byly vzácnější než drahokamy a dražší než zlato
(kap. 18). Přání mít světce stále mezi sebou, být s ním ve stálém spojení, ono
obcování svatých, vedlo ke zvyku ve 4. st. již zcela obvyklému pohřbívat
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kolem mučedníkova hrobu. Zde v této zprávě není tento zvyk ještě přímo
doložen. Jestliže však na africké půdě vznikl kolem hrobu sv. Cypriana
hřbitov záhy po světcově smrti, tedy již v pol. 3. st., domnívám se, že slova
v kap. 17. „Mnozí po tom tak toužili, poněvadž chtěli být spojení s jeho
svatým tělem“ nepřímo napovídají, že zvyk pohřbívat u hrobu světcova
mohl zapouštět kořeny na maloasijské půdě již v době Polykarpově. Zajímavé
je sdělení v 18. kapitole. Je to první zpráva z dochovaných dokumentů
o tom, že křesťané slavili výročí mučedníkovy smrti. Křesťanský názor, že
smrtí se život toliko mění, ale nezaniká, se zde jasně obráží. Smrt není
koncem, nýbrž narozením pro nebe. Výročí bylo slaveno za velké účasti
věřících a byl to jakýsi oficiální svátek místní křesťanské obce, jak možno
vysoudit z Cyprianových listů. I když tuto zvyklost nacházíme 1 v jiných
náboženstvích, jíž příslušníci rodiny vyjadřovali svůj rodinný vztah k zemře
lému, u křesťanů nabyla mnohem hlubšího smyslu. Narozeniny pro nebe
bylo v praxi uskutečněné obcování svatých, tj. představa, že nadpřirozené
duchovní pouto spojuje všechny údy Božího království, živé i zemřelé, a že
všichni tvoří dohromady ono tajemné Kristovo tělo, v němž jeden úd s druhým
žije, trpí, raduje se, že si navzájem pomáhají. Toto výročí narozenin pro nebe
bylo ovšem nejen oslavnou památkou mučedníkovy smrti, ale daleko více
slavností prosebnou. Křesťané jsou přesvědčení, že jeden z nich již dosáhl
vítězné koruny, že je již v Božím království a jako přítel Pána může
vyprosit milost 1 pomoc pro živé 1 mrtvé. Přání smyrnenské obce „Kéž
bychom se s ním shledali v království Ježíše Krista“ (kap. 22), jímž je list
zakončen, to nepřímo říká, 1 když ještě ne tak jasně jako třeba nápisy
v katakombách z 2. či 3. st. (ku př. Petře a Pavle, proste za Viktora).
Okolní svět se ovšem díval na úctu křesťanů, prokazovanou svým zemřelým
velikánům očima svého vlastního nazírání. Pohané viděli v této úctě cosi
podobného, co prokazovali svým bohům, respektive heroům, hrdinům. Židé
zase viděli v tom modloslužbu, která je naprosto neslučitelná s vírou v jednoho
Boha. Tyto názory musili křesťané nesčetněkrát zaslechnout. Proto jistě ne
bezdůvodně vkládají Smyrnenští do své zprávy slova „, Kristu se klaníme,
poněvadž je Syn Boží; mučedníky, kteří jsou žáky Pána a snaží se jej napodo
bit, milujeme pro jejich nezměrnou oddanost k jejich Králi a učiteli“ (k. 17).
Spis je tudíž nejen pramenem pro poznání úcty svatých, ale též dokladem
naprosto přesného rozlišení mezi úctou vzdávanou Bohu a úctou vzdávanou
svatým. Bohu jako Pánu všeho tvorstva patří nejvyšší pocta, klanění; svatým,
kteří se stali velikými před Bohem pro svou bezměrnou oddanost Bohu,
pouze uctívání.
I když spis je apotheosou mučednictví, přece jen je dokladem toho, že
křesťané neschvalovali svévolné neodůvodněné mučednictví. „Bratří, ne
chválíme ty, kteří se sami dobrovolně obětují, poněvadž evangelium tak
neučí“ (kap. 4).
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UMUČENÍ SMYRNENSKÉHO BISKUPASVATEHO POLYKARPA

Boží církev ve Smyrně
Boží církvi ve Filomeliu' a všem církvím všude na světě svaté a katolické
církve.
Nechť se vám dostane všem hojnost požehnání, pokoje a lásky Boha Otce
1 Pána našeho Ježíše Krista.

1. Bratří, píšeme vám o mučednících i o blaženém Polykarpovi. Tento jako
by za pronásledováním přitiskl poslední pečeť. Téměř vše se stalo, aby se
naplnilo to, na co nám před tím Pán poukázal v evangeliu. 2. Čekal na zradu,
jako na ni čekal Pán, kterého se máme snažit napodobit a nebýt jen diváky,
kteří se dívají z povzdálí. Opravdová a upřímná láska chce zachránit netoliko
sebe, nýbrž všechny bratry.

II.

1. Bůh chtěl všechna tato svatá a vznešená svědectví mučedníků. Jako věřící
musíme moc nade vším přičítat Bohu. 2. Kdo by nežasl nad šlechetností mu
čedníků, nad jejich statečností a láskou ke svému Pánu? Bičí byli tak rozšlehá
ni, že bylo vidět nejen žíly a šlachy, ale vnitřnosti, že i diváci v pláči úpěnlivě
prosili o slitování. A oni byli tak stateční, že nikdo z ních ani slůvkem nezabě
doval. Dokazují nám tím, že v tu chvíli, kdy svým mučednictvím vydávali
svědectví Kristu, nebyli již přítomní ve svém těle, nebo lépe řečeno, že Pán
v tu chvíli byl v nich a mluvil s nimi. 3. Myslíce na Kristovu lásku pohrdli
pozemskými mukami. Jednou hodinou se vykoupili z věčného trestu. I oheň,
který pálí lidi, je nepálil. Viděli, jak od nich prchá věčně neuhasitelný oheň
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a očima svého srdce viděli dobra, jež na ně čekají, o nichž ani ucho neslyšelo,
jež ani oko nevidělo ani lidskou mysl nenapadlo*, slíbená těm, kteří vytrvali.
To slíbil Pán těm, kteří nebyli již lidmi, ale anděly. 4. I ti, kteří byli vybráni
pro zvěř, podstoupili krutá muka. Byli pokládání na ostré střepiny čí jiným
způsobem mučeni. Tak je chtěl tyran ustavičným mučením, kdyby to bylo
možné, přimět, aby zapřeli víru.

III.

1. Ďábel vymýšlel proti nim všemožné nástrahy. Avšak díky Bohu, nic proti
nim nezmohl. Velmi statečný Germanikus“ svou statečností posiloval slabší.
I on statečně bojoval se zvěří. Prokonsul* jej přemlouval, říkal, že je mu líto
jeho mládí. On však, aby se zbavil těchto nespravedlivých a hříšných lidí, sám
na sebe zavolal zvíře. Dav žasl nad statečností Boha milujících a Boha se
bojících křesťanů. „Pryč s bezbožníky““, volal, „Vyhledejte Polykarpa“

IV.

1. Jeden Fryg jménem Ouintus — přišel nedávno z Frygie-, když spatřil
zvěř, dostal strach. Právě on sebe i ostatní pobízel, aby šli rádi. Prokonsul
jej četnými sliby přemluvil, aby přísahal a obětoval bohům. Proto, bratří,
nechválíme ty, kteří se sami dobrovolně obětují, poněvadž evangelium tak
neučí!.

V.

1. Velmi obdivuhodný Polykarp, když uslyšel, že jej chtějí zatknout, se nepo
lekal. Rozhodl se zůstat ve městě. Mnozí jej však přemluvili, aby odešel
z města. Tam se skrýval s několika věrnými, a jak bylo jeho zvykem, ve dne
Vnocí se neustále modlil za všechny 1za církve ve světě. 2. Tři dny před svým
zatčením měl při modlitbě vidění. Viděl, co se mu stane. Viděl, jak jeho oltář
hoří. I obrátil se k těm, kteří s ním tam byli a řekl: „Budu za živa upálen“
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VI

1. Když jej zde hledali, odešel na jiný statek. Pátrací četa tu byla hned. Když
však jej nenašli, chytili dvě děti. Jedno z nich po bití se přiznalo. Ukrýt Poly
karpa bylo totiž nemožné, poněvadž zrádci vystupovali jako přátelé. Irenar
ha*) jménem Herodes se snažil co nejdříve jej přivést na stadion. Zde měl
Polykarpa čekat úděl Kristova učedníka, zrádce však měl stihnout stejný
trest jako Jidáše.

VII.

1. Tedy v pátek kolem oběda vyjeli pronásledovatelé na koních, ozbrojení
jako by šli zatýkat zločince, za pomoci dítěte hledat Polykarpa. Ve večerní
hodině jej našli v podkrovní místnosti. I odtud mohl Polykarp odejít jinam,
ale nechtěl. „Staň se vůle Boží“, pravil. 2. Když je uslyšel přicházet, vyšel jim
naproti a hovořil s nimi takovým způsobem, že diváci, kteří tam přišli, se
divili jeho věku i klidu i spěchu se zatýkáním takového starce. Poručil jim
přichystat jídlo a pití, kolik budou chtít. Požádal je však, aby mu bez obav
poskytli chvíli pomodlit se. Když svolilí, postavil se a pln Boží milosti se mod
lil plné dvě hodiny. Ti, co jej poslouchali, žaslí. Mnohým bylo líto, že přišli
zatýkat takového bohumilého starce.

VIII.

1. Když se přestal modlit vzpomenuv všech, i těch, kteří s ním byli, malých,
velkých, slavných, prostých i celé katolické církve, a když nadešla chvíle
odchodu, posadili jej na osla a vezli do města. Byl velký svátek?. 2. Irenarcha
Herodes a jeho otec Niketes mu vyjeli naproti. Naložili jej na svou káru, sedli
st k němua neustále jej přemlouvali. „Co je na tom zlého říkat císaři „Pane“,
obětovat bohům se vším, co k tomu náleží, a zachránit se?“, říkali. Napřed jim
neodpověděl. Když čekali na odpověď, řekl: „Nechci udělat, k čemu mí
radite“. 3. Když se jim nepodařilo jej přemluvit, nadávali mu a pak jej
prudce shodili s káry, takže si při pádu zlomil nohu. Vstal, jako by se mu nic
nestalo a zase rychle šel. Přivedli jej na stadion, kde bylo tolik křiku, že nebylo
možno nic slyšet.
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IX.

1. Jak Polykarp vcházel na stadion, uslyšel hlas z nebe: „Polykarpe, vydrž,
buď statečný !“ Nikdo nespatřil toho, kdo to řekl, ale přítomní ten hlas
slyšeli. Když lidé uslyšeli, že zatčený Polykarp byl přiveden, dali se do kříku.
2. Prokonsul, když jej k němu přivedli, se zeptal, zda je tím Polykarpem.
Přiznal se bez zapírání. Prokonsulse jej snažil přemluvit. „Šetři svého stáří“,
říká a pak jako obyčejně ze zvyku dodal: „Při štěstěně císařově přísahej, změň
své smýšlení! Řekni: Pryč s bezbožníky !“ Polykarp s vážnou tváří pohleděl na
zástupy zločinňých pohanů na stadionu, zdvihl ruku, zabědoval a s očima
upřenýma k nebi zvolal: „Pryč s bezbožníky!“ 3. Když na něho vladař
naléhal „Odpřísáhni a propustím tě, potup Krista“, řekl Polykarp: „Osmde
sátšest let'“ mu sloužím a v ničem mi neukřivdil, jak mohu potupit svého
Krále, jenž mne vykoupil?“

X.

1. „Přísahej při štěstěně césarově“, doléhal na něho znovu prokonsul. Poly
karp však odpověděl: „Nutíš-li mne, abych přísahal při césarově štěstěně, jak
říkáš, snaž se poznat mne, kdo jsem. Slyš otevřeně: Jsem křesťan. Chceš-li
poznat křesťanskou nauku, dopřej mí jeden den a pak uslyšíš“ 2. „Přesvědě
lid“, řekl prokonsul. A polykarp na to: „I ty jsi hoden toho, abych s tebou
mluvil. Naučili jsme se vzdávat vládám a mocnostem od Boha ustanoveným
patřičnou úctu, která neuráží naše svědomí. Tyto však nepovažuji za hodné,
abych jim skládal účty“.

XI.

1. „Mám dravou zvěř. Té tě předhodím, nezměníš-li své smýšlení“, pravil
prokonsul. „Zavolej ji. Pro nás není možné obrácení od lepšího k horšímu.
Krásnéje obrátit se od špatného ke spravedlivému“, odpověděl mu Polykarp.
2. A prokonsul: „Pohrdáš-lí zvěří, nezměníš-li smýšlení, učíním tě pokrmem
ohně“. Polykarp však řekl: „Hrozíš ohněm, jenž chvílí pálí a za chvíli shasne.
Nevíš však, že bezbožným hrozí oheň budoucího soudu a věčného trestu.
Proč váháš? Učiň, co chceš“
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XII.

Když toto a ještě více říkal, bylo vidět v jeho tváři tolik odvahy, radosti
i lásky, že se nejen nezalekl toho, čím mu prokonsul hrozil, dokonce překvapil
tím prokonsula. Tento vstal a poslal svého hlasatele ohlásit uprostřed stadia
třikrát: „Polykarp doznal, že je křesťanem“ 2. Když to hlasatel ohlásil, všich
ni pohané 1židé bydlící ve Smyrně v nepředstavitelné nenávisti začali křičet:
„To je ten učitel Asie, otec křesťanů, jenž ničí naše bohy. Učí neobětovat
a neklanět se bohům“ Současně žádali asiarchu'' Filippa, aby pustil na
Polykarpa Iva. On však odpověděl, že to již není dovoleno, poněvadž
skončila doba zápasů se zvířaty. 3. Tu sí svorně usmyslili, aby Polykarp byl
za živa upálen. Musilo se splnit vidění o polštáři. Viděl jej hořet, když se
modlil. Tehdy se obrátil ke svým věrným, kteří tam s ním byli, a prorocky jim
řekl: „Musím za živa hořet“

XII.

1. Toto bylo vykonáno velmi rychle, rychleji než to bylo vysloveno. Lid oka
mžitě snášel dříví a chrastí z dílen a lázní. Jako obyčejně nejochotněji pomáhali
židé. 2. Když byla narovnána hranice, odložil své šaty i opasek a pokoušel se
i zout, aby některý z věrných, kteří vždy se snažili dotknoutse aspoň jehotěla,
nepřiběhl a nezul ho. Pro svůj ctnostný Život již před umučením byl ozdoben
veškerou krásou. 3. Ihned byl tedy obložen věcmi, potřebnými pro upálení.'*
Když jej chtěli přibít, řekl jim: „Nechte mne takhle. Kdo mi dá sílu, abych
snesl oheň, dá mi i sílu, abych i bez vaších hřebů vydržel na hranici.“

XIV

1. Nepřibili ho, jen položili. S rukama vzadu svázanýma jako beran z velkého
stáda, určený k oběti, ochoten k celopalu na počest Boží pohleděl k nebi
a řekl: „Pane, Bože všemohoucí, Otče milovaného a požehnaného svého Syna
Ježíše Krista, skrze něhož jsme tebe poznali, Bože andělů, mocností a veške
rého tvorstva i pokolení spravedlivých, kteří žijí před tvou tváří. 2. Velebím
tě, že jsi mne učinil hodným tohoto dne a této chvíle a smím mít s mučedníky
účast v kalichu tvého Krista skrze Ducha Svatého na věčném životě duše
a neporušitelného těla. Kéž bys mne dnes s nimi přijal jako bohatou a sobě
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milou oběť, jak jsi to předem připravil, zjevil a splnil, pravdivý a neklamný
Bože. 3. Pro toto a za všechno tebe chválím, tobě blahořečím, tebe oslavuji
skrze věčného nebeského velekněze Ježíše Krista, tvého milovaného Syna,

Skrze nějž budiž tobě spolu s ním a Duchem Svatým sláva nyní i v budoucnu.men

XV.

1. Skončil modlitbu a sotva vyřkl své Amen, muži zapálili oheň. Jakmile
vyšlehl plamen, viděli jsme zázrak. Bylo nám dopřáno jej spatřit. Pozorně
jsme se dívali, abychom to oznámili ostatním. 2. Oheň jako by vytvořil klenbu
a jako větrem vzedmutá plachta lodi zahalil mučedníkovo tělo. Uprostřed
jako by nebylo spalované tělo, nýbrž jako by se pekl chléb čí jako by se v peci
tavilo zlato nebo stříbro. Cítili jsme vůní jako z vonného kadidla či jiné
vzácné vonné rostliny.

XVI.

1. Když tedy bezbožníci konečně viděli, že oheň nemůže strávit jeho tělo,
rozkázali dobíječi'*, aby Polykarpa probodl dýkou. Když tak učinil, vytrysklo
z levého boku množství krve, až uhasila oheň. Lidé žasli, že je takový rozdíl
mezi nevěřícími a vyvolenými. 2. A jeden z těchto vyvolených, apoštolský
a prorocký učitel, biskup katolické církve ve Smyrně Polykarp se stal nej
obdivuhodnějším mučedníkem naší doby. Všechno, co vyslovil svými ústy
bylo a bude splněno.

XVII.

1. Nenávistný a závistivý zloduch, nepřítel spravedlivých viděl jeho veliké
svědectví i jeho bezúhonný život. Viděl, že je již ozdoben korunou nesmrtel
nosti a že již dosáhl odměny. Vynasnažil se proto, abychom si nevzali sebou
Polykarpovo tělo. Mnozí po tom tolik toužili, poněvadž chtěli být spojeni
s jeho svatým tělem. 2. Popudil tedy Miketa, Herodova otce a bratra Alka,
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aby požádal prokonsula nevydávat jeho tělo k pohřbení, aby prý ti, co se zřekli
Ukřižovaného, nazačínáli uctívat Polykarpa. Nejvíce na to naléhali Židé.
Tí také hlídali, abychom nemohli jeho tělo vzít z ohně. Nevěděli, že nemůžeme
ani opustit Krista, který nevinně trpěl za spásu celého světa a za hříšníky, ani
nikoho jiného uctívat. 3. Kristu se totiž klaníme'*, poněvadž je Boží Syn;
mučedníky, kteří jsou žáky Pána a snaží se jej napodobit, milujeme pro
jejich nezměrnou oddanost k jejich Králi a učiteli. Kéž bychom i my sí
zasloužili být s nimi Kristovými žáky.

XVIII.

1. Když tedy setník viděl neústupnost Židů, dal položit Polykarpa doprostřed
hranice a spálit podle jejich obyčeje. 2. My pak potom jsme sebrali jeho kosti,
vzácnější než drahokamy a dražší než zlato a důstojně jsme ho pohřbili“.
3. Tam, jak jen to bude možné, dopřeje nám Pán v převelké radosti oslavit
narozeniny'“ jeho mučednictví, jednak na památku těch, kteří závod již
dokončili, jednak na památku těch, kteří jsou ochotní k témuž.

XIX.

1. Tolik o blaženém Polykarpovi, který spolu s Filadelfskými jako dvanáctý
byl ve Smyrně umučen'". Pouze jeho však všichni vzpomínají. I pohané po
celém světě o něm mluví. Nebyl pouze znamenitým učitelem, nýbrž 1 vyni
kajícím mučedníkem. Jeho mučednickou smrt, pokud je to v souladu s Kris
tovým evangeliem, touží všichni následovat. 2. Svou statečností přemohl
nespravedlivého vladaře a obdržel věnec nesmrtelnosti. S apoštoly a všemi
spravedlivými radostně chválí Boha Otce všemohoucího a velebí našeho
Pána Ježíše Krista, Spasitele naších duší, kormidelníka naších těl a pastýře
celé katolické církve.

XX.

1. Žádali jste nás, abychom vás o té události podrobně zpravili, my však jsme
vám prostřednictvím našeho bratra Marciona napsali jen o tom hlavním. Až
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to přečtete, pošlete list bratřím jinde bydlícím, aby i ont mohli vzdát chválu
Pánu,jenž si vybírá své služebníky. 2. Tomu, jenž má moc nás všechny přivést
svou láskou a dobrotou do svého království skrze svého jednorozeného Syna
Ježíše Krista, budiž sláva, čest, moc a panování na věky. Pozdravujte všechny
svaté. Pozdravují vás, kteří jsou s námi i písatel Euarestes s celou svou
rodinou.

XXI.

1. Blažený Polýkarp byl umučen druhého dne měsíce Xantika'*), sedmý den
před březnovými kalendami (23. února) na velký svátek o osmé hodině!“.
Zatkl jej Herodes za velekněze*““Filippa Ttralliana, za prokonsula Statia
Ouadrata, za věčného kralování Ježíše Krista, jemuž sláva, čest, vznešenost,
věčný trůn od pokolení do pokolení. Amen.

XXII.

1. Modlímese, bratří, abyste byli silni a žili podle slov evangelia Ježíše Krista.
S ním budiž sláva Bohu Otci i Duchu Svatému pro spásu vyvolených svatých,
jak tomu bylo u Polykarpa, který to dosvědčil svou mučednickou smrtí. Kéž
bychom se s ním shledali v království Ježíše Krista. 2. Toto sí opsal ze spisů
Irenea, žáka svatého Polykarpa Gaios, jenž se stýkal s Ireneem. Já Sokrates
jsem to v Korintě opsal z Gaiova rukopisu. Dík za všechno. 3. A já Pionius
jsem to opsal z předešlých rukopisů, které mi zjevil blažený Polykarp. To
vysvětlím později. Zaznamenal jsem události téměř již zapomenuté. Kéž Pán
Ježíš Kristus mne zapíše mezi své vyvolené v nebeském království. Jemu
s Otcem i Duchem Svatým sláva na věky věků. Amen.

Jiný závěr z moskevského kodexu

1. Toto si ze spisů Irenea, žáka svatého Polykarpa opsal Pionius, jenž se stýkal
s Ireneem. Tento Ireneus v době umučení biskupa Polykarpa byl v Římě, kde
učil. Napsal velmi mnoho krásných a velmi dobrých spisů, v nichž vzpomíná
Polykarpa, u něhožse učil. Znamenitě usvěděil každý blud a obohatil církevní
a katolické učení. Jak přijal od světce, tak i odevzdal. 2. Říká i toto: „Když
prý se tenkrát setkal Marcion, od něhož pocházejí tak zvaní marcionité, se
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svatým Polykarpem a řekl: „Poznáváš mne, Polykarpe?“, odpověděl Marcio
noví: „Poznávám, poznávám satanova prvorozence“ 3. I to je ve spisech
Ireneových, že když ve Smyrně byl umučen Polykarp, uslyšel téhož dne
a v touž hodinu v Římě Ireneus skutečný hlas, podobný hlasu polnice: „Poly
karp byl umučen“. 4. Z toho, jak bylo uvedeno, totiž ze spisů Ireneových si
to opsal Gaios a v Korintě z Gaiových opisů Isokrates. Já pak Pionios jsem to
zase opsal od Isokrata a zapsal i to, co mi svatý Polykarp zjevil a co fiž časem
bylo téměř zapomenuté. Kéž Pán Ježíš Kristus mne se svými vyvolenými
povolá do svého nebeského království. Jemu s Otcem i Svatým Duchem sláva
na věky věků. Amen.

Poznámky

1 Filomelion bylo město v maloasijské Frygii —dnešním středním Turecku.
Některé řecké kodexy (Oxfordský z 11. stol. a pařížský z 10. stol.) a starý la
tinský překlad mají adresáta město Filadelfia. Na adresátu nezáleží, ježto list
není určen výlučně jedné křesťanské obci.
2 Obraz vzatý z korespondence: Pečetí byl dopis zakončen — umučením
sv. Polykarpa přestalo pronásledování.
31K 29.
+ Památka tohoto mučedníka se slaví 19. ledna
> Prokonsul byl vysoký římský úředník, jemuž byla svěřena správa některé
provincie. V provincii měl neomezenou moc správní, vojenskou 1 soudní
a proti jeho rozhodnutí nebylo odvolání. V našem případě jde o prokonsula
asijské provincie Statia Ouadrata.
6 tj. pryč s křesťany.
7 Mt 10,23;
S Irenarchos byl velitel místní policie. Vybíral jej prokonsul z 10 navržených
občanů. Jeho úkolem bylo dbát na veřejný pořádek, zatýkat podezřelé osoby
a předávat je soudu.
%Podle náznaků se jednalo o slavnost maloasijské bohyně úrody „Velké
matky“ Kybely. Slavnost se konala v jarních měsících. Křik lidí a ryk všemož
ných hudebních nástrojů měl představovat nářek Kybely, hledající Attise.
K oslavě bohyně patřily i mysteriósní orgie.
10Byl tedy 86 let křesťanem. Je otázka, zda léta počítá od narození nebo od
křtu. Je velmi nepravděpodobné, že by to byla léta od křtu, poněvadž by se
sv. Polykarp těžko vypravil do Říma více než stoletý stařec, aby tam obhajoval
maloasijskou praxi slavení velikonoc 14. nisanu.
"IAsiarcha (agonothetes) měl za úkol pořádat a řídit hry. Zde nutno rozumět
astarchou kněze Kybelina kultu, který měl v místě nejvyšší hodnost. Z těchto
pak pro celou asijskou provincii byl zvolen jeden, zvaný archigallus —vele
kněz, který řídil hlavní slavnosti.
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!7Rubáš napuštěný smolou ; kůl, k němuž byl odsouzený přivázán nebo přibit.
5 Úkolem dobíječe bylo dobít poraněné zvíře, aby snad ještě ve svém posled
ním tažení neporanilo některého z diváků.
4 Smyrenští křesťanése tu brání jak proti Židům tak proti pohanům. Pohané
viděli v úctě svatých kult svých božstev či heroů. Židé zase modloslužbu, která
je neslučitelná s úctou jednoho Boha. Proto již zde přesně rozlišují mezi
klaněním, které prokazují Bohu Ježíši Kristu, a mezi úctou, kterou prokazují
svatým pro jejich nezměrnou lásku k Ježíši Kristu.
5 Doklad úcty svatých.
16Smrt světce je narozením pro nebe.
1 "Tímnení řečeno, že by musili být umučení najednou. Ve zprávě o Polykar
pově smrti nebylo možno zmínit se také o nich.
18Xantikos byl šestým měsícem makedonského kalendáře a začínal 22. února
(Ideler, Handbuch der Chronologie I, 419)
9 Kolem druhé hodiny odpoledne.
20 Viz poznámka 11.

26



LIST DIOGNETOVI

Je ku podivu, že tento list tak brilantního stylu i obsahu nebyl nikde v křesťan
ském starověku citován. Zachován nám zůstal jen v opise mezi Justinovými
spisy ve strasburgské knihovně v tak zv. kodexu strasburgském z 13.—14.sto
letí. Bohužel i tento kodex v německofrancouzské válce při obléhání Strass
burgu r. 1870 shořel. Na štěstí byl již v 16. a 17. století vydán spolu se spisy
sv. Justina (r. 1592 jej vydal tiskem Jindřich Štěpán v Paříži a 30 let před
zkázou kodexu jej r. 1843 z tohoto kodexu připravil do tisku Th. Otto).
Autor listu je neznám. Poněvadž obraz ráje v kapitole 12. se vyskytuje
u sv. Justina (též u Papia), soudilo se, že autorem je sv. Justin. Autor listu má
však názory na židovství a pohanství příbuzné s autorem Barnabášova listu
a odlišné od Justinových. Sv. Justin mátotiž více pochopení pro pohanství
a židovství než autor listu Diognetovi a krom toho způsob vyjadřovánía líčení
je odlišný od Justinových listů, dokonce s nimi kontrastuje. Někteří považovali
za autora vedoucího alexandrijské školy Pantana (Dunin-Borkowski) a ko
nečně, poněvadž dvě poslední kapitoly tvoří závěr Hippolytových Filoso
fumen, bylo autorství přisuzováno Hippolytovi. Obsahově však poslední
kapitoly jsou vzdáleny od předešlých, takže se zdá, že byly do spisu vloženy
a patří některému z výše uvedených starokřesťanských spisovatelů, nejprav
děpodobněji Hippolytovi. Autorem musí být kdosi z 2. či 3. stol. Pro podobný
styl byl připisován filozofu z 2. stol. Aristidovi z Atén. Harnack a Seeberg
vsazují list vzhledem k umělecké formě a některým narážkám na Klementa
Alexandrijského (v kap. 9,2 podle nich to má být citát ze spisu Protreptikos
9,62) až do třetího století. Adresován je jakémusi Diognetovi, snad stoickému
filozofu a učiteli císařeMarka Aurelia. Svým obsahem - je to první křesťanská
apologie —je to odpověď na tři otázky, které položil pohan svému křesťan
skému příteli: 1. Jakým způsobem křesťané uctívají Boha a proč odmítají
způsob, jakým jej uctívají pohané a Židé; 2. Jak vypadá křesťanská láska
a 3. proč křesťanské náboženství přišlo na svět tak pozdě.

Z věroučného obsahu stojí za povšimnutí toto

1. Dokonalé poznání Boha nemá člověk sám ze sebe, nýbrž bylo mu zjeveno
(Kap. 8,5). Zjevení a život musí být v souladu (k. 12). 2. Kristus je vlastní,
jednorozený Boží Syn, je nesmrtelný (kap. 9), povýšený daleko nad anděly
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(kap. 7—8), je Vládce a Soudce; účelem vtělení byla jeho oběť na kříži za
naše hříchy; jen On mohl podat za lidstvo smírnou oběť (kap. 9).
3. Lidská přirozenost se skládá z těla a nesmrtelné duše (kap. 6). Člověk
vyniká nad ostatní tvory (kap. 10).
4. Milost působí vnitřní posvěcení, poněvadž svaté a nepochopitelné Slovo
v nitru věřících je budováno a upevňováno (k. 7), neustále se v jejich srdcích
rodí (kap. 11) a naplňuje je radostí (kap. 10).
5. Církev je jedině jistým měřítkem. Jen v ní se udržuje správná víra evangelia
a apoštolská tradice. Je provázena milostí (kap. 11), je pokračovatelkou
Krista.
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LIST DIOGNETOVI

1. Velmi šlechetný Diognete,
vidím, že se upřímně snažíš poznat vířu křesťanů.Velmi důkladně a podrobně
se vyptáváš, jakému Bohu uvěřili, jak jej uctívají, proč je svět pro ně něčím
cizím, proč pohrdají smrtí, proč nezachovávají židovské obřady, proč jsou
vůči sobě tak laskaví, proč toto nové pokolení a nový způsob života přišly
teprve nyní a ne dříve.

II.

1. Zbav se předsudků, jež mají v moci tvou mysl, zřekní se falešné zvykovosti
a začneš být jakýmsi zárodkem nového člověka i posluchačem nového učení,
jak jsi slíbil. Nuže, nejen očima, ale i rozumem se snaž poznat, z čeho a jací
jsou tí, které nazýváte a pokládáte za bohy. 2. Není to kámen, podobný tomu,
po kterém šlapeme? Není to snad jen lepší kov, než z jakého jsou užitkové
nádoby? Není ten bůh již jen shnilé dřevo? Není to stříbro, které musí člověk
hlídat, aby je někdo neukradl? Neníto železo rozežrané rzí? Není to jen hlině
ná nádoba, snad lépe vypracovaná než ta, která byla zhotovena ke každo
denní potřebě? 3. Zdaž toto všechno není z pomíjející hmoty? Nejsou bozi
udělány z roztaveného kovu? Nevytvořil je kameník, kovář, zlatník čí
hrnčíř? Dříve než dostala hmota uměním těchto řemeslníků podobu bohů,
nezpracovávali jednotliví řemeslníci tutéž hmotu, která je i nyní? Zdaž i dnes
by nevytvořili titíž umělci, kdyby tu byli, podobnou sochu z téže hmoty, z kte
ré jsou nádoby? A naopak zase nemohli by lidé udělat z toho, čemu se klaníte,
zcela obyčejné nádoby? Není to vše bez moci, slepé, bez ducha, bez citu, bez
pohybu? Neshnije to, nepodléhá to všechno zkáze? 5. To nazýváte bohy, toho
jste otroky, tomu se klaníte. Ano, i vy se tomu podobáte. 6. Nenávidíte
křesťanyproto, že něco takového nepovažují za bohy. 7. A nepohrdáte těmi
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svými bohy? Nevysmíváte se jim? Neopovrhujete jimi? Nekřivdíte jim, když
kamenné a hliněné necháváte bez strážců, zatím co stříbrné a zlaté na noc
uzavíráte a ve dne dáváte strážce, aby je někdo neukradl? 8. Jakou myslíte, že
jim prokazujete čest? Chápou-li to, trestáte je. Nevnímají-li, proč se snažíte
uctívat je krví a dýmem? 9. Zkus to někdo z vás, zda to vydrží. Ani jeden
člověk se nedá dobrovolně takto trestat. Kámen to vydrží. On to necítí.
Nedokážete, že má cit. 10. O tom, proč křesťané neslouží takovým bohům,
mohl bych velmi dlouho mluvit. Pokládám za zbytečné více o tom mluvit,
i kdyby někomu to bylo málo.

III.

1. Potom si myslím, že bys velmi rád slyšel o tom, proč křesťané nemají tytéž
obřady jako Židé.
2. Židé nechtějí uctívat modly, o nichž jsem mluvil. Právem považují za
důstojné uctívat jen jednoho Boha, Pána všech. Jestliže však jej uctívají svým
způsobem, nejednají správně. 3. Jestliže Řekové obětují mrtvým a němým
bohům, ukazuje to na jejich pošetilost. Jesliže Židé obětují Bohu, jako by toho
potřeboval, mělo by se to pokládat spíše za pošetilost než za bohoslužbu.
4. Ten, jenž učinil nebe, zemi a vše co je na nebí i na zemi, a jenž nám dává
vše, co potřebujeme, nepotřebuje totiž nic z toho, co sám dává těm, kteří
domněle mu něco dávají. 5. Domnívají se, že oběť splnili krví, dýmem, celo
palem a že Boha tím uctili. Nijak se mi nezdá,že se liší od těch, kteří obětují
stejným způsobem mrtvým bohům. Pohané totiž obětují těm, kteří tu oběť
nemohou přijmout. Židé zase tomu, který nic nepotřebuje.

IV.

1. O zakázaných pokrmech, o strachu před pracemi o sabbatu, o vychloubání
se obřízkou, o předstírání postu, o slavení novolůní, o takových směšnostech,
nezasluhujících si zmínky se domnívám, že se nepotřebuješ ode mne dozvědět.
2. Což není nespravedlivé z toho, co Bůh stvořil k potřebě lidí, jedno pova
žovat za dobré a druhým jako naprosto neužitečným opovrhovat? 3. Což není
bezbožné nalhávat si, že Bůh zakazuje v sobotu konat něco dobrého? 4. Což
není směšné vychloubat se, že zákaz požívání masa je důkazem vyvolení,
jako by byli ve zvláštní milosti u Boha? Kdo by pokládal za uctívání Boha,
když podle hvězd a měsícestanoví, kdy nastává den', kdy měsíc“,co chce Bůh,
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a když podle ročních dob podle své libosti určují dny radosti“ a dny smutku“?
Nepokládal bys to spíše za důkaz pošetilosti? 6. Domnívám se, že ses dosta
tečně poučil, proč křesťané se právem zdržují každé pošetilosti i toho, čím se
Židé ze zvědavosti zabývají. Nedoufej však, že tě člověk může poučit o tajem
ství jim vlastní bohoslužby.

V.

1. Křesťané se neliší od ostatních lidí ani původem ani řečí ani způsobem
života. 2. Nemají vlastní města, nemluví zvláštní řečí, nežijí odlišným způ
sobem. 3. Jejich učení není výsledkem přemýšlení zvídavých lidí, ani nehájí
lidskou nauku, jako je temu u některých. 4. Bydlí, jak každému bylo souzeno,
v městech helénských i barbarských. V odívání a jídle se přizpůsobují domá
cím zvykům. Co se týče života, dávají neuvěřitelný příklad vzorného života.
5. Mají vlastní vlast, avšak žijí jako cizinci. Cizina je jim vlastí a vlast cizinou.
6. Žení se jako ostatní, rodí děti, avšak narozené děti neodhazují?. 7. Mají
společný stůl“, ne však lůžko. 8. Mají tělo, nežijí však podle přánítěla. 9. Žijí
na zemí, bydlí však v nebi. 10. Poslouchají daných zákonů, způsobem svého
života však vítězí nad zákony. 11. Všechny milují a ode všech jsou pronásledo
váni. 12. Neznají je a přece je odsuzují. Jsou zabíjení a dostávají život. 13. Že
brají a přece mnohé obohacují. Všeho jsou zbavování a vším oplývají. 14. Jsou
zbavováni cti a tato bezectnost je jejich oslavou. Pomlouvají je a oni podávají
důkaz své spravedlnosti. 15. Zlořečí jim, a oni žehnají. Ubližují jim, a oni to
považují za čest. 16. Když prokazují dobrodiní, trestají je jako zločince. Když
jsou trestáni, radují se, jako by znovu dostávali život. 17. Židé proti nim
bojují jako proti cizincům. Řekové je pronásledují. A ti, kdo je nenávidí, ne
mají žádný důvod k nepřátelství.

VI.

1. Prostě řečeno: Jako je duše v těle, tak jsou křesťané ve světě. 2. Duše je
rozptýlena ve všech údech těla a křesťanéve všech městech světa. 3. Duše dlí
v těle, avšak není z těla. Křesťané bydlí ve světě a nejsou ze světa. 4. Nevi
ditelná duše je chráněna ve viditelném těle. I křesťanymožnove světe poznat,
avšak jejich zbožnost zůstává neviditelná. 5. Tělo nenávidí a bojuje proti
duši, poněvadž ona mu brání, aby se oddávalo rozkošem, a přece jí nemůže
uškodit. I křesťany, protože se stavějí proti rozkošem, svět nenávidí a přece
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jim nemůže uškodit. 6. Duše miluje nenávidějící tělo i jeho údy. I křesťané
milují ty, kdo je nenávidí. 7. Duše je sevřena tělem, avšak sama tělo udržuje.
I křesťanydrží jako ve vězení svět, oni však udržují svět. 8. Nesmrtelná duše
přebývá ve smrtelné schránce. I křesťané žijí v pomíjejícím světě, avšak očekávajívnebesíchnesmrtelnost.9.Dušesestáválepšíasílíhladema žízní.
I křesťané den ze dne více rostou, když je stíhají tresty. 10. Bůh jim určil
takové místo, které nesmí opustit.

VII.

1. Jak jsem řekl, jejich učení, které tak pečlivě střeží, není ze světa ani není
pomíjející, ani jim nebyla svěřena lidská tajemství. 2. Sám vládce a stvořitel
všeho Bůh seslal z nebes mezi lidi pravdu a svaté nepostižitelné slovo a vložil
do jejich srdcí. Neposlal lidem, jak by se někdo domníval, nějakého služebníka
či anděla, knížete nebo někoho z těch, kteří řídí zemí, nebo někoho z těch,
jimž je svěřena péče o nebeské věci. Poslal samého Tvůrce a Stvořitele všeho,
skrze nějž stvořil nebesa, mořím vymezil hranice. Jeho tajemství" věrně střeží
všechny hvězdy, od něho přijalo slunce moc střežit běh dnů, jeho poslouchá
měsíc, aby v nocí svítil, na jeho rozkaz doprovázejí hvězdy měsíc na jeho
dráze. On všechno řídí, vymezuje hranice. Jemu je všechno podřízeno: nebe
ico je na nebi, země 1co je na zemi, moře 1co je v moří, oheň, vzduch, hlubiny,
co je ve výšinách a v hlubinách 1co je mezi nimi. Toho.k nim poslal. 3. Nuže,
kdo z lidí by se domníval, že tak učinil z mocichtivosti či aby naháněl strach?
4. Nikoli. Z dobrotivosti a lásky jako Král poslal Syna Krále, poslal jej jako
Boha, poslal jej k lidem jako člověka. Poslal jej, poněvadž chtěl zachránit,
přesvědčovat, ne nutit násilím. Bůh totiž neužívá násilí. 5. Poslal jej, poně
vadž volá a nepronásleduje. Poslal, poněvadž miluje, nesoudí. 6. Jako soudce
jej pošle. Kdopak unikne jeho příchodu“? 7. Nevidíš, jak jsou křesťané
předhazovánízvěří, aby zapřeli Pána, a nejsou přemožení? 8. Nevidíš, že čím
jsou trestáni, tím více že jich přibývá? 9. To není z lidské moci, to je síla
Boží. To je důvod jeho příchodu.

VIII.

1. Kdo z lidí vůbec věděl, kdo je Bůh, dokud nepřišel? 2. Zda schvaluješ
prázdná a žvanivá slova těch hodnověrných filosofů? Někteří z ních hlásali,
že oheň je bohem a k němu že příjdou. Jiní pokládají za boha vodu, jiní něco
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z toho, co Bůh stvořil. 3. Věru, kdybychom něco z těchto názorů schvalovali,
bylo by pak možno nazvat bohem všechno tvorstvo. 4. Jsou to však bajky
a šalba kejklířů. 5. Nikdo z lidí Boha ani neviděl ani nepoznal, avšak On sám
se zjevil. 6. Zjevil se skrze víru, jíž jediné je dovoleno Boha spatřit. 7. Bůh,
vládce a stvořitel všeho, jenž vše učinil a uspořádal, nebyl k lidem jen laskavý,
nýbrž i shovívavý. 8. On byl, jest a bude vždy týž. On je upřímný, dobrý,
nehněvá se, je pravdivý. Jedině On je dobrý. 9. Svou velkou a nepocho
pitelnou myšlenku sdělil pouze Synu. 10. Když svůj moudrý úmysl choval
a střežil v tajnosti, zdálo se, že se o nás nestará. 11. Když pak skrze milova
ného Syna zjevil a ohlásil, co připravil již na počátku, dal nám tím všechno.
My máme účast na jeho dobrodiní, my jej vidíme a poznáváme. Kdo z nás by
se toho nadál?

IX.

1. Všechno tedy se Synem u sebe zařídil. Dokud nenadešel čas, nechal nás
podle naší libosti unášet nezřízenými pudy, rozkošemi a vášněmi. Nikterak
neměl radost, že hřešíme. Jen to trpěl. Neschvaloval dobu nepravosti, tvořil
však nynější čas spravedlnosti, abychom v tomto světě a s tímto světem byli
usvědčení, že nejsme hodní vlastní silou zasloužit sí život, a abychom uvěřili
Boží lásce. My sami jsme měli podat důkaz, že sami vlastními silami nemůžeme
vejít do Božího království, Boží mocí však že tam vejít můžeme. 2. Když se
navršila naše nepravost a když se naprosto jasně ukázalo, že odměnou za to
nám hrozí trest a smrt, tehdy přišel čas, kdy se Bůh rozhodl zjevit svou lásku
1moc. Jaká to nezměrná dobrota a láska Boha k lidem! Nechoval vůči nám
nenávist, nezavrhl nás, ani nevzpomenul naší nepravosti. Byl shovívavý.
Trpělivě snášel naší špatnost. Sám vzal na sebe naše hříchy, jako výkupné dal
za nás svého Syna?. Svatého za hříšné, dobrého za špatné, spravedlivého
za nespravedlivého'“, nepomíjejícího za pomíjející, nesmrtelného za smrtelné.
3. Co jiného totiž mohlo zakrýt naše hříchy než jeho spravedlnost? 4. Čím
jsme mohli být my nespravedliví a hříšní ospravedlnění, ne-li jedině Božím
Synem? 5. Jak sladká to výměna! Jak nepochopitelné ustanovení! Jak neče
kaná dobrodiní! Nepravost mnohýchse skryla v jednom spravedlivém a spra
vedlnost jednoho napravila mnohé nepravosti. 6. Napřed ukázal, že naše
přirozenost nemůže dosáhnout života. Teď nám ukázal Spasitele, který může
zachránit i to, co nemohlo být zachráněno. Z obojího chtěl, abychom uvěřili
jeho lásce, abychom jej pokládali za živitele, otce, učitele, rádce, lékaře, za
rozum, světlo, sílu, život, abychom nepečovali úzkostlivě o oděv a jídlo.
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X.

1. Kdybys zatoužil po takovéto víře, dospěl bys k poznání Otce. 2. Bůh totiž
měl lidi rád. Pro ně stvořil svět. Jim podřídil všechno na zemi. Jim dal řeč,
rozum. Jedině jim dovolil hledět k němu nahoru. Stvořil je ke své podobě.
K nim poslal svého jednorozeného Syna. Jim přislíbil nebeské království
a dá je těm, kteří jej milovali. 3. Až to poznáš, nemyslíš, že tě to naplní radostí?
Nebudeš milovat Toho, který tebe miloval dříve než ty jej'"? 4. Až si jej zami
luješ, budeš se snažit napodobit jeho lásku. A nedivil by ses, že člověk může
napodobit Boha. Může, chce-li. 5. Utiskování bližních, snaha potlačit slabší,
obohacování ani násilí vůči slabším nečiní člověka šťastným. V tom nikdo ne
může Boha napodobovat. To nepatří k jeho vznešenosti. 6. Kdo však pomáhá
bližnímu, kdo čhce prokazovat dobré slabšímu, kdo od Boha přijaté dary
postupuje potřebným, ten se stává pro podarované bohem'*, ten napodobuje
Boha. 7. Tehdy uvidíš ještě na zemí, že Bůh v nebesích řídí svět jako nějakou
obec. Tehdy začneš mluvit o Božích tajemstvích. Tehdy budeš milovat a obdi
vovat ty, kteří jsou trestání za to, že nechtějí zapřít Boha. Až poznáš oprav
dový nebeský život, až pohrdneš tím, čemu se říká smrt, až se začneš bát
skutečné smrti, připravené odsouzeným do věčného ohně, tehdy budeš odsu
zovat klam a podvod světa. Tento oheň bude věčnětrestat odouzené. 8. Tehdy
budeš obdivovatty, kdo pro spravedlnost podstoupili pomíjejícíoheň, a budeš
je velebit, až poznáš onen věčný oheň.

XI.

1. Nemluvím o ničem cizím, ani se nesnažím slepě přemlouvat. Jako žák
apoštolů jsem učitelem pohanů. To co mi bylo svěřeno, to odevzdávám těm,
kteří chtějí být učedníky pravdy. 2. Kdo totiž, když byl správně poučena stal
se přítelem Slova, se nesnaží bezpečně se naučit tomu, co jasně zjevilo Slovo
učedníkům? Zjevilo jim to Slovo, které se zjevilo, které mluvilo pravdu, které
nepoznali nevěřící,které však mluvilo k učedníkům. A ti byli uznání hodnými
poznat tajemství Otce. 3. Proto poslal Slovo, aby to zjevilo světu. Lidmi bylo
zneuctěno, apoštolové je hlásali, pohané v ně uvěřili'*?.4. Slovo bylo na počát
ku'*. Ač staré, zjevilo se jako nové a v srdcích svatých je stále novým. 5. Slovo
bylo vždy. Dnes jako Syn, skrze něhož je obohacována církev, ve svatých
rozmnožována milost. Tato milost skýtá moudrost, zjevuje tajemství, raduje
se z věrných, dává, kdo ji hledá, kdo neporušuje přísahu, kdo neopouští cesty“
otců. 6. Důsledkem tohoje, že velebíme úctu k zákonu, že poznáváme milost
proroků, že je utvrzována víra evangelií, že se chrání apoštolská tradice a že
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plesá milost církve. 7. Kdybys tuto milost nezarmucoval, poznal bys, o čem
mluví Slovo prostřednictvím těch, skrze něž kdy chce mluví. 8. Co jsme byli
povinní na příkaz Slova říci, to vám z lásky k tomu, co nám bylo zjeveno,
sdělujeme.

XII.

1. Když to pozorně přečtete, poznáte, co dává Bůh těm, kteří jej správně
milují. Stali se radostným rájem, krásným zeleným stromem plným rozličných
plodů. 2. Tady byl zasazen strom poznání a strom života. Nehyne strom
poznání, hyne však neposlušnost. 3. Co byló napsáno, není nejasné. Bůh do
prostřed ráje zasadil strom poznání a strom života. Poznání představuje život.
Poněvadž první lidé nesprávně užili poznání, lest hada je prozradila. 4. Není
život bez poznání, ani poznání bez opravdového života. Obojí je zasazeno
blízko sebe. 5. Když apoštol uvažoval o tomto vzájemném vlivu a 0 poznání
nesprávně ovlivňujícím život, v rozhořčení praví: „Poznání nadýmá, láskavšak vzdělává!“. 6. Kdo se domnívá, že něco ví bez pravého a životem potvr
zeného poznání, nic neví. Had jej svede, poněvadž nemiloval život. Kdo
v bázní poznává a hledá život, ten seje v naději, že bude sklízet. 7. Poznání
budiž ti srdcem, životem pak pravé, upřímně přijaté slovo. 8. Když budeš
úrodným stromem, budeš neustále sklízet, co na Bohu budeš žádat. Na to had
nesahá, toho se lest nedotýká; Eva nepřicházío život, považuje se za pannu'';
9. zjevuje se spása, apoštolové dostávají moudrost, přicházejí velikonoce Pána,
shromažďují se zástupy a poslušně se řadí, Slovo, které učí svaté, se raduje.
A skrze Slovo je oslavován Otec. Jemu sláva na věky. Amen.

Poznámky

! Příchod dne a nocí určovali objevením se hvězd. Objevením se tří hvězd
střední velikosti na obloze končil den a nastala noc. Jestliže tedy kalendářní
den začínal ne jako u nás od půlnosti, nýbrž po západu slunce, když se objevily
na obloze tři hvězdy, proto vykladači Zákona velmi pozorně sledovali oblohu
v pátek navečer, aby si přesně zjistili, kdy začíná sobotní klid, který nesměl být
žádnou prací porušen.
2 tj. k určení slavnosti novolůní
3 Velikonoce, letnice, slavnost stánků a svátek nového roku.
+ den smíru slavený v září (Levit. 23,27n)
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>Ve starověké Spartě bylo kupř. nezdravé dítě odloženo do Taygejských hor
a tam ponecháno na pospas dravcům.
$ Možno tím rozumět jednak tzv. agapé, hostiny křesťanské, jichž se společně
účastnila celá křesťanská obec; jednak sv. přijímání při mešní oběti.
7 tj. zákony, jimiž řídí svět.
8 Chybí část textu
%Ř 8,32 9 1P318
11 J 4,19
12 Autor tím připomíná Diognetovi dobře známé přísloví:
člověk člověku bohem.
3 1 Tim. 3,16 4 J 1,1n
5 tj. kdo zachovává ustanovení křesťanských Otců.
'61K8,1
1 Smysltéto vědy je asi tento: Budeš-li v sobě pěstovat strom poznáníi života,
nezhřešíš, budeš bezhříchu.

36



HERMŮV PASTÝŘ (PASTOR HERMABE)

Za autora významného starokřesťanského spísu Pastýř považovali Ireneus
(Adv. haer. 4,20), Tertullian ve svých mladších letech (Orat. 16) 1 Origenes
(Math. 14,21) onoho Herma, o němž se sv. Pavel zmiňuje v listě Římanům
(16,14). V tomto názoru je utvrzovalo 1 to, že autor sám se vydává za sou
časníka biskupa Klementa Římského (Vi. II,4). V nejstarším neúplném se
znamu novozákonních spisů z konce 2. stol. zvaném po svém nálezci Fragmen
tum Muratorianum je však uveden Hermas, bratr římského biskupa Pia I.
Papež Pius I. řídil církev v letech 140—155.Toto svědectví dýchá svou bez

prostiedností a není důvodu mu nevěřit.Svědkemtohoto Hermaje i Hippolytímský (Chronicon).
Z textu možno usoudit, že Hermas byl propuštěný otrok řeckého původu od
někud poblíž arkadského pohoří na Peloponesském poloostrově v Řecku,
který jako duchovní žil poblíž Říma.
Spis nazvaný Pastýř podle anděla pokání, který se zjevuje Hermovi v podobě
pastýře, byl napsán v 2. stol., jak vysvítá z Muratoriho frangmentu, v době
papeže Pia I. („ „V městě Římě velmi nedávno napsal Hermas Pastýře.Bylotovdobě,kdyžnastolcicírkvevŘíměseděljehobratrPius.© “)mezi
r. 140-145.
Spis již v prvních stoletích požíval velké vážností. Ireneus (Adv. haer. IV.,
30) jej nazývá „grafé“, což v tehdejší křesťanské terminologii značilo Písmo
sv. Stejně tak i Klemens Alexandrijský a Tertullian. Byl tedy spis počítán
mezi novozákonní knihy. Origenes považoval spis za knihu inspirovanou,
psanou pod vlivem Ducha Svatého, i když k tomu dodává, že všichni jej za
takový nepovažují. Takový byl názor na Pastýře na východě až do 4. století.
Podle Eusebiova svědectví byl spis jakousi příručkou pro vyučování katechu
menů a byl veřejně čten v kostelích. Eusebius sám jej řadil mezi spisy, o kte
rých jsou jisté pochybnosti, dokonce i mezi apokryfy (H. E. III, 3,6; 25,4).
Sv. Athanasius (4. st.) st spisu velmi vážil a třebas jej vyloučil z kánonu
posvátných knih, přece jej řadí mezi spisy, které mají být katechumenům
předčítány (Ep. 39). V západní církví byl Pastýř považován za apokryf. Za
takový jeli považute již Tertullian. A v uvedeném Fragmentu Muratoriho
stojí, že Pastýř může „sice být čten,-ale nemůže být lidem veřejně předčítán
v kostele, ani počítán mezi prorocké knihy ani mezi spisy apoštolů“ Toto
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je nepřímý důkaz, že byl mnohde počítán mezi posvátné knihy. Sv. Jeroným
(4. stol.) jej řadí mezí apokryfy a dodává, že u latiníků je téměř neznámý
(Catalog. c. 10). V tzv. Decretum Gelasianum (konec 5. stol.) je při seznamu
posvátných knih zařazen Pastýř mezi apokryfy, které nemají být přijímány.
Až do r. 1856 byl Pastýř znám jen ve starém latinském překladu, avšak již
devět let před tím r. 1847 objevil d Abbadie v habešském klášteře Guida
guinde habešský překlad. Řecký text, tedy původní jazyk, v němž byl Pastýř
napsán, dosud chyběl. V r. 1859 se však podařilo Tischendorfovi objevit
tzv. kodex Sinajský z IV. stol., v němž vedle novozákonních a téměř všech
starozákonních knih a Barnabášova listu byl i Hermův Pastýř, a několik let
před tím Simonidovi na hoře Athos řecký text (ovšem až ze 14./15.stol.). Tím
se dostal po staletích znovu na světlo i řecký text, ovšem s výjimkou posledních
kapitol (Podobenství IX, 30-X), jejichž text je zachován jen v latinském
překladu. O značném rozšíření tohoto spisu svědčí překlad koptický a perský.
Za zmínkustojí též ne přílišdávný nález 25 papyrovýchlistů z IV. stol. michi
ganské university, které obsahují též části řeckého textu.
Spis je rozdělen do tří knih, Vidění obsahuje 4 vidění, v nichž se zjevuje
Hermovi církev v podobě kárající, varující, ale 1poučující paní. Druhá kniha
obsahuje 12 příkazů, jež mu oznamuje anděl pokání oblečený do pastýřského
šatu. Celý spis se odtud nazývá Pastýř. Třetí kniha obsahuje 10 podobenstvích,
v nichž po způsobu biblických podobenstvích obrazy z přírody, obrazem
skály a stavby hradu přibližuje křesťanské učení.
I když spis má ráz apokalyptický podle analogie sibylských proroctví, etický
ráz stále převládá. Možno v něm vidět proto první zobrazení křesťanské
morálky (proti rostoucí vlažnosti žádá znovu větší zpřísnění mravů). Svým
obsahem se vyrovná spisům apoštolských Otců a je obsahem i rozsahem
jedním z nejpamětihodnějších spisů křesťanské literatury 2. století. Protože
spis vznikl v sídle nebo v blízkosti římských biskupů, obsahuje důležité zprávy
o víře, životě 1 disciplíně římské církve.
I když v Pastýři převládá stránka mravoučná nad věroučnou, přesto možno
vyloupnout z bohatého mravoučného obalu jádro jeho věroučného pohledu.
1. Je to zdůraznění víry v jednoho Boha (Př. I) ve třech osobách, i když
o Duchu Svatém se nevyjadřuje ještě tak jasně jako další století.
2. Kristus je pravý Bůh a pravý člověk (Pod. V., IX,12
3. První člověk vyšel z Božích rukou dokonalý a čistý. Člověkmá ovládat
vše, co je na světě (Př. XII,4). O dědičném hříchu výslovně nemluví, ten
předpokládá (Pod. IX,16).
4. Pro člověka je nutná nadpřirozená Boží moc zjednaná milostí, která
člověka osvěcuje, posvěcuje a posiluje (Vid. ITI,9; IV,2) a o kterou musí
člověk prosit (Vid.III, 1; Př. XII,6; Vid. III,12).
5. Křest křísí duchovně mrtvé k životu (Pod. IX,16). Zhřeší-li člověk po
křtu, aby byl znovu živ pro Boha, musí činit pokání (Pod. IX,31; Př. IV,3;
Pod. IX,24). Celý spis ukazuje jen všeobecně cenu a nutnost pokání, nezmi
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ňuje se však o konkrétní praxi v církví. Pokání působí nejen odpuštění
hříchů, nýbrž i positivní posvěcení (Pod. V; VII,1-2).
6. Co se týče manželství, musí být čisté a je nerozlučitelné i v případě cizo
ložství. Druhé manželství možno uzavřít toliko po smrti jednoho z manželů
(Př. IV,1,4).
7. Ke křesťanské spravedlnosti jsou nutné dobré skutky (Pod. V,3)+ Nej
krásnější odměna čeká ty, kteří si uchovali nevinnost (Pod. IX,28,29).
Bohatství skrývá mnoho nebezpečí (Pod. I, II, IX,31). K pravému postu
je potřeba víc než se zdržet jídla a pití. (Pod. V,1).
8. Při zmrtvýchvstání čeká spravedlivé odměna, kdo se odvrátili od Boha,
Boží hněv (Vid. III,6,7; Pod. IV, VI,2; VIII,6).
9. Obraz stavby hradu je obrazem církve. Stojí na skále, Kristu. Kameny
jsou věřící, spojení harmonicky s Kristem (Vid. III,2; IV; Pod. IX,2-31).
Od autora nemůžeme ani očekávat důkladné propracování jednotlivých
myšlenek a věroučných bodů. Mnohdy se mu vytýká nevyjasněnost teologic
kých pojmů. Nesmíme však zapomenout, že doba, ve které spis vznikal,
nebyla dobou vypracování hlubokých věroučných tezí, nýbrž dobou živého
slova, dobou obhajování křesťanského bytí. Toto své křesťanské bytí, svou
existenci, si mohli křesťané obhájit jen svým vzorným křesťanským životem,
který není možný bez plného zapojení se do života církve. A to, myslím, chtěl
autor Pastýře podat svým posluchačům zajímavější formou než pouhým
školometským strohým poučováním.
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HERMŮV PASTÝŘ

VIDĚNÍ I

1. Můj pán mne prodal do Říma jakési Rodé. Po mnoha letech jsem se s ní
znovu setkal a začal jsem ji milovat jako vlastní sestru. 2. Po nějaké době jsem
ji viděl koupat se v řece Tibeře. Podal jsem jí ruku a vyvedl z řeky. Spatřiv
její krásu, řekl jsem si: Byl bych šťasten, kdybych měl tak krásnou a ctnostnou
ženu. Myslil jsem jen na toto a na nic jiného. 3. Po nějaké době jsem šel do
Kum!. Velebil jsem velikost, krásu a sílu Božích tvorů. Šel jsem jako ve
snách. Zamyšlen sešel jsem na jakousi neschůdnou cestu, po níž nebylo možno
jít. Byla srázná a vodou rozervaná. Překročil jsem řeku a přišel na rovinu.
Tam jsem poklekl, modlil se a vyznával ze svých hříchů. 4. Jak se modlím,
otevřelo se nebe. Vidím onu ženu, po níž jsem toužil. Pozdravuje mne
z nebe. „Zdravím tě, Herme“, povídá. 5. Spatřiv ji povídám: „Paní, co zde
děláš?“ Odpověděla mí: „Byla jsem vzata nahoru, abych tě usvědčila z tvých
hříchů.“ 6. „Ty jst mou žalobkyní?“, ptám se. „Nikoli. Slyš však, co ti chci
řící: Bůh, jenž přebývá v nebesích, jenž stvořil bytosti z ničeho a naplnil jimi
svět a jenž je rozmnožil kvůli svaté církví, se hněvá na tebe, poněvadž jsi
se vůči mně provinil“ 7. Odpověděl jsem jí: „Vůči tobě jsem se prohřešil?
Jak? Kdy jsem pronesl hanebné slovo? Což jsem tě vždy nemiloval jako
bohyni? Nectil jsem tě jako sestru? Co všechno špatné a hříšné si o mne, ženo,
vymýšlíš?“ 8. Zasmála se a povídá: „Do tvého srdce vstoupila touha po
špatnosti. Či nezdá se tobě, spravedlivému muži, špatným, vstoupila-li do
tvého srdce žádostivost? Je to hřích a velký hřích. Spravedlivý chce jen to, co
je spravedlivé. Chce-li tedy spravedlnost, jeho sláva v nebesích roste a Pán mu
dává milost ke každému činu. Kdo však chtějí a zamýšlejí špatnost, pro ně je
určena smrt a poroba. To jsou ti, kdo hospodaří pro tento svět, kdo se honosí
bohatstvím a nestarají se o slávu, která je čeká v budoucnosti. 9. Ti, kdo již
nemají naději, ježto se zřekli nebe i svého života, budou litovat. Ty však se
modlí k Bohu a On uzdraví hříchy tvé, celého tvého domui všech svatých““.

II.

1. Když pronesl tato slova, nebesa se zavřela. Celý jsem se třásl a byl jsemsmutný. Říkaljsem st: Bude-li mí připsán i tento hřích, jak budu moci být
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spasen? Jak usmířím Bohaza všechny své velké hříchy? Jakými slovy popro
sím Pána o slitování nade mnou? 2. Jak tak přemýšlím a uvažuji, vidím
naproti sobě bílé velké křeslo z vlny bílé jako sníh. Příšla stará žena, zahalená
do nádherného pláště s knihou v ruce. Usedla a pozdravila mne: „Zdravím
tě, Herme!“ Smutný, se slzami v očích jsem ji také pozdravil: „Buď zdráva,
paní!“ 3. ,„Herme, proč jst smutný“, ptala se, „proč máš tak smutnou tvář,
proč nejsi veselý, ač jsi býval dříve klidný, nezlobil ses a vždy ses usmíval?“
„Dobrá žena mi řekla, že jsem se proti ní prohřešil“, odpověděl jsem jí.
4. Ona však řekla: „To není možné u Božího služebníka. Snad jsi po ní
zatoužil. Pro Boží služebníky je takováto žádostivost hříchem. Je to zlé
a ohavná rada, která opanovala tělo —i když je v něm velmi ušlechtilý
a osvědčený duch —, jež radí zatoužit po špatném skutku. A zvláště ty,
počestný a bezúhonný Herme, by ses měl vyvarovat žádostivosti.

III.

1. Kvůli tomu se Bůh na tebe nehněvá. Chce jen, aby ses snažil přivést na
správnou cestu svůj dům, jenž páchal nepravosti vůčí Pánu i vám rodičům.
Z lásky ke svým dětem jsi nenapomínal svůj dům, tvou vinou se hrozně
zkazil. Proto se hněvá na tebe Pán. Očísti svůj dům od špatností. Kvůli
jejich hříchům a špatnostem myslíš jen na světské záležitosti, které tě zkazily.
2. Avšak veliké milosrdenství Pána se slitovalo nad tebou i nad tvým domem,
posílí tě a znovu ti vrátí slávu. Jen nebuď slabý. Buď statečný a pevně drž
svůj dům. Jako kovář kladivem utváří věc, jak chce, tak slovo každý den
vyslovené přemáhá každou špatnost. Neustávej tedy napomínat své dětí.
Vím, že budou zapsány mezi svaté do knihy života, jestliže se opravdu
upřímně obrátí“ 3. Po těchto slovech mi ještě povídá: „Chceš vyslechnout, co
ti přečtu?“ „Chci, paní“, odpovídám. „Poslechni si“, povídá, „chvalozpěv
Boží“ Uslyšel jsem cost úžasně obdivuhodného, že jsem nebyl s to si to
zapamatovat. Byla to strašná slova, jež člověk nemůže ani snést. Poslední
slova jsem si však zapamatoval. Byla krásná a prospěšná. 4. „Hle, Bůh
stlných, jenž neviditelnou mocí, silou a velkou rozvahou obklopil tvorstvo
krásou. Mocným slovem upevnil nebesa a zemi na vodách, svou moudrostí
a dobrotivou starostlivostí založil svou církev, jíž dal své požehnání. Hle,
přeměňuje nebesa, hory, pohoří i moře. Všechny roviny dává svým vyvole
ným, aby jim splnil příslib velké slávy a radosti, budou-lí zachovávat Boží
zákony, které přijali s velkou vírou“
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IV.

1. Když přestala číst a povstala z křesla, přišli čtyři jinoši, vzali křeslo
a odešli k východu?. 2. Zavolala mne, dotkla se mé hrudi a povídá mi:
„Líbilo se ti mé čtení?“. Povídám jí: „Paní, to poslední se mi líbí, to před
tím je však kruté a tvrdé“ „To poslední“, povídá mi, „je pro spravedlivé, to
před tím je však pro pohany a odpadlíky“ 3. Zatím co se mnou hovořila,
zjevili se nějací dva muži, vzali ji na lokty a odešli tam, kde bylo křeslo,
k východu. Odcházela vesele. Pří odchodu mi ještě povídá: „Buď statečný,
Herme!“

VIDĚNÍ II

1. Po čase jsem šel jako loni do Kum a vzpomínalna loňské vidění. A opět mne
duch unáší na totéž místo, kde jsem byl loni. 2. Přišed tedy na místo poklekl
jsem a začal jsem se modlit k Pánu. Velebil jsem jeho jméno za to, že mne

modlit, vidím před sebou stranou ženu, jak se prochází a čte z knížky. Tu
jsem spatřil již loni. Povídá mí: „Můžeš to ohlásit Božím vyvoleným?“
„Tolik si toho nemohu zapamatovat“, povídám jí, „dej mi však knížku, abych
to opsal“. „Vezmisí ji, ale vrať mí ji!“ 4. Vzal jsem knížku, odešel kamsi na
pole a všechno jsem do písmene opsal. Neodvažoval jsem se změnit ani
písmeno. Když jsem skončil opisování knížky, byla mí knížka náhle vyrvána
z ruky. Kým, to jsem neviděl.

II.

1. Po patnácti dnech, když jsem se postil a na mnohé vyptával Pána, byl mí
odhalen smysl toho, co tam bylo napsáno. Bylo tam napsáno toto: 2. Tvé
pokolení, Herme, se pozdvihlo proti Pánu, své rodiče ošklivě zradilo.
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Uslyšelo, že jsou zrádci rodičů. Zradou si však nepomohlo. Naopak k jejich
hříchům přibyla rozmařilost a všemožná špatnost. Jejich nepravost dosáhla
vrcholu. 3. Tato slova oznam všem svým dětem i své manželce, jež chce být
tvou sestrou. Ani ona totiž nedrží svůj jazyk na uzdě. Když však poslechne,
nalezne slitování. 4. Až jim ohlásíš slova, jež z příkazu Pánati byla zjevena,
budou jim odpuštěny jejich dřívější hříchy. Stane se tak i všem svatým, kteří
hřešili do dnešního dne, jestliže se upřímně a bez váhání obrátí. 5. Pán totiž
velmí slavnostně prohlásil svým vyvoleným: Jestliže ještě ve stanovený den
budou hřešit, nebudou spaseni. Pokání pro spravedlivé je skončeno. Jsou
skončeny dny pokání pro všechny svaté. Pro pohany však doba obrácení
trvá až do posledního dne*. 6. Řekni tedy představeným církve, aby poctivě
a spravedlivě jednali a tak aby mohli přijmout v plnosti přislíbení velké
slávy. 7. Kdo jednáte spravedlivě, vytrvejte a nebuďte nerozhodní, a vaše
cesta bude po boku svatých andělů. Blahoslavení, kdo jste podstoupili
utrpení a kdo jste nezapřeli svůj život. 8. Zapřísáhl se Pán skrze svého
Syna, že ztratí svůj život ti, kdo zapřeli svého Pána a kdo chtějí v těchto
dnech zapřít. Kdo však dříve zapřeli, těm je Bůh ve svém velikém milosrden
ství milostivý.

III.

1. Ty, Herme, zapomeň na špatnost svých dětí, nepropouštěj svou sestru“.
Dej jim možnost očistit se od svých dřívějších hříchů. Nebudeš-li vzpomínat,
co špatného učinily, bude to pro ně školou spravedlnosti. Budeš-li jim to
stále připomínat, bude to jejich smrt. Ty, Herme, jsi mnoho trpěl za hříchy
svého domu, poněvadž ses o něj nestaral, zanedbával jsi jej a místo toho
ses věnoval nepoctivému zaměstnání. Že jsi neodpadl od živého Boha a byl
pokorným a zdrženlivým, to tě zachránilo. A zachrání všechny, kdo tak
budou jednat a půjdou cestou dobra a pokory. Ti přemohou každou špatnost
a vejdou do věčného života. 3. Blahoslavení, kdo jednají spravedlivě; nebudou
na věčnosti zahanbení. 4. Řekní Maximovi: Hle, nastává soužení; chceš-li,
zapři znovu; Pán je blízko těm, kteří se obrátí, jak je psáno u Eldada
a Modata', kteří lidu na poušti prorokovali.“

IV.

1. Ve spánku se mi, bratří, zjevil velmi krásný jinoch a řekl mi: „Kdo
myslíš, že je ta stará žena, od níž jsi dostal tu knížku?“ „Sybila“*, povídám.
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„Mýlíš se“ „Kdo tedy?“ „Církev“, pravil. „Proč je tedy stará?“, ptám se.
„Poněvadž byla první ze všech založena. Proto je stará. Pro ni byl stvořen
svět.“ 2. Potom jsem měl vidění ve svém domě. Přišla ona stará žena a tázala
ke mne, zda jsem již odevzdal knížku kněžím. Řekl jsem, že dosud ještě
ne. „Dobře jsi učinil“, pravila. „Musíš k tomu totiž přidat ještě několik slov.
Až to dokončím, ohlásíš to všem vyvoleným. 3. Opíšeš knížku dvakrát. Jednu
pošleš Klementovi", druhou Graptě'“. Klemens ji pošle do dalších měst.
Takový má příkaz. Grapté bude napomínat vdovy a sirotky. Ty ji spolu

v 66s kněžími, kteří jsou představenými církve. předčítej v tomto domě.

VIDĚNÍIII

1. Bratří, měl jsem takovéto vidění:
2. Často jsem se postil a prosil Pána, aby mí dal vidění, jež mi přislíbil
prostřednictvím té staré ženy. A ještě té nocí se mí zjevila stará žena a řekla
mi: „Když tak vroucně prosíš a snažíš se vše poznat, přijď na pole, kde
pěstuješ špaldu'', a kolem páté hodiny se ti zjevím. Ukážu ti, co potřebuješ
vidět“. 3. Otázal jsem se jí: „Paní, na které místo na poli?“ Dříve než jsem
jí chtěl oznámit místo, povídá mi: „Přijdu tam, kam chceš“ 4. Přišel jsem
tedy, bratří na pole ve stanovenou dobu na místo, jež jsem sí určil. Vidím
tam stát křeslo ze slonoviny, na křesle Iněnou podušku a na ní rozestřenou
jemnou lněnou látku. 5. Když jsem toto všechno viděl, užasl jsem. Před
tím tu nic nebylo. Začal jsem se třást, vlasy mi hrůzou vstaly, hrůza mne
pojala, ač jsem tu byl úplně sám. Když jsem se vzpamatoval vzpomenuv na
Boží slávu, dodal jsem si odvahu, poklekl jsem a vyznával jsem se Pánu
jako dříve ze svých hříchů. 6. A tu přišla ona se šesti jinochy, které jsem
spatřil již dříve. Postavila se ke mně a naslouchala mé modlitbě a mému
vyznání. Dotkla se mne a povídá: „Herme, přestaň hledat své hříchy. Hledej
také spravedlnost a trochu jí přines do svého domu.“ Vzala mne za ruku
a vede mne ke křeslu. Jinochům nařídila: „Jděte a stavte!“ 8. Když jinoši
odešli a my zůstali sami, povídá mi: „Usední zde!“
„Paní, dovol, aby napřed usedli kněží“.
„Říkám ti, aby sis sedl“, pravila. 9. Když jsem si chtěl sednout na pravou
stranu, nedovolila to. Pokynula rukou, abych si sedl na levou stranu. Pře
mýšlel jsem, proč mí nedovolila sednout si na pravou stranu. Tu mí povídá:
„Mrzí tě to, Herme? Pravá strana je místo pro všechny, kteří se již Pánu
zalíbili a kteří trpěli pro jeho jméno. Tobě chybí ještě mnoho, aby sis mohl
s nimi sednout. Zůstaň pokorným a budeš sedět spolu s nimi. Sedět tam
budou s nimi, kdo budou takto jednat a trpět jako oni“
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II.

1. „Co vytrpěli?“
„Slyš“, pravila. „Byli bičování, věznění, týrání, křižování, pro Boží jméno
byli předhazování zvěři. Proto je pravá strana místem svatým pro ně 1 pro
toho, kdo bude trpět pro Boží jméno. Pro ostatní je určena levá strana. Avšak
pro ty jak po pravicí tak po levici jsou připraveny tytéž dary a tatáž
přislíbení. Ti po pravicí jsou jaksi slavnější. 2. Ty toužíš usednout k těm po
pravici, ale máš mnoho nedostatků. Zbav se svých nedostatků ty i všichni.
Kdo neváhají, budou očistění od svých hříchů spáchaných až do dnešního
dne“. Po těchto slovech chtěla odejít. Padl jsem jí k nohám a prosil ji, aby
miukázala, jaké mi Pán skrze ni přislíbil vidění. 4. Uchopila mne opět za
ruku a posadila mne na křeslo po levé straně. Sama usedla na pravou stranu.
Zdvihla pak jakýsi prut a povídá mi: „Vidíš něco velikého?“
„Paní, nic nevidím“.
„Podívej se! Nevidíš, jak naproti tobě nad vodami se staví velký hrad
z lesklých čtyřhranných kamenů?“
5. Čtyřhranný hrad stavělo šest jinochů, kteří s ní přišli. Desetitisíce jiných
mužů přinášeli kameny. Jední z propasti, druzí ze země a podávali je
jinochům. Ti je pak brali a stavěli. 6. Všechny kameny přinesené z propasti
dávali na stavbu. Byly totiž pěkné a hodily se k ostatním kamenům. Navzá
jem byly spojovány tak, že nebylo vidět, kde jsou spojeny. Stavba hradu byla
jakoby z jednoho kamene. 7. Ostatní kameny přinesené ze země jednak odha
zovali, jednak používali ke stavbě. Některé kameny roztloukali a zahazovali
daleko od hradu. 8. Mnoho jiných kamenů leželo kolem hradu a nebylo jich
použito ke stavbě. Některé z ních byly hrubé, jiné měly trhliny, jiné byly
poškozené,jiné byly bílé a kulaté a nemohly být ve stavbě spojeny s ostatními.
9. Viděl jsem i kameny, které byly odhazovány daleko od hradu. Nezůstávaly
ležet na místě, ale kutálely se s cesty na cestu neschůdnou. Jiné padaly do
ohně a roztavovaly se. Jiné padaly až k vodě, avšak nemohly se do vody
skutálet, ač se tam chtěly dostat.

ITI.

1. Když mí to ukázala, chtěla odejít. Povídám jí: „Paní, co mi pomůže, že
jsem to viděl, nevím-li, co to znamená?“
„Člověče“, odpověděla mi, „jsi velmi zvědavý, chceš-li poznat, co to všechno
s tím hradem má znamenat“.
„Paní, chtěl bych to oznámit svým bratřím, aby i oni se mohli z toho radovat
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a aby poznali Pána ve vší jeho velké slávě“. 2. „Uslyší-lí to“, pravila, „někteří
se budou radovat, někteří však budou naříkat. Avšak 1 tito, až se obrátí, se
budou radovat. Slyš tedy, co znamená obraz hradu. Všechno ti zjevím, ale
teď mne s tím již neunavuj. Tato vidění jsou skončena. Jsou totiž již
splněna. Ty však nepřestáváš žádat nová vidění. Jsi bezohledný. 3. Hrad,
který vidíš stavět, jsem já, církev'“, kterou jsi viděl dříve i nyní. Chceš-li se
ptát na vše, co se týče hradu, zjevím ti, aby ses mohl radovat se svatými.
4. Povídám jí: „Paní, když jsi mne uznala za hodného zjevit mi všechno, zjev
mí to“
„Co možno zjevit, bude ti zjeveno“, řekla mi, „jen buď svým srdcem u Pána
a nepochybuj o tom, co jsi viděl“
5. „Paní, proč je hrad stavěn nad vodami?“, otázal jsem se jí. „Řekla jsem ti
to již dříve a ty sestále zvědavě vyptáváš na podrobnosti. Hledej a nalezneš
pravdu. Slyš, proč je hrad stavěn nad vodamí! Život náš byl a bude zachráněn
skrze vodu'* Hrad je založen slovem všemohoucího a vznešeného jména
a Pán nad ním vládne svou neviditelnou mocí“

IV.

1. Odpověděl jsem jí: „Paní, je to opravdu velkolepé a obdivuhodné. A kdo
je těch šest jinochů, kteří stavějí?“
„To jsou svatí Boží andělé, kteří byli první stvoření. Pán jim svěřil veškero
tvorstvo, aby je zvelebovali, budovali a vládli nad ním. Oni tedy dokončují
stavbu hradu“.
2. „Kdo jsou ti, co přinášejí kameny?“
„I to jsou svatí Boží andělé. Těch šest však nad ně vyniká. Až bude dokončena
stavba hradu, všichni společně se budou veselit kolem hradu a budou velebit
Boha, že stavba hradu je dokončena“
3. „Paní, rád bych znal smysl kamenů a jejich vlastností“, požádal jsem ji.
Odpověděla mi: „Ne že si toho zasloužíš více než ostatní, aby ti to bylo
zjeveno —jiní jsou přednějšía lepší než ty a i ti by měli znát vidění —,avšak
bude tí to zjeveno pro slávu Boží a kvůli pochybovačům, kteří ve svých
srdcích uvažují, zda je tomu tak či nikoli. Řekni jim, že toto všechno je pravda
a nic že není nepravdivé a že se to opírá skutečně o pravdu.
V. 1. Slyš nyní o kamenech, přicházejících na stavbu. Jedny jsou čtyřhranné,
bílé a hodí se do stavby. To jsou apoštolové, biskupové, učitelé a jáhni, kteří
s Boží vznešeností konali svou službu, učili a poctivě a svatě pomáhali
vyvoleným Božím. Jedni zemřeli, druzí ještě žijí. Všude shodně učili, byl
mezi nimi mír a jeden druhému se podrobovali. Proto se hodí do stavby“
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2. „A co znamenají ty kameny, které byly vytaženy z propasti a použity
s ostatními do stavby?“
„To jsou ti, kteří trpěli pro jméno Pána“.
3. „Paní, chci vědět, kdo jsou ty druhé kameny, které nosí ze země?“
„Kameny“, pravila, „které byly přineseny ke stavbě a nejsou otesány, značí
ty, jež Pán zkoušel. Před Pánem žili svatě a řídili se jeho přikázáními“
4. „Kdo jsou ty, které jsou přineseny a použity ke stavbě?“ „To jsou věřící,
kteří teprve uvěřili a které andělé vedou k dobročinnosti. Proto nebyla
u nich shledána žádná špatnost“
5. „A které odhodili a zavrhli, kdo ti jsou?“
„To jsou ti, kteří zhřešili, ale chtěli činit pokání. Proto nebyli hození daleko
od hradu. Obrátí-lí se, budou potřební do stavby. Kdo tedy chtějí činit
pokání a učiní-li je opravdu, budou silní ve víře. Musí však činit pokání
nyní, dokud se ještě hrad staví. Až bude stavba ukončena, pak již pro ně
nebude místa. Budou nepotřební. Údělem jejich bude ležet vedle hradu.

VI.

1. Chceš vědět, koho představují kameny odhozené daleko od hradu? To
jsou synové nepravosti. Pokrytecky přijali víru, špatnost v nich však zůstala.
Pro svou špatnost nejsou potřební ke stavbě, pro ně není záchrany. Proto
byly ty kameny roztlučeny a odhozeny daleko. Takoví lidé Pána velmi
rozhněvali. 2. Viděl jsi mnoho hrubých kamenů ležet na zemi, které se
nedostaly do stavby. To jsou ti, kteří sice poznali pravdu, avšak nesetrvali
při ní, ani se nepřidružili ke svatým. Proto nejsou k potřebě“
3. „Kdo těmi popukanými kameny?“
„To jsou ti, kdo se jeden na druhého hněvali a nesmířili se. Naoko zachovávali
mír, v jejich srdcích však zůstala zloba. To tedy znamenají trhliny v kame
nech. 4. Ty poškozené kameny jsou sice věřící a z větší části spravedliví
lidé, avšak je v nich trochu nepravosti. Proto jsou kameny poškozené a nejsou
celé“ 5. „Paní, koho představují ty bílé, kulaté kameny, které se nehodí do
stavby?“
Odpověděla mi: „Stále se tak pošetile na všechno vyptáváš a nic nechápeš?
To jsou ti, kteří mají víru, mají však i bohatství tohoto světa. Kdyby přišlo
pronásledování, kvůli svému bohatství a zaměstnání popřou svého Pána“
6. „Paní, kdy budou potřební ke stavbě?“, zeptal jsem se jí. „Pro Boha budou
užitečnými tehdy, až se zbaví zaslepujícího bohatství. Jako kulatý kámen,
není-li otesán a neztratí-li něco ze sebe, se nemůže stát čtyřhranným, tak
je tomu i s bohatými. Nebude-li jejich bohatství otesáno, nebudou Pánu
užitečnými. To platí i pro tebe. Pamatuj si: Když jsi byl bohatý, stal ses
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neužitečným; nyní však jsi užitečný a jsi schopen života. Buďte užiteční
Bohu! I ty budeš jedním z těch užitečných kamenů.

VII.

1. Jiné kameny daleko odhozené od hradu jsí viděl kutálet se na neschůdnou
cestu. To jsou ti, kteří sice uvěřili, avšak pro svou pochybovačnost se
vzdalují od cesty pravdy. Myslí si, že naleznou lepší cestu, bloudí po
neschůdných místech. 2. Ty kameny, které padají do ohně, kde se roztavují,
představují ty, kteří nakonec odpadli od živého Boha a vůbec nepomyslili
na své obrácení. Jejich hříšné vášně a spáchané hříchy jim nedovolily
vrátit se k Bohu. 3. Chceš vědět, co znamenají kameny, které padají k vodě
a nemohou se do ní skutálet? To jsou ti, kteří uslyšeli Boží slovo a chtěli být
ve jménu Pána pokřtěni. Když však poznali čistotu pravdy, mění svůj úmysl
a znovu se vrací ke svým starým vášním a hříchům“ 4. Skončila výklad
o hradu. 5. Znovu jsem se jí otázal, zda všichni odhození a nezačlenění do
stavby mají naději na obrácení a zda mají místo v tom hradě. „„Ano, mají
naději na obrácení, ale do tohoto hradu se nemohou dostat'*. 6. Dostanou se
na místo mnohem nižší. Až vytrpí muka a skončí dny jejich hříchů, budou
přeložení výše. Budou vzati. na milost. Jejich utrpení přestane, až si v lítosti
uvědomí, jaké hříchy spáchali. Pakli ne, pro tvrdost svých srdcí nebudou
spaseni.“

VIII.

1. Když jsem se přestal na toto všechno vyptávat, povídá mi: „Chceš vidět
něco jiného?“
Velmi jsem se zaradoval, že uvidím zase něco nového.
2. „Vidíš sedm žen kolem hradu?“
„Vidím, paní“
„Ony nesou podle příkazu Pána tento hrad. 3. Slyš nyní o jejich činnosti.
Prvníz nich se vztyčenýma rukama se nazývá Víra. Ona zachraňuje vyvolené
Boží'*. 4. Druhá, opásaná, která si tak statečně vede, se nazývá Zdrženlivost.
Je dcerou víry. Kdo ji tedy následuje, je šťastný ve svém životě. Vyvaruje se
všech špatných skutků, poněvadž ví, že bude mít účast na věčném životě,
vyvaruje-li se veškeré zlé žádostivosti“
5. „A kdo jsou, paní, ty druhé?“
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„To jsou dcery. Nazývají se Poctivost, Vědění, Nevinnost, Čistota a Láska.
Budeš-lí dělat všechno, co dělá jejich matka, můžeš žít“.
6. „Rád bych věděl, paní, jakou moc má každá z nich“.
„Slyš, jakou mají moc“, pravila. 7. „Jejich moc se navzájem podpírá a do
provází v takovém pořadí, v jakém jsou zrozeny. Z víry se rodí Zdrženlivost,
ze Zdrženlivosti Poctivost, z Poctivosti Nevinnost, z Nevinnosti Čistota, z Čis
toty Kázeň, z Kázně Láska. Jejich skutkyjsou čisté, svaté a božské. 8. Kdo jim
bude sloužit a konat jejich skutky, bude s Božími svatými přebývat ve hradu“
9. Zeptal jsem se, jak dlouho trvala stavba. Ona však vykřikla: „Nerozumný
člověče, nevidíš, že hrad se ještě staví? Až bude stavba hotová, bude konec
světa. Bude však brzy dostavěn'“. Již se na nic neptej! Tobě i svatým dostačí
toto napomenutí a obnova vašeho ducha. 10. Avšak toto nebylo zjeveno
toliko tobě. Ty to musíš všem oznámit. 11. Za tři dny —tolik potřebuješ, abys
to pochopil —tí teprve oznámím,co ti chci řící. Vše to řekni svatým. Nechť
to uslyší a zbaví se svých špatností, a ty s nimí“.

IX.

1. „Poslyšte mne, děti'"! Vychovala jsem vás k poctivosti, nevinnosti
a čistotě, abyste pro milosrdenství Pána, jenž nad námi rozlil svou spravedl
nost, jednaly spravedlivě a zbavily se špatnosti a nepoctivosti. Vy se však
nechcete zříci své špatnosti. 2. Nyní tedy mne poslyšte a žijte mezi sebou
v míru. Navštěvujte se vespolek, ujímejte se jeden druhého, nepřijímejte
Boží dary nadarmo, naopak dávejte vy potřebnějším. 3. Slyšte mne, kdo
spoustou jídel připravujete svému tělu nemoc a ničíte je, zatím co tělo
strádajících hyne nedostatkem potravy. 4. Takováto nestřídmost je majetným,
když nepomáhají potřebnějším, ke škodě. 5. Pamatujte na budoucí soud.
Majetní, vyhledávejte hladové, dokud hrad není ještě dostavěn. Po dokončení
hradu rádi byste konali dobro a nebudete již moci. 6. Vy, kteří se honosíte
svým bohatstvím, hleďte, aby potřební nenaříkali. Jejich nářek vstupuje
k Pánu, a vy budete musit zůstat se vším bohatstvím za zavřenými branami.
7. Vám představeným církve i vám, kteří zaujímáte přední místa říkám:
Nepodobejte se šarlatánům. Oni nosí své jedy v pouzdrech, vy však lék i jed
ve svém srdci. 8. Jste zaslepení, nechcete očistit své srdce a v čistém srdci
stmelit v jedno své smýšlení. Proto nemůžete nalézt slitování u velkého
Krále. 9. Děti, aťvás spory a hádky nezbaví života. 10. Jak chcete napomínat
vyvolené Pána, když samy potřebujete napomenutí? Napomínejte se vespolek
a žijte spolu v pokoji, abych i já mohla o vás s radostí mluvit před naším
Pánem.
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X.

1. Když domluvila, přišlo šest jinochů, kteří stavěli hrad, a odnesli ji do
hradu. Jiní čtyři zdvihli křeslo a odnesli je také do hradu. Jejich tváře jsem
neviděl. Byli obrácení zády ke mně. 2. Když odcházela, tázal jsem se jí, zda
by mi neodhalila, co znamenají ony tři podoby, v nichž se mízjevila. „Na toto,
aby ti to bylo zjeveno, musíš se zeptat podruhé“, odpověděla mí.
3. Bratří, pří prvém vidění loni jsem ji viděl velmi starou a seděla na křesle.
4. Při druhém vidění byla mladší, avšak tělo a vlasy měla stařecké. Když
mluvila, stála u mne. Byla veselejší než prve. 5. Při třetím vidění byla úplně
mladá a velmi krásná. Pouze vlasy měla stařecké. Seděla na trůně a byla
stále veselá. Byl jsem velmi smutný, protože jsem nepochopil toto vidění. Tu
vidím při nočním zjevení starou ženu. „Ke každé otázce“, říká mi, „je třeba
pokory; postí sea dostaneš od Pána, oč žádáš“. 7. Postil jsem se tedy jeden
den. V noci pak se mi zjevil jinoch a povídá mi: „Proč úpěnlivě prósíš
o vidění? Hleď, aby sis neuškodil svými požadavky. Postačí ti toto vidění.
Více, než jsi spatřil, nemohl bys vídět“.
9. „Pane“, odpověděl jsem mu, „žádám toliko vědět, co znamenají ty tři
podoby staré ženy, chci mít úplné vidění“
„Jak jste bezohlední“, odpověděl mi, „Protože nejste svým srdcem u Pána,
činí vás vaše pochybovačnost bezohlednými“
10. Odpověděl jsem mu: „Pane, aspoň od tebe aťse to dozvím“

XI.

2 6
1. „Slyš“, pravil, „co jsou ty tři podoby, na které se ptáš.

2. V prvním vidění se tí zjevila stará a usedla do křesla, protože váš duch
byl starý, unavený a vaše rozmařilosti a pochybování jej oslabily. 3. Jako
starci, kteří nemají naději na znovuomládnutí, nedoufají v nic než ve svou
smrt, tak i vy znavenií světskými starostmistali jste se lhostejnými a zapomněli
jste, že se Pán o vás stará. Vaše odvaha se zlomila a svými starostmi jste
zestarali“.

4. „Pane, rád bych věděl, proč tedy seděla na křesle?“
„Poněvadž každý nemocný je slabý a musí si sednout. Jeho slabé tělo se musí
opřít. To je smysl prvního vidění.
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XII.

1. Při druhém viděníjsi ji viděl stát, byla mladšího vzezření a veselejší než
dříve. Vlasy a tělo měla však stařecké. Slyš, co znamená i toto. 2. Když
nějaký starý a tělesně slabý člověk, který se ocitne v bídě a je na okraji
zoufalství a nic jiného nečekal než na poslední den svého života, uslyší, že
zdědil majetek, ihned se vzpruží, dostane novou sílu, nechce již ležet, vstane
a jeho duch, dřívějšími neduhy téměř již zničený, znovu omládne. Již nechce
sedět, je zase čilý. Tak je tomu s vámi, kteří slyšíte o vidění, jež vám Pán
zjevil. 3. On se nad vámislitoval a obnovil vašeho ducha. Proto jste přestali
být malátnými, dostali jste sílu a zesílili ve víře. A Pán se s radostí díval na
vaši statečnost. Proto vám ukázal stavbu hradu a ukáže 1 ostatní, budete-li
mezi sebou žít ve sVornosti a pokoji.

XIII.

1. Ve třetím vidění, jsi ji viděl mladou, krásnou, veselou, s vznešenou tváří.
Dostane-li zarmoucený člověk radostnou zprávu, ihned zapomene na dřívější
zármutek a na nic jiného nemyslí než na tu zprávu, kterou dostal. Jako by
dostal novou sílu a duch jako by radostí omládl. Tak i vy, když jste spatřili
tato dobra, omládli jste na duchu.
2. Viděl.jsi ji sedět na křesle. Bylo to pevné křeslo, pevně stojící na čtyřech
nohách. I svět stojí na čtyřech základech.
3. Kdo se tedy úplně obrátí, ti omládnou. Kdo se upřímně obrátí, ti se stanou
základy. Znáš úplný smysl vidění. Již se na nic neptej. Bude-li však něčeho
třeba, bude ti zjeveno.“

VIDĚNÍ IV

1. Bratří, vidění jež jsem spatřil od dřívějšího po dvaceti dnech, mělo podobu
utrpení. 2. Šel jsem na pole polní cestou, po níž zřídka kdy přejde člověk,
vzdálenou od hlavní silnice asi 20 stadií!“. 3. Jdu sám a prosím Pána, aby
dokončil zjevení a vidění, jež mi ukázal skrze svou církev. Chtěl jsem, aby
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mne tím posílil a aby svým služebníkům, svedeným ke hříchu dal možnost
obrácení a zároveň aby tím bylo oslaveno jeho veliké a vznešené jméno za to,
že mne uznal za hodného zjevit mi své divy. 4. V tom, co jej chválím a jemu
děkuji, slyším hlas, jako jakousi ozvěnu: „Herme, nepochybuj!“ „Proč bych
měl pochybovat“ říkám si, „když mne Pán posiluje a když jsem viděl tak
vznešené věcí?“ 5. Popošel jsem, bratří, trochu a hle, vídím vznášet se
k nebesům oblak prachu. „To jde dobytek a zvedá se prach“, pomyslil jsem
sí. Bylo to ode mne asi jeden stadion. 6. Když oblak prachu stále rostl,
domníval jsem se, že je to něco božského. Zasvitlo trochu slunce. A tu vidím
obrovské zvíře, podobné jakési mořské obludě. Z tlamy ji vylézaly ohnivé
kobylky. Zvíře bylo dlouhé asi sto stop'?, hlava se podobala džbánu.
7. Začal jsem úpěnlivě prosit Pána, aby mne zbavil toho zvířete. Stále jsem
však myslel na. ta slova „Herme, nepochybuj“. 8. Obléknuv si tedy, bratří,
víru Pána a pamětliv všeho, čemu jsem se naučil, dodal jsem sí odvahy a jdu
ke zvířeti. Ono začalo tak pískat, že by zbořilo město. 9. Jdu k němu blíže.
Velká obluda se válela po zemi a stále vyplazovala jazyk. Když jsem ji
přecházel, nepohnula se. 10. To zvíře mělo na hlavě čtyři barvy: černou,
ohnivou čí krvavou, zlatou a bílou.

II.

1. Když jsem přešel zvíře a byl tak 30 stop od něho, potká mne panna, vyzdo
bená jako na svatbu. Měla bílé šaty, bílé střevíce, byla zahalená až po čelo.
V závoji měla otvor. Měla bílé vlasy.
2. Poznav z dřívějšího vidění, že je to církev, rozveselil jsem se.
„Zdravím tě, člověče“, zdraví mne. I já ji pozdravil: „Buď zdráva, paní!“
3. „Nic se ti nestalo?“, zeptala se.
„Paní“, povídám jí, „potkal jsem zvíře, jež by mohlo zahubit všechny národy,
avšak s pomocí Pána a jeho dobrotivostí jsem unikl“
4. „Unikl jsi bez pohromy, poněvadž svou starost jsi složil na Boha a otevřel
jsi před Pánem své srdce v důvěře, že tě může zachránit jen velké a vznešené
jméno. Proto Pán poslal svého anděla, jenž se jmenuje Thegri*“ a bdí nad
zvířaty. On zavřel tlamu obludy, aby tě nepohltila. Pro svou víru jsi unikl
velkým útrapám a, ač jsi spatřil velké zvíře, nezaváhals. 5. Jdi tedy
a rozprávěj vyvoleným Pána o Boží vznešenosti a řekni jim, že toto zvíře je
obrazem budoucího utrpení. Připravíte-li se předem -a celým srdcem obrátí
te-li se k Pánu, bude-li vaše srdce čísté a bez hříchu, budete-li zbytek svého
života bezůhonně sloužit Pánu, můžete mu uniknout. Své starosti složte na
Boha a On bude k nim přihlížet. 6. Pochybovači, věřte Pánu! U něho je
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všechno možné. On se přestane na vás hněvata své biče sešle na pochybovače.
Běda těm, kteří uslyšeli tato slova a neuposlechlí jich. Lépe by jim bylo, kdyby
se nenarodili.“

III.

1. Zeptal jjsem se jí na ty čtyři barvy, které mělo zvíře na hlavě. „Znovu jsi
zvědavý, odpověděla mi. „„Ano,paní. Řekni mi, co znamenají“
2. „Slyš! Ta černá barva je tento svět, v němž žijete. 3. Ohnivá a krvaváje
proto, že tento svět zanikne v krví a ohni. 4. Tou zlatou jste vy, kteří jste
unikli tomuto světu. Jako se zkouší zlato v ohni, zda je pravé, tak jste
zkoušení i vy, kteří žijete v tomto světě. Kdo jste vytrvali, byli jste očistění
jeho ohněm. Jako se zlato zbavuje v ohni své nečistoty, tak i vy budete
zbavení všeho zármutku a úzkosti, buďte očistění a stanete se užitečnými pro
stavbu hradu. 5. Bílá barva je budoucí svět, v němž budou přebývat vyvoleníBoží.Bůhsítotižkvěčnémuživotuvybereneposkvrněnéa čisté.6.Neustaň
mluvit k uším svatých! Máte obraz budoucího velkého utrpení. Mějte na
paměti, co bylo dříve napsáno“. 7. Po těchto slovech odešla. Nespatřil
jsem, kudy odešla. Nastal hluk. I já se obrátil ze strachu v domnění, že
přichází ono zvíře.

Poznámky

1Město poblíž Neapole. Bylo považováno za sídlo Sibyly kumské.
2 tj. křesťanů
> Východ ve starokřesťanské literatuře symbolicky naznačoval místo, odkud
nám přišla spása.
+ Snad to mohlo být udávání u pohanských úřadů a jména zrádců byla
mezi křesťany známa.
> Pokáním tu možno rozumět křest, jenž znamenal obrácení a zřeknutí se
pohanského způsobu života. Proto doba obrácení pro pohany trvá až do
posledního dne, tj. dokud poslední pohan nebude pokřtěn.
Štj. manželku. Tento výraz se dost často vyskytuje, poněvadž mnozí křesťan
ští manželé se dobrovolně zřekli manželského života a žili spolu jako
bratr a sestra.
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7 Zmiňuje se o nich Písmo sv. (Num. 11,26) a měli dar prorokování. Zde se
jedná o starozákonní apokryf uváděný jejich jmény.
ŠU starověkých národů byla vžita představa, že někteří lidé mají dar pozná
vání Boží vůle. Ženám, které byly obdařeny tímto věšteckým darem říkali
Sibyly. Ve starověkém Řecku av Římě bylo známo více takových Sibyl, mezi
nimi byla i Sibyla z Kum. Alexandrijští Židé v 2.st. před Kr. podle svědectví
Josefa Flavia (Antiguitates I, kap. 13) si tato proroctví upravili v tzv. knihy
Sibyliny. Tato proroctví měla více méně propagovat náboženství. Proroctví
obsahovala vesměs hrozbu zániku světa a četná varování před tresty“ Mezi
křesťany první se o Sibyle zmiňuje Hermas. Jistě ne neposlední důvod toho
byl, že Kumy byly proslulé právě svou Sibylou, a nijak není nepravděpodobné,
že i křesťané v pol. 2. stol. měli již vlastní takováto Sibylina proroctví.
? Snad tu má na mysli sv. Klementa Římského, Protestantský teolog Harnack
se domnívá, že se jedná o jakéhosi jáhna čí Hermova přítele.
10 Ze souvislosti možno soudit na jáhenku, jejímž úkolem bylo starat se
o hmotné potřeby vdov a sirotků v takových případech, kde by služba muže
jáhna nebyla vhodnou.
1 Špalda je druh obilí mezi ječmenem a pšenicí, pěstovaný v chudší půdě.
Z vlastní zkušenosti vím, že se ještě před lety pěstovala i u nás.
12Hermas církev putující již ztotožňuje s církví oslavenou v nebi. Jeho církev
není tou, kterou tvoří křesťané dobří i špatní, nýbrž tou, ve které jsou jen
spravedliví a svatí. Obraz tedy přesně nevystihuje církev. Nutno však mít
na zřeteli, že Hermovi nešlo o to, aby podal nějakou přesnou definici, i když
podanou obrazem, církve —i tu bychom nemohli mluvit o nějaké úmyslné
herezi, ježto každá nová myšlenka se nevyhne počátečním nedostatkům —
nýbrž jemu šlo jen o zdůraznění pokání.
5 tj. křtem
14Smysl je asi tento: Ti, kteří učinili pokání za své hříchy, nebudou sdílet
rovnocennou blaženost s těmi, kteří nikdy nezhřešili. Autor zde spojuje
církev putujíčí na zemi s církví vítěznou.
5 Viz: MT 9,22; Mr 5,34; 10,52; Lk 7,50, 8,48; 17,19; Sk 26,18;
Ř 3,22; 28,5
l6 Autor věřil v brzký konec světa.
17Dle smyslu tu k Hermovi mluví Církev.
"9 Délka 1 stadia měřila 164 m, tedy něco přes 3 km.
9 Asi 32 m
20 Židé připisovali tomuto andělu moc nad zvířaty (Harnack)
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HERMŮV PASTÝŘ II

HERMAS DOSTÁVÁ OD PASTÝŘE PŘÍKAZY

Úvod

1. Doma, když jsem si po modlitbě lehl na lůžko, přišel ke mně jakýsi muž
velmi vznešeného vzezření. Byl oblečen jako pastýř v bělostném rouchu,
s mošnou na ramenou a s holí v ruce. Pozdravil mne, já jeho pozdrav opěto
val. 2. Usedl ke mně a povídá mi: „Poslal mne nejvznešenější anděl', abych
s tebou pobýval zbývající dny tvého života“
3. Domníval jsem se, že mne přišel zkoušet. „Kdo jsi?“, ptám se.
„Nepoznáváš mne?“
„Ne“, odpovídám.
„Jsem pastýř, jemuž jsi byl svěřen“
4. Při těchto slovech se jeho tvář změnila. Poznal jsem, že je to ten, jemuž
jsem byl svěřen. Velmi jsem se lekl. Bylo mi velmi líto, že jsem mu tak
ošklivě a nerozvážně odpověděl.
>, „Nelekej se“, povídá mi. „Mé příkazy, jež ti chci dát, ti dodají sílu. Byl
jsem totiž poslán, abych ti znovu připomenul vše, co jsi již dříve věděl a co je
vám všem velmi prospěšné. Ze všeho nejdříve zapiš mé příkazy a podobenství,
abys je pak mohl předčítat a zachovávat“.
6. Zapsal jsem tedy, jak mi přikázal, příkazy a podobenství.

7. Až je tedy uslyšíte, dbejte jich, zachovávejte je a jednejte podle nich.
Dostanete potom od Pána to, co vám slíbil. Kdybyste však je vyslechli
a neučili pokání, naopak ještě více hřešili, dostanete od Pána opak.
Pastýř, posel pokání mi přikázal toto napsat:
I. příkaz (víra v Boha).

1. Především věř, že je Bůh, jenž vše stvořil, uspořádal a učinil z ničeho*.
Všechno je v něm, On však je nekonečný. 2. Věř v něho, boj se ho a ovládej
se. Zachovávej to a zbavíš se špatností a budeš ctnostný a spravedlivý.
Budeš-li dbát tohoto příkazu, budeš žít Bohu.
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II. příkaz (šlechetnost, dobré skutky)

1. Buď prostý a nevinný a budeš jako děti neznající špatnost, která ničí
lidský život. 2. Předně nikoho nepomlouvej aní neposlouchej nikoho, kdo
pomlouvá. Paklí tak neučiníš, budeš ty, který jej posloucháš, spoluviníkem
na jeho hříchu, ať jsi pomluvě uvěřil nebo ji jen vyslechl. Když tomu totiž
věříš, budeš i ty proti svému bratru a budeš tím mít účast na hříchu toho, kdo
pomlouvá. 3. Pomluva je něco hanebného. Je to neklidný démon, jenž nikdy
nevydrží žít v pokoji. Jeho stálým příbytkem je svár. Varuj se jej a budeš
žít pokojně. 4. Buď šlechetný. Šlechetnost nezná pohoršení, dává vnitřní
vyrovnanost a radost. Konej dobro a z plodů své práce, jež ti Bůh dává, dávej
bohatě všem potřebným. Neuvažuj, komu dáš a komu nikoli. Bůh chce, aby
jeho dary patřily všem. 5. Kdo přijímají tyto dary, budou se zodpovídat
Bohu, proč a co dostali. Kdo je přijímají předstírajíce nouzi, budou potrestáni.
6. Kdo tedy dává, nenese vinu, když ovšem úkol, jejž dostal od Pána, vykonal
bez výhrad a neptal se, komu má dát a komu nikoli. Takovouto prostě
vykonanou službu Bůh oslaví. Kdo takto pokorně slouží Bohu, bude žít.
7. Dbej tedy, jak jsem ti řekl, tohoto příkazu a pokání tvé i tvého domu bude
upřímné a tvé srdce čisté a neposkvrněné.

III. příkaz (o lži)

1. „Miluj pravdu“, říká mi opět, „a pravda vždy vycházej z tvých úst
a všichni lidé poznají tvé šlechetné smýšlení. Tak bude oslaven Pán, který
v tobě přebývá. Pán je pravdomluvný a není u něho lži. 2. Lháři urážejí
Pána a podvádějí jej, poněvadž mu neodevzdávají svěřený jim majetek.
Jestliže jej odevzdávají poskvrněný lží, poskvrnili přikázání Pána a stali se
podvodníky“ 3. Zabědoval jsem, když jsem to uslyšel. Spatřiv mne naříkat,
povídá: „Proč naříkáš?“
„Protože nevím, pane, zda mohu být spasen.“
„Proč?“
„Nikdy jsem ve svém životě nepromluvil pravdivého slova, byl jsem neupřím
ný, lež jsem lidem ukazoval jako pravdu. Nikdo nikdy mi neodporoval, každý
uvěřil mému slovu. Jak tedy, pane, mohu žít, když jsem toto udělal?“
4. „Smýšlíš šlechetně a správně“, pravil. „Ty jako Boží služebník musíš
jednat podle pravdy, špatné svědomí nesmíš spojovat s duchem pravdy, aby
nezarmoutil Svatého Ducha, který mluví pravdu.“
„Nikdy jsem, pane, neslyšel tak jasná slova“, povídám.
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5. „Nyní je tedy slyšíš. Řiď se podle toho a snaž se, aby tomu, co jsi dříve
řekl lživého při svém zaměstnání, se dostalo víry. I takovým řečem se dá
věřit a dají se ospravedlnit. Když toho budeš dbát a budeš-lií od nynějška
mluvit jen čistou pravdu, můžeš si zachránit život. Bude žít Bohustejně 1ter,
kdo uslyší tento příkaz a vyvaruje se lži, která je něčím velmí ohavným.

IV. příkaz (manželská věrnost a čistota)

1. Přikazují ti zachovávat čistotu. Do tvého srdce nevstupuj ani touha po
cizí ženě ani smilstvo ani podobné špatnosti. Velmi hřešíš, činiš-li toto.
Nikdy nezhřešíš, budeš-li všude myslit na svou ženu. 2. Velmi zhřešíš, jestliže
takováto žádostivost vstoupí do tvého srdce. Hřešíš, myslíš-li 1 na jiné
špatnosti. Pro Božího služebníka je sama myšlenka na něco takového velkým
hříchem. Bude-li pak někdo páchat tento hřích, připraví sobě smrt. Nuže,
varuj se žádostivosti! Kde přebývá šlechetnost, tam nemůže do srdce
spravedlivého člověka vstoupit hřích.“
4. „Pane“, pravím mu, „dovol mi, abych se tě něco zeptal“.
„Mluv“
„Pane, kdyby někdo přistihl svou ženu, která věří v Pána, při cizoložství,
hřeší, žije-li s ní dále?“
5. „Dokud nepoznaljejí hřích, nehřeší. Jestliže však muž ví o jejím hříchu
a ona se nepolepší, naopak dále smilní, a žil by s ní dále, stává se spoluviníkem
na jejím hříchu a spoluúčastným na jejím cizoložství“.
6. „Co tedy má muž učinit, jestliže jeho žena cizoloží?“
„Nechť ji propustí a žije zdrženlivě. Kdyby ji však propustil a oženil se
s druhou ženou, cizoloží také““.
7. „Pane, jestliže propuštěná žena učiní pokání a chce se vrátit k svému muži,
nemá ji přijmout zpět?“
8. „Jestliže ji muž nepřijme, hřeší a dopouští se velkého hříchu, neboť je
třeba přijmout hříšníka, který činí pokání. Ne však, kdyby se to opakovalo.
Pro Boží služebníky je jen jedno pokání. Po pokání ženy se tedy muž nesmí
oženit. To platí pro muže 1 ženu. 9. Nejen je cizoložstvím, znesvětil-li by
někdo své tělo, ale cizoloží rovněž, jestliže by podobné páchal s pohany.
Proto varuj se a nežij s takovým, kdo takto jedná a nečiní pokání. Pakli ne,i ty
se podílíš na jeho hříchu. 10. Muži a ženo, máte přikázáno setrvat pospolu.
Jen v takovém jednání má pokání své místo. 11. Já ovšem nechci, aby to
dospělo až k takovým koncům, nýbrž chci, aby hříšník již nehřešil. Co se týče
hříchu, který hříšník spáchal dříve, je tu Ten, jenž může poskytnout lék:
totiž ten, který má moc nade vším“
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II.

1. „Když mne Pán uznal za hodna“, povídám mu znovu, „abys byl stále se
mnou, dovol mí ještě několik slov. Ničemu nerozumím a mé srdce je ztvrdlé
mými dřívějšími hříchy, měj se mnou trpělivost. Jsem velmi hloupý a nic
nechápu“.
2. Odpověděl mi: „Dohlížím na pokání a všem kajícníkům dávám moudrost.
Či se ti nezdá, že samo pokání je moudrost? Učinit pokání je velká
moudrost. Hříšník poznává, že před Pánem spáchal špatný skutek. Myslí
na čin, který spáchal. Činí pokání a nechce již více udělat nic špatného,
naopak tím více koná dobro. Pokořuje svou duši, trestá ji, protože zhřešila.
Vidíš, jak kajícné obrácení se je velká moudrost“
3. „Proto se tě, pane, podrobně na vše ptám. Jako hříšník chci poznat, co
mám dělat, a za druhé chci žít, přesto že mám velmí mnoho různých hříchů.“
4. „Budeš žít“, pravil, „budeš-li dbát mých příkazů a budeš-lí je zachovávat.
A žít Bohu bude každý, kdo uslyší tyto příkazy a bude jich dbát.“

II.

1. „Ještě se tě, pane, na něco zeptám.“
„Mluv!“
„Slyšel jsem od některých učitelů, že není jiného pokání než to, když jsme
vstoupili do vody a přijali odpuštění svých hříchů““.
2. „Správně jsi slyšel. Je tomu tak. Ten, komu byly odpuštěny hříchy, nemá
již více hřešit, ale žít bez hříchu. 3. Když se však na všechno podrobně
vyptáváš, vysvětlím ti i toto; abys nedával příležitost k bludu těm, kteří
uvěřili nyní nebo v budoucnu uvěří, pokání za hříchy nekonají“. Těm byly
hříchy odpuštěny. 4. Kteří byli povoláni před těmito dny, těm Pán uložil
činit pokání. Pán totiž zná srdce a předem všechno zná. Poznal lidskou
slabost a ďáblovu prohnanost. Ví, že ďábel bude činit zlé Božím služebníkům
a že k nim se bude chovat nepřátelsky. 5. Velmi dobrotivý Pán se tedy
slitoval nad svým tvorstvem a ustanovil toto pokání. Mně pak byla dána moc
nad tímto pokáním. 6. Toto ti však říkám: Po tomto velkém a svatém
povolání kdyby byl někdo sveden ďáblem a zhřešil, má jen jedno pokání.
Kdyby však i nadále hřešil a činil pokání, toto pokání mu nepomůže. Ztěží
bude žít“".
7. „Oživl jsem“, pravím mu, „po tom, co jsem od tebe slyšel. Vím, že budu
spasen, nepodlehnu-li hříchům.“
„Budeš spasen, a všichni, kdo tak budou jednat“, pravil.
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IV.

1. „Pane, když ses jednou se mnou zdržel, vysvětli mi ještě toto“, požádal
jsem jej.
„Mluv!“
„Pane, jestliže muž nebo žena zemře a některý z nich uzavře nové manželství,
nehřeší ten, kdo uzavírá nové manželství?“
2. „Nehřeší. Jestliže se však někdo zdrží, získá před Pánem velkou čest
a velkou slávu. Uzavře-lí však manželství, nehřeší.
3. Zachovávej tedy čistotu a svatost a budeš žít Bohu. Od nynějška se řiď
podle toho, co ti říkám nebo chci říci, a budu přebývat ve tvém domě. 4. Dří
vější tvá provinění budou odpuštěna, budeš-li zachovávat mé příkazy. A bude
odpuštěno všem, kdo zachovají tyto příkazy a půjdou-li cestou této čistoty“

V. příkaz (o dušení vyrovnanosti a trpělivosti).

1. „Buď trpělivý a rozvážný a budeš pánem nade všemi špatnými skutky
a budeš jednat vždy spravedlivě. 2. Budeš-li trpělivý, pak Duch Svatý, jenž
v tobě přebývá, bude volný a nebude tísněn žádným zlým duchem. Bude se
radovat a veselit spolu s nádobou, v níž přebývá, a bude radostně sloužit
Bohu v celé své síle.
3. Zmocní-li se duše hněv, něžný Duch svatý je tísněn, a poněvadž nemá
čistého místa, snaží se odejít. Tísněn zlým duchem a pošpiněn hněvem, nemá
místa, kde by sloužil Bohutak, jak chce. Pán totiž sídlí tam, kde je trpělivost,
a ďábel tam, kde je hněv.
4. Když oba duchové sídlí v témže příbytku, je to pro člověka, v němž přebý
vají, velmi špatné. 5. Dáš-li jen velmi málo pelyňku do nádoby s medem, med
neodstraní chuť pelyňku, naopak nepatrná trocha pelyňku zkazí med. Zkazí
se i sladkost medu a pán jej přestane s chutí jíst. Med smíšený s pelyňkem se
stal nepotřebným. Není-li v medu pelyněk, med zůstává sladký a slouží
k potřebě svého pána. 6. Vidíš tedy, že trpělivost je sladší medu a že je
užitečná Pánu. On v ní přebývá: Hněv však je hořký a není prospěšný. Je-li
tedy hněv přimíšen k trpělivosti, je trpělivost pokažena a před Bohem není
nic platná.“
7. „Chtěl jsem, pane, poznat sílu hněvu, abych se jej mohl vystříhat“
„Ovšem, nevyvaruješ-li se ho“, praví, „ty i tvůj dům, nebudeš mít naději. Va
ruj se ho! Vždyť já jsem s tebou. A budu se všemi, kteří se ho varují a budou
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činit pokání se vší upřímností, a budu je chránit. Všichni totiž byli ospravedl
něni nejsvětějším andělem““.

Il.

1. „Slyš nyní“, pokračuje, „co působí hněv, jak je špatný a jak si podmaňuje
Boží služebníky a jak odvádí od spravedlnosti. Neodvádí ty, kteří mají živou
víru, ani v nich nemůže působit, poněvadž síla Pána v nich působí. Odvádí
však ty, kteří jsou slabí ve víře a kteří pochybují. 2. Když vidí, jak takoví lidé
žijí pokojně, vrhá se jim do srdce. Tu pro nic za nic muž či žena se začnou
zlobit kvůli bydlení, jídlu, různé malichernosti, kvůli příteli, kvůli daru ať
danému nebo přijatému a podobně. Pro Boží služebníky je to pošetilé,
malicherné, nerozumné a neprospěšné. 3. Velká a stálá trpělivost má velkou
moc. Přináší radost, zbavuje starostí, v každé době oslavuje Pána, není v ní
nic zatrpklého, činí člověka klidným a vlídným. A tato trpělivost přebývá
s těmi, kteří mají opravdovou víru. 4. Hněv je předně pošetilostí a hněvat
se není těžké. Z hněvu pak vzniká zatrpklost, ze zatrpklosti rozmrzelost,
z rozmrzelosti unáhlenost, z unáhlenosti vztek. Hněv jako výsledníce všeho
toho plodí velký a nevyléčitelný hřích. 5. Když tito duchové bydlí v jednom
těle, Duch Svatý tam nepřebývá. Nemůžejiž všechny tělo pojmout a přebyteč
né vyvrhuje ven. 7. Něžný Duch, poněvadž nemůže bydlet se zlým duchem
ani se nemůže smířit s jeho tvrdostí, odchází od takového člověka a hledá si
jinde pokojný a klidný příbytek. 7. Takový člověk, v němž Duch Svatý
nezůstává, je bez ducha spravedlnosti a naplněn zlými duchy? nemá nikde
klidu. Zaslepená mysl nedovede správně uvažovat. Tak je tomu se všemi, kdo
se hněvají. 8. Varuj se tedy hněvu, toho nejhanebnějšího ducha. Buď
pokorný, odporuj hněvu a zatrpklosti a budeš svou svatostí milý Pánu. Hleď,
abys nezapomněl na tento příkaz. Budeš-lí zachovávat tento příkaz, budeš
moci zachovávat 1ostatní příkazy, jež ti chci sdělit. Snaž se v nich stále více
se zdokonalovat ty 1 všichni, kteří se budou chtít podle nich řídit.“
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VI. příkaz (o dobrém a zlém andělu)

1.,,Přikázal jsem tí v prvním příkaze, abys věřil, bál se Bohaa byl zdrženlivý.“
„Ano, pane“, pravím.
„Nyní tí chci ukázat1 jejich moc a co působí. Mají dvojí účinek a vztahují se
jak na spravedlivého tak na nespravedlivého. 2. Věř spravedlivému a nevěř
nespravedlivému. Spravedlnost má totiž rovnou cestu, nespravedlnost křivou.
Jdi tedy cestou rovnou, křivé se vyhni. 3. Křivá cesta má četné zátočiny, je
nerovná, plná bodláčí. Pro pocestné na ní číhá mnoho nebezpečí. 4. Kdo jdou
rovnou cestou, jdou pohodlně a klidně. Není ani nerovná ani plná bodláčí.

5. „Pane,“ pravím, „rád bych šel touto cestou“
„Půjdeš po ní a každý, kdo opravdu upřímně obrátí k Pánu, půjde touto
cestou“

I.

1. „Poslyš nyní o víře. Člověk má dva anděly'“, dobrého a špatného.“
2. Jak je, pane, poznám, když oba jsou se mnou?“
3. „Slyš a snaž se pochopit. Dobrý anděl je něžný, ostýchavý, skromný
a pokojný. Když tento vstoupí do tvého srdce, hned s tebou hovoří 0 spra
vedlivém skutku, o ctnosti. Když toto vše zaujme tvé srdce, poznáváš, že
je s tebou dobrý anděl. Takovéjsou tedy skutky dobrého anděla. Věř mu a věř
i jeho skutkům. 4. Pohleď nyní na špatného anděla. Je hněvivý, zatrpklý,
nerozvážný, jeho skutky jsou špatné a Boží služebníky strhují do záhuby.
Když tento vstoupí do tvého srdce, poznáš ho podle jeho skutků.“
5. „Pane, jak jej poznám? Nevím to.“
„Poslyš! Poznáš, že je v tobě, když se tě zmocní hněv nebo zatrpklost, když
zatoužíš po mnoha jídlech, po opojných nápojích, po četných smyslových
opojeních, po rozličných rozkoších a věcech nepotřebných, když zatoužíš
po ženách, penězích, když se začneš příliš pyšnit a vychloubat čí podobně.
Když toto vstoupí do tvého srdce, poznáš, že je v tobě špatný anděl. 6. Když
pak poznáš jeho skutky, zbav se jej. Nevěř mu! Jeho skutky jsou špatné
a neprospívají Božím služebníkům. Znáš tedy skutky obou andělů. Snaž se je
poznat a věř dobrému andělu. 7. Špatného anděla se varuj, poněvadž jeho
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rada je vždy špatná. Když do srdce i velmi věřícího člověka pronikne jen
myšlenka tohoto anděla, musí takový člověk, muž či žena, zhřešit. 8. Naopak
když vstoupí do srdce sebehoršího mužeči ženy skutky dabrého anděla, musí
takový člověk konat dobré. 9. Vidíš tedy, že je dobré připojit se k dobrému
andělu a vyvarovat se špatného anděla. 10. O víře je tento příkaz: Věř
skutkům dobrého anděla, konej je a budeš žít. Věz, že skutky špatného
anděla jsou špatné. Nekonej je tedy a budeš žít Bohu.“

VII. příkaz (o Boží bázní)

1. „Boj se Pána a zachovávej jeho přikázání. Budeš-lí zachovávat přikázání
Pána, budeš silný v každé životní situaci a tvá činnost bude nedostižná. Bu
deš-li se bát Pána, vykonáš všechno správně. Máš-li být spasen, musíš mít tuto
bázeň. 2. Ďábla se neboj. Bojíš-li se totiž Pána, budeš pánem nad ďáblem,
poněvadž nemá moc. Nemá moc a netřeba se ho bát. Nutno se bát toho, kdo
má moc. Kdo nemá moc, tím všichni pohrdají. 3. Boj se však skutků ďábla.
Jsou špatné. Bojíš-li se Pána, budeš se bát ďáblových skutků a nebudeš je
konat, naopak budeš se snažit vyvarovat se jich. 4. Je tedy dvojí bázeň. Boj
se Pána a nevykonáš nic špatného, i kdybys to zamýšlel. Budeš-li však chtít
vykonat dobro, boj se Pána a vykonáš je. Bázeň před Pánem má velkou moc
a přináší slávu. Boj se tedy Pána a budeš žít. A budou žít Bohu, kdo se jej
budou bát a budou zachovávat jeho přikázání“.
5. „Proč jsi, pane, řekl o těch, kteří zachovávají jeho přikázání, že budou
žít Bohu?“, zeptal jsem se.
„Poněvadž veškero tvorstvo se bojí Pána, avšak jeho přikázání nezachovává.
Kdo se jej bojí a nezachovávají jeho přikázání, v těch nebude života“!

VIII. příkaz (o zdrženlivosti)

1. „Řekl.jsem ti, že je dvojí Boží tvorstvo, neboť i zdrženlivost je dvojí. Něčeho
je totiž třeba se zdržovat a něčeho nikolí.“
2. „Vysvětli mí, pane“, povídám,,, čeho je nutno se zdržovat a čeho nikoli“
„Poslyš“, pravil, „zdržuj se špatného a nečíň je. Dobrého se nezdržuj, ale
konej je. Nejednáš-li dobře, velmi hřešíš. Jednáš však velmi správně, nebu
deš-li dělat nic špatného. Varuj se tedy každé špatnosti a konej dobro“
3. „Co špatného nemám konat?“
„Slyš! Varuj se smilstva, opilství, rozmařilosti, obžerství, touhy po bohatství,
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vychloubání, pýchy, okázalosti, podvodu, udávání, pokrytectví a nevzpomínej
na křivdy, jimiž ti někdo ublížil. 4. Tyto skutky jsou v lidském životě ze
všeho nejhorší. Takových skutků se musí Boží služebník vyvarovat. Kdo
nechce, nemůže žít Bohu. Slyš i o dalších!
5. „Pane, to jsou ještě nějaké špatné skutky?“
„Ano,a je jich mnoho, kterých se musí Boží služebník vyvarovat. Je to krádež,
lež, loupež, křivé svědectví, násilí, žádostivost, podvod, domýšlivost, vy
chloubačnost a podobně. 6. Nemyslíš, že je to špatné? Pro Boží služebníky
velmi špatné'!. Toho všeho se musí Boží služebník vyvarovat. Čeho se musíš
vyvarovat, to jsem uvedl. 7. Slyš však, čeho se nesmíš vyvarovat, naopak co
musíš konat. Nevyhýbej se konat dobré, ale konej je!
8. „Ukaž mi, pane, takésílu dobrých skutků, abych je konal, jim sloužil
a mohl tak být spasen“ ©
„Slyš 1 o dobrých skutcích, jež musíš konat a jimž se nesmíš vyhýbat.
9. Především je to víra, bázeň před Bohem, láska, svornost, spravedlnost,
pravda, trpělivost. Lepšího nad toto v lidském životě není. Kdo toho bude
dbát a nebude se tomu vyhýbat, bude ve svém životě šťastný. 10. Slyš i o dal
ších: pomáhat vdovám, navštěvovat sirotky a strádající, vysvobozovat Boží
služebníky z tísně, být pohostinným —v pohostinnosti je totiž příležitost
k dobročinnosti —,nebýt nikomu nepřítelem, být pokojným, pokornějším než
druzí, ctít starší, být trpělivý, duševně unavené povzbuzovat, nepohrdat
těmi, kteří dali pohoršení svou vírou, nýbrž obracet je na správnou cestu
a povzbuzovat je, hřešící napomínat, dlužníky a strádající neutiskovat
a podobně. 11. Nemyslíš, že toto je dobré?“
„Co může být, pane, lepšího nad toto!“
„Jednej tedy tak, nevyhýbej se takovým skutkům a budeš žít Bohu. 12. Zacho
vávej tedy tento příkaz. Konáš-li dobro a nevyhýbáš-lí se mu, budeš žít Bohu.
A žít budou všichni, kdo takto budou jednat. Naopak, nebudeš-li dělat nic
špatného a vyvaruješ-lí se toho, budeš žít Bohu. A stejně budou žít Bohu
všichni, kdo zachovávají tyto příkazy a jednají podle nich“

IX. příkaz (o důvěře v Boha)

1. Praví mi: „Nepochybuj! Neváhej poprosit Boha. Neříkej si: Jak mohu
Boha o něco prosit či od něho přijímat, když jsem se vůči němu tolik provi
nil? 2. Tak neuvažuj. Naopak se vší vroucností se obrať k Pánu a bez jakých
koli rozpaků jej pros. Poznáš, jak je dobrotivý. On tě neopustí a splní přání
tvé duše. 3. Bůh totiž není jako lidé, kteří nezapomínají, když jim někdo
učinil něco zlého. On zapomínáa slitovává se nad svým dílem. 4. Očisť tedy
své srdce ode všech pošetilostí tohoto světa a ode všeho, o čemjsem ti dříve
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mluvil, pros Pána a dostaneš vše. Budeš-li Pána prosit s důvěrou, všechny
tvé prosby budou vyslyšeny. 5. Budeš-lí ve svém srdci pochybovat, nedostaneš
nic z toho, oč prosíš. Kdo pevně nedůvěřují v Boha,to jsou lidé nerozhodní.
A takoví nedosáhnou svými prosbami ničeho. 6. Kdo mají pevnou víru,
s důvěrou prosí Pána o vše. Dostanou, poněvadž prosí bez jakýchkoli výhrad.
Neobrátí-li se ten, kdo pochybuje o Boží dobrotivosti, nesnadno bude spasen.
7. Zbav se tedy pochybovačnosti, oblékni víru —ta má velkou moc —a důvě
řuj Bohu, že vyslyší všechny tvé prosby. A kdybys někdy Pána o něco prosil
a nedostal to ihned, neztrácej víru, žes nedostal hned, oč prosila tvá duše.
Snad tě Bůh zkouší, nebo pro nějaký hřích, o kterém nevíš, dostáváš pomaleji,
oč jsi prosil. 8. Neustávej prosit o to, oč prosí tvá duše, a dostaneš to.
Ztratíš-li odvahu a zapochybuješ, obvíňuj sebe a nikoli dárcé. 9. Pochybo
vačnost je něco špatného a pošetilého, mnohým, i když mají velmi pevnou
víru, rve kořeny víry. Je dcerou ďábla a je velmi nebezpečná Božím služeb
níkům. 10. Varuj se jí a buď nad ní pánem v každé okolnosti. Musíš však být
obrněn silnou a mocnou vírou. Víra všechno slibuje a všechno splňuje.
Pochybovačnost se připravuje o své skutky, poněvadž nedůvěřuje sama sobě.
11. Vidíš tedy, že víra přichází s nebes od Pána a má velkou moc. Pochybo
vačnost je přízemním duchem, pocházejícím od ďábla a nemá moci. 12. Služ
tedy víře, která má moc, zbav se pochybovačnosti, která nemá moc, a budeš
žít Bohu. A budou žít Bohu všichni, kdo toho dbají“

X. příkaz (0 smutku)

1. „Zbav se smutku“, praví dále. „Je bratrem pochybovačností a hněvu“
2. „Jak je, pane, jejich bratrem. Myslím si totiž, že něco jiného je hněv, něco
jiného pochybovačnost a něco jiného smutek“ 3. ,Nerozumný člověče.Nevíš,
že smutek je horší než všichni zlí duchové. Pro Boží služebníky je velmi
strašný a ničí člověkavíce než všichni duchové. Ovšem také zachraňuje.“
4. „Poslouchej! Ty, kdo nikdy nepátrali po právdě ani se nezamýšleli nad
božstvím, nýbrž jen prostě uvěřili, ty na svou stranu odvedou různá zaměst
nání, bohatství, pohanské záliby a mnohé jiné věcí tohoto světa. Kdo se
k tomuto přikloní, nechápou božské podobenství. 5. Jako krásné vinice
zarůstají různým bodláčím a trním, když se o ně nepečuje, tak je tomu 1s lidmi,
kteří uvěřili a zapadli do výše uvedených zálib. Jejich mysl je odvedenajinam,
nesnaží se poznat Boha —i když slyší o Bohu, myslí na něco jiného —a vůbec
nic nechápou. 6. Kdo se bojí Boha, kdo hledají Boha a opravdu a srdcem
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jsou u Pána, ti vše snadněji chápou. Oni mají v sobě bázeň Boží. Kde totiž
přebývá Pán, tam přebývá i moudrost. Přimkní se tedy pevně k Pánu a vše
pochopíš a poznáš.“

II.

1. „Slyš, nechápavý člověče, jak smutek vyhání Ducha Svatého a jak jej
i udržuje. 2. Když pochybovač chce něco vykonat a ono se mu to pro jeho
pochybovačnost nedaří, dostaví se u takového člověka smutek. Smutek pak
souží Ducha Svatého a vyháníjej. 3. A dále: Když člověka zase zachvátí hněv
kvůli něčemu, tu takový člověk zatrpkne. Rozhněvaný člověk začne být
smutný. Rmoutí se nad tím, co vykonal, lituje, že vykonal něco špatného.
4. Zdá se, že tento smutek přináší záchranu, poněvadž se dostavuje lítost nad
vykonáním něčeho špatného. Obojí tedy skličuje smutkem ducha: Pochybo
vačnost, že nedosáhla svéhocíle; hněv, že nevykonal něco špatného. Obé tedy
působí zármutek Duchu Svatému: I pochybovačnost i hněv. 5. Zbav se tedy
smutku a neurážej Ducha Svatého, jenž v tobě přebývá, aby snad nežaloval
u Boha proti tobě a neodešel od tebe. 6. Boží Duch daný tělu nesnáší ani
smutek ani úzkost.

ITI.

1. „Buď dobré mysli. Ta je Bohu vždycky milá a příjemná, a v ní se raduj.
Každý kdo je dobré mysli, koná dobré, myslí ná dobro a smutek je mu něčím
cizím. 2. Smutný člověk si vždy počíná špatně. Předně rmoutí Ducha Svatého,
jenž byl dán člověku jako duch radosti. Za druhé: kdo rmoutí Ducha Svatého,
jedná nespravedlivě, poněvadž aní neprosí ani nechválí Boha. Prosba smutné
ho člověka totiž nikdy nemátolik síly, aby se dostala před Boží oltář.“
3. „Proč se prosba smutného člověka nedostane před Boží oltář?“ „Poněvadž
smutek se usadil v jeho srdci. A smutek smíšený s modlitbou nedovoluje, aby
modlitba předstoupila před Boží oltář čistá. Jako víno smíšené s octem nemá
pravou chuť, tak ani smutek a Duch Svatý neprosí o totéž. 4. Zbav se tedy
tohoto nepravého smutku a budeš žít Bohu. A budou žít Bohu všichni, kteří
se zbaví smutku a obléknou sí radost“

65



XI. příkaz (duch světský a duch Boží).

1. Ukázal mi lidi sedící na nízkých stolicích a člověka sedícího na křesle.
„Vidíš ty na stolicích?“, povídá mi.
„Vidím, pane“.
„To jsou věřící. Ten, který sedí na křesle, je falešný prorok, který se snaží
zničit Boží služebníky. Do zkázy přivedl ty, kteří nebyli pevní ve víře, nikoli
však pevně věřící. 2. Ti, co nemají pevnou víru, přicházejí k němu jako
k věštci a vyptávají se ho na budoucnost. Falešný prorok, který nevěstí z moci
Ducha Svatého, odpovídá jim na jejich dotazy a podle přání jejich špatnosti
tak, jak sí to v duchupřejí. 3. Nerozumný odpovídá nerozumně nerozumným.
Jak pošetile se ho ptají, tak pošetile jim odpovídá. Říká však někdy i pravdu.
Dábel totiž mu dává svého ducha, aby mohl někoho ze spravedlivých ošálit.
4. Kdo jsou tedy pevní ve vířev Pána a hledají pravdu,tí se nespolčují s těmito
duchy, naopak se od nich odvracejí. Kdo však pochybují a často dělají pokání,
ti jako pohané se ptají na budoucnost. Mají větší hřích než ti, co se klanějí
modlám. Kdo se totiž ptá na něco falešného proroka, je modlář, nemoudrý
člověk, který nehledá pravdu. 5. Žádný Boží duch se neptá, nýbrž z Boží moci
sám od sebe mluví, poněvadž k tomu má moc od Božího Ducha. 6. Duch,
který odpovídá až když je tázán, je úlisný, přízemní, obratný, nemá žádnou
moc. Nikdy nemluví, když není tázán.“
7. „Jak tedy, pane, člověk pozná, kdo je prorokem pravým a kdo falešným?“
„Slyš o obou prorocích'*!! Povím ti, jak poznáš pravého a falešného proroka.
Podle způsobu je posuzuj, zda má Božího ducha. 8. Kdo má Božího ducha
je předně laskavý, mírný, pokorný, nedělá nic špatného, netouží po radostech
tohoto světa. Sebe pokládá za horšího než jsou ostatní lidé. Když se jej někdo
vyptává na budoucnost, neodpovídá. Nemluví za zády druhého. Nemluví
z něho člověk, ale Duch Svatý. Mluví jen tehdy, když sí to přeje Bůh. 9. Kdy
koli přijde člověk, který má Božího ducha, do shromáždění spravedlivých,
kteří věří, a když se shromáždění modlí k Bohu, tehdy anděl prorockého du
cha, jenž při něm stojí, naplní jej prorockým duchem. A člověk pln Duchasva
tého mluví ve shromáždění tak, jak Bůh chce. 10. Tak se tedy projevuje Boží
duch. Taková je moc Božího Ducha. 11. Poslyš i o duchu přízemním, úlisném,
který nemá žádnou moca je strašně pošetilý. 12. Předně takový člověk v do
mnění, že má Božího ducha se chová povýšenecky a chce být na předním mís
tě. Je drzý, nestoudný, povídavý, má rád zábavy a jiné požitky, přijímá za své
proroctví peníze. Nedostane-lí je, neprorokuje. Boží duch neprorokuje za
peníze. To je u Božího proroka nemožné. Odměnu přijímá jen duch přízemní.
13. Potom vůbec nechodí do shromáždění spravedlivých, naopak se jim
vyhýbá. Vybírá si lidi slabé víry a lidí bez zásad. Jim podle jejich přání pro
rokuje. Klame je, poněvadž jim říká pošetilosti, jaké si právě přejí. Stejným
způsobem odpovídá 1lidem bez zásad. Prázdná nádoba se nerozbije o prázd
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nou nádobu, naopak obě se společně rozezvučí. 14. Když však přijde do
shromáždění spravedlivých, kteří mají Božího ducha a právě se modlí, cítí
se tu zbytečným, nemá tu co řící. Přízemní duch strachem uteče a takový
člověk ztichne a neodvážíse řícíjediné slovo. 15. Máš-li ve sklepě v nádobách
víno čí olej a dáš tam prázdnou nádobu, až budeš po čase sklep vyklízet,
prázdnou nádobu nalezneš zase prázdnou. Tak je tomui s falešnými proroky.
Přijdou-li mezi spravedlivé, zůstávají takovými, jací tam přišli. 16. To je popis
obou proroků. Člověka, jenž o sobě říká, že má Božího ducha, posuzuj podle
skutků a podle jeho života. 17. Věř duchu, který vychází od Boha a má moc.
Duchu přízemnímu nevěř, nemá moc. Pochází totiž od ďábla. 18. Ukážu tí to
na příkladu. Vezmi kámen a hoď jej vzhůru. Zda jej dostihneš? Nebo vezmi
vodu a vychrstní ji k nebi. Zda prorazíš nebesa?“
19. „Jak by to, pane, bylo možné? Sám jsi řekl, že je to nemožné“. „Jako je
toto nemožné“, pravil „tak ani duchové pocházející ze země nemají moc ani
sílu. 20. A nyní pohleď, jakou sílu mápředmět, který padá s výše. I nejmenší
kroupa jakou způsobí člověku bolest, padne-lí na hlavu. Nebo kapka padající
z mraku. Rozruší kámen. 21. Vidíš tedy, že i nejmenší počet padající s výše má
velkou sílu. I Boží duch přicházející s nebe je silný. Tomuto duchu tedy věř
a toho druhého se varuj.“

XII. příkaz (o zachování Božích přikázání)

1. „Varuj se zlé žádostivosti a ozbroj se žádostivostí dobrou a svatou. Budeš-li
toužit jen po tom, co je dobré a svaté, pak budeš zlou žádostivost nenávidět
a budeš nad ní pánem, kdykoli budeš chtít. 2. Zlá žádostivost je tyran, těžko
se krotí. Je krutá a svou zdivočelostí lidi žene do zkázy, zvláště Božího slu
žebníka. Není-li rozvážný, je s ním zle. Do zkázy žene však takové, kteří
nejsou ozbrojení dobrou žádostivostí, kteří myslí jen na světské radosti. Ty
odevzdá smrti“
3. „Pane, které jsou to skutky zlé žádostivosti, které lidi odevzdávají smrti?
Ukaž mi je, abych se jich mohl vyvarovat“ „Nuže, poslyš“, pravil, „čím
usmrcuje zlá žádostivost Boží služebníky“
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II.

1. Především je to touha po cizí ženě nebo cizím muži, po nadměrném bohat
ství, po nadbytku nepotřebných jídel a nápojů a jiných rozmařilostech.
Každá rozmařilost je pro Boží služebníky pošetilou a nedůstojnou. 2. Toužit
po něčem takovém je špatné a pro Boží služebníky to znamená smrt. Zlá
žádostivost je dáblovou dcerou. Je tedy nutné vyvarovatse jí a zdrženlivě žít
pro Boha. 3. Kdo se nestane pánem nad ní a nebude ji odporovat, zahyne.
Zlá žádostivost usmrcuje. 4. Snaž se být spravedlivý, ozbroj se bázní Boží
a postav se proti této zlé žádostivosti. Kde je bázeň Boží, tam je 1 dobrá
žádostivost. Když zlá žádostivost uvidí, že jsi ozbrojen bázní Boží a že se jí
chceš postavit na odpor, vyhnese ti, aby tě ani neviděla. Bojí se tvých zbraní.
5. Jako vítěz snaž se pak-být spravedlivý. Své vítězství odevzdej dobré
žádostivosti, služ jí, jak ona bude chtít. Budeš-li sloužit dobré žádostivosti
a podřídíš-lí se jí, staneš se pánem nad zlou žádostivostí a budeš ji ovládat,
jak budeš chtít“.

III.

1. „Pane, rád bych věděl, jak mám sloužit dobré žádostivosti“ „Slyš! Jednej
spravedlivě a ctnostně, mluv pravdu, boj se Boha, věř, buď laskavý. Dobré
je všechno tomuto podobné. Když takto budeš jednat, budeš milým Božím
služebníkem a budeš žít Bohu. A žít Bohu bude každý, kdo slouží dobré
žádostivosti.“
2. Tím skončil o dvanácti příkazech.
„Znáš příkazy“, pravil, ,„zachovávej je a posluchače vybízej, aby v posledních
dnech svého života se upřímně obrátili a činili pokání. 3. Tento úkol vykonej
pečlivě a vykonáš tím mnoho. Kajícníci, kteří tě poslechnou, budou ti vděční.
Já budu s tebou a přinutím je, aby tí uvěřili“.
4. „Pane“, pravím mu, „tyto příkazy jsou krásné a velkolepé a jsou s to
potěšit člověka, který je bude zachovávat. Nevím však, zda může člověk
tyto příkazy zachovávat, zda nejsou příliš přísné“
5. Odpověděl mi: „Budeš-li ochoten je zachovávat, snadno je zachováš
a nebudou těžké. Jestliže však si budeš myslet, že jich člověk nebude moci
zachovávat, nezachováš je. 6. Dnes jen toto: Budeš-li je zachovávat jen na
oko, nebudeš spasen ty ani tvé děti ani tvůj dům. Sám ses totiž rozhodl, že
tyto příkazy nemůže člověk zachovávat“
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IV.

1. Řekl to skoro pohněvaně, až jsem se strachem zachvěl. Jeho tvář se totiž
změnila, že bylo těžko nezachvět se. 2. Když mne spatřil ustrašeného
a chvějícího se, začal ke mně mluvit laskavěji a klidnějí.
„Nerozumný, pošetilý a váhavý“, povídá, „což neznáš velebnost Boží? Což
nevíš, jak je obdivuhodně mocná? Což Bůh nestvořil pro člověka svět a ne
podřídil člověku veškero tvorstvo? Nedal mu moc ovládat vše, co je pod
nebem? 3. „Jestliže je tedy člověk pánem nade vším tvorstvem Božím a nade
vším panuje, může být pánem i nad těmito příkazy?“
„Ano, miluje-li Pána, může být pánem nade vším, i nad těmito příkazy.
4. Kdo mají Pána jen v ústech, srdce však mají zkamenělé a daleko od Pána,
pro ty jsou tyto příkazy přísné a těžké. Vy slabí ve víře, dejte ve svém
srdci místo Pánu a uvidíte, že není nic snadnějšího, příjemnějšího a ušlechti
lejšího nad tyto příkazy. 5. Kdo zachováváte těžké, nelidské, surové a hříšné
příkazy ďáblovy, obraťte se! Nebojte se ďábla, nic protivám nezmůže. 6. Já
anděl pokání, pán nad ďáblem budu totiž s vámí. Ďábel sám se bojí a strach
z něho není na místě. Nebojte se jej, on před vámi uteče.“

V.

1. „Pane,“ pravím mu „vyslechni ještě několik mých slov“
„Mluv, co chceš“
„Pane, člověk by sice rád zachovával Boží přikázání a jistě není nikoho, kdo
neprosil Pána, aby je mohl zachovávata řídit se jimi, avšak bezohledný ďábel
je s to podmanit si lidi“
2. „Boží služebníky, kteří upřímně a s důvěrou doufají v Boha, si podrobit
nemůže. Ďábel může zápasit, zvítězit však nemůže, postavíte-li se mu na
odpor. S hanbou pak prchá. Kdo však nejsou pevní ve víře, tí se bojí ďábla
a On je má již ve své moci.
3. Člověk, který naplnil dobrým vínem nádoby, nehlídá ty plné nádoby, ale
hlídá ty, které nejsou plné z obavy, aby víno v nich nezkyslo. Víno v nádobách
neplných totiž rychle kyše a chuť vína se kazí. Stejně je tomu 1 s ďáblem.
Přichází k Božím služebníkům a zkouší je. Kdo jsou pevní ve víře a postaví se
mu statečně na odpor, tu odchází od nich, poněvadž nemá kam vejít. Jde tedy
k slabým ve víře a poněvadž tu má místo, vchází do nich, dělá si v ních,
co chce a oni mu musí sloužit“
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VI.

1. „Já anděl pokání vám pravím toto: Nebojte se ďábla. Jsem poslán, abych
byl s vámi, kdo činíte upřímné pokání, a abych vás posiloval. 2. Věřte tedy
Bohu, kdo jste kvůli svým hříchům přestali doufat v život a svůj život zatížili
hříchy. Jestliže se obrátíte k Pánu opravdu a upřímně a ve zbylých.dnech své
ho života budete jednat spravedlivě a řádně budete sloužit Pánu, tak jak sí
to přeje, odpustí vám dřívější hříchy a dostanete sílu, abyste byli pány nad
ďáblovými skutky. Ďáblových hrozeb se vůbec nebojte. Ďábel je bezmocný,
jako jsou bezmocné svaly mrtvoly. 3. Poslechněte mne a bojte se toho, který
může všechno učinit, spasit 1 zahubit, dbejte těchto příkazů a budete žít
Bohu.“
4. „Pane“, povídám mu, „nyní pevně věřím, že mne Pán ospravedlní, neboť
ty jsi se mnou. Vím, že rozbiješ veškerou moc ďáblovu a my že zvítězíme nad
jeho skutky. Doufám, pane, že tyto příkazy, jež jst mi dal, s pomocí Pána
zachovám.“
5. „Zachováš je, bude-li tvé srdce před Pánem čisté. A zachovají je všichni,
kdo očistí svá srdce od pošetilých žádostí tohoto světa, a budou žít Bohu“

Poznámky

' Není tu jasné, zda tím myslí Ježíše Krista či archanděla Michala, jenž byl
považován v řádu andělů za nejvyššího.
2 Podle svědectví sv. Athanasia (první pol. 4. st.) se dovolávali těchto slov
1ariáni, aby dokázali, že Bůh Otec stvořil z ničeho i druhou božskou osobu,
Božího Syna.
3 t. j. dostaneš se do nebeského království.
+ Mr 10,11; Mt 5,32; 19,9; 1 K, 11
> Rozumí se tím křest. Křest je nazýván pokáním, a to prvním a dokonalým,
poněvadž člověk —nutno tu mít na zřeteli, že ve starokřesťanské době byl
křest udělován dospělé osobě —musí litovat všech hříchů spáchaných před
sv. křtem. Hermas tvrdí, že jiné pokání není. V dalších řádcích (č. 6) však
přiznává, že Boží milosrdenství povoluje pokřtěným ještě jedno pokání.
S Kdo přijali křest, nemuseli se podrobovat pokání. Proto také mnozí
odkládali křest až na konec svého života.
" Pokání má vést k nápravě a vnitřní proměně a obrodě. Nevede-li tedy
pokání k tomuto cíli, není nic platné. Hermova slova možno vztahovat i na
pokání veřejné. Toto pokání bylo udělováno jen jednou. Kdo se i potom
dopustil těžkých hříchů, nesměl přijímat svátosti, leda že hrozilo nebezpečí
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smrti. I tu musil litovat svých hříchů, byl napomenut a doporučen Božímu
milosrdenství.
Š tj. Ježíšem Kristem.
%Lk 11,26
10Učení o dvou andělech přejali od Herma Origenes, sv. Řehoř Nysskýa jiní
církevní Otcové. Není to oficiální nauka církve.
I! Smysl: Co je pro všechny lidi špatné, pro křesťany je obzvlášť špatné.
!2 Proroci jsou charismatické osoby, kteří mluví jménem Božím. Ve staro
křesťanskédobě svou vlastní učitelskou činností dokonávali dílo apoštolů. Při
bohoslužebných shromážděních vystupovali jako učitelé. Velmi přispěli
k šíření křesťanské nauky, takže sám sv. Pavel je řadí hned za apoštoly. Jak
ukazují další Hermovy řádky, vyskytli se lidé, kteří dovedli využít vážností
apoštolů k svému vlastnímu obohacování.
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HERMUŮV PASTÝŘ III

PASTÝŘ MLUVIL
KE MNĚV PODOBENSTVÍCH

I. podobenství (V tomto světěnemámetrvalý domov.Trvalý domov
st musíme připravit u Boha)

1. Praví mi Pastýř: „Víte, vy Boží služebníci, že bydlíte v cizině? Vaše vlastní
město je daleko od tohoto světa. Víte-li, kde je váš vlastní domov, kde
chcete přebývat, proč kupujete pole, stavíte nádherné domy a zařízujete
st zbytečné byty? 2. Kdo si tohle uchystal v tomto světě, nepomýšlí navrátit
se do svého vlastního města. 3. Nerozumný, nerozhodný a ubohý člověče,
nevíš, že toto všechno nepatří tobě a že pánem nad tím je někdo jiný? Pán
tohoto města ti může řící: Nechci, abys bydlel v mém městě, neuposlechl jsi
mých zákonů, odejdi tedy odtud. 4. Až tě vyžene, co učiníš s polem, domem
a ostatním, jež sis připravil pro sebe? Právem ti může pán tohoto území
řící: Buď poslouchej mých zákonů nebo odejdi z tohoto území. 5. Co učiníš,
chceš-li se řídit zákony svého vlastního města? Zřekneš se kvůli polím
a ostatnímu majetku svých práv, které máš ve vlastním městě, a budeš
zachovávat zákon tohoto města? Hle, ať se ti nestane osudným, zřekneš-li se
svého práva. Budeš-li se potom chtít vrátit do vlastního města, nebudeš
přijat. Neuposlechljsi jeho zákonů a budeš za to vyloučen. 6. Nuže, žij tu jako
V cízině a nepořizuj si více, než co patří k tvému živobytí. Ochotně odejdií
z tohoto města, když by tě pán tohoto města chtěl vyhnat, poněvadž se
nechceš podřídit jeho zákonům, a vrať se do svého vlastního města a tam žij
klidně, jak máš na to právo. 7. Kdo sloužíte Pánu a milujete jej, jednejte
tedy tak, jak si to on přeje majíce na pamětí jeho přikázání a přislíbení, jež
vám oznámil. Věřte, že učiní, co slíbil, budete-li zachovávat jeho přikázání.
8. Místo polí vykupujte dle svých možností zbědované duše, navštěvujte
sirotky a vdovy a neopovrhujte jimi. Své bohatství a svůj majetek, který jste
dostali od Pána, vynaložte na takováto pole a příbytky. 9. Pán vám dal
bohatství proto, abyste mu prokazovali takovéto služby. Mnohem lepší je
starat se o takováto pole, majetek a zařízení, poněvadž se s tím vším shledáš
ve svém vlastním městě, až do něho přijdeš. 10. Takovýto přepych je krásný
a posvátný. Nemusíš mít strach, nemusíš se rmoutit, můžeš se jen radovat.
Nežijte v přepychu po způsobu pohanů. To Božím služebníkům neprospívá.
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Zijte tou rozmařilostí, která vám může přinášet jen radost. Nepodvádějte,
nesahejte na cizí věc ani po ní nedychtěte. Je hříchem toužit po cizí věci.
Dělej, co máš dělat, a budeš zachráněn.“

II. podobenství (0 jilmu a révě)

1. Když jsem obcházel své pole a pozoroval jilm a révu a přemýšlel o nich
a jejich plodech, zjevil se mi Pastýř a povídá mi: „Přemýšlíš o jilmu a révě?“
„Ano, pane. Oba stromy jsou velmi krásné. 2. „Ty dva stromy“, praví mi,
„jsou vzorem Božím služebníkům“ „Rád bych věděl, v čem jsou tyto stromy
vzorem.“ „Vidíš jilm a révu?“ „Vidím, pane“. „Réva plodí, jilm je neplodný
strom. Není-li však réva u jilmu, nemůže bohatě plodit, poněvadž by padla
na zem. Kdyby nebyla přivázána k jilmu, její plod by shnil. Je-li tedy réva
přivázána k jilmu, plodí za sebe 1za jilm. 4. Vidíš tedy, že i jilm bohatě plodí,
ne méně než réva. Ba spíše i více.“ „Pane, jak to více?“„Poněvadž réva, když
je přivázána k jilmu, dává bohaté a krásné hrozny; když však leží na zemí,
málo a shnilé. Jim se podobají Boží služebníci: chudý a bohatý“ 5. „Jak,
pane? Vysvětli mí to“ „Poslyš! Bohatý má sice velký majetek, je však u Pána
žebrákem, poněvadž zaujat svým bohatstvím málo Pána prosí. I když prosí
a činí pokání, jeho prosba je slabá, neúčinná a nemá nahoře v nebi moc. Když
však pomůže chudému, může potom doufat, že za to, co učiní chudému,jej
Bůh odmění. Chudý se hodně modlí, koná pokání a jeho modlitba má velkou
moc u Boha. Bohatý má tedy bez váhání podporovat chudého. 6. Chudý
podporován bohatým prosí a děkuje Bohu za svého dobrodince. Bohatý
naopak když se stará, aby chudému v jeho životě nic nechybělo, ví, že
modlitba chudého je Bohu milá a bohatě odměňována. 7. Oba tedy konají
dobrý skutek. Chudý se modlí a modlitbou je bohatý u Pána. Modlitbou se
odměňuje Pánu, který mu pomáhá. Bohatý zase rád dává chudému z bohat
ství, jež dostal od Pána. A takový skutek je velmi milý Bohu, poněvadž
bohatý pochopil, nač má bohatství a pomohl chudému z darů, které dostal
od Pána. Tím správně splnil úkol, daný mu Pánem. 8. Lidé si tedy myslí, že
jiim svou vláhou živí révu. Réva pak majíc neustále vláhu, rodí dvojnásob:
za sebe 1 za jilm. Tak i chudí, když se modlí k Pánu za bohaté, rozmnožují
bohatství bohatých; bohatí zase podporujíce chudé v jejích potřebách
obohacují život chudých. 9. Oba tedy se účastní na spravedlivém díle. Toto
tedy číň a Bůh tě neopustí. Naopak budeš zapsán do knihy živých. 10. Blaho
slavení majetní, kteří dovedou pochopit, proč Bůh je činí bohatými. Kdo to
pochopí, budou také moci něco vykonat“
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III. podobenství (o stromu suchém a zeleném)

1. Ukázal mi mnoho stromů, které neměly listy. Mně se zdálo, že jsou suché.
Všechny si byly podobné.
„Vidíš ty stromy?“, povídá mí.
„Vidím, pane. Jsou si podobny a jsou suché“
„Takovými, jako vidíš tyto stromy, jsou lidé tohoto světa“, odpověděl mi.
2. „Proč tedy, pane, jsou stromy jakoby suché a sobě podobné?“ „Ani
spravedliví ani hříšníci se v tomto světě nerozeznají. Jsou st podobní. Tento
svět je pro spravedlivé zimou a nerozeznají se od hříšníků, s nimížžijí. 3. Jako
v zimě stromy s opadlýmilisty se podobají jeden druhému, a nepoznáse, zda
jsou živé nebo suché, tak ani v tomto světě se nerozeznají od sebe spravedliví
a hříšníci, jak si jsou podobni.

IV. podobenství

1. Znovu mí ukázal mnoho rašících i suchých stromů a povídá mí: „Vidíš
tyto stromy?“
„Víidím, pane. Jedny raší, druhé jsou suché“.
2. „Těmi rašícími stromy jsou spravedliví lidé, kteří budou žít v budoucím
světě. Tento budoucí svět je pro spravedlivé létem a pro hříšníky zimou. Až
zazáří Boží milosrdenství, bude vidět ty, kteří sloužili Bohu. Všechny bude
vidět. 3. Jako totiž. v létě se poznají plody každého stromu a poznáse, jaké
jsou, tak i na onom světě bude vidět skutky spravedlivých a uvidíme, jak jsou
krásné. 4. Pohané a hříšníci jsou ty suché stromy, budou na onom světě také
suchými, neplodnými a budou jako dříví spálení. Ukáže se, že ve svém
životě jednali špatně. Hříšnícíi budou spálení, poněvadž hřešili a nečinili
pokání. I pohané budou spálení, poněvadž nepoznali svého Stvořitele.
5. Ty tedy buď hodně činný, aby v onom létu bylo vidět ovoce tvé práce.
Nekonej však mnoho věcí najednou a nikdy nezhřešíš. Kdo totiž konají
mnoho věcí najednou, mnoho též hřeší, poněvadž myslí jen na své věcí
a neslouží svému Pánu.6. Jak může takový člověk něco od Boha dostat, když
mu neslouží? Kdo mu slouží, dostanou, oč prosí. Kdo neslouží Pánu, nedosta
nou nic. 7. Koná-li někdo horlivě jednu práci, může při tom 1 Pánu sloužit.
Jeho mysl nebude totiž odváděna od Pána a bude mu sloužit s čistou myslí.
8. Učiníš-lí tedy toto, můžeš být v budoucím životě hodně bohatý na plody
své práce. A stejně tak i ten, kdo takto bude jednat.“
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V. podobenství (o pravém postu a čistotě)

1. Seděl jsem na jakési hoře. Postil jsem se tam a děkoval Pánu za vše, co mí
učinil. Tu si ke mně sedl Pastýř.
„Proč jsi sem přišel tak časně?“, zeptal se.
„Protože tu konám zastavení'“
„Co znamená to zastavení?“
2. „Postím se, pane.“
„A co je ten půst, jímž se postíte?“
„Postím se, jak je to mým zvykem“
3. „Neumíte se postit, aby to bylo milé Pánu“, pravil. „Nevíte, co je půst, ani
není postem tento váš neprospěšný půst“ „Proč, pane, toto říkáš?“ „Pravím
ti, že není postem, co vy za půst považujete. Ukážutí, jaký půst je dokonalý
a milý Pánu“.
„Ano. Budu šťastný, poznám-lí půst, který je milý Bohu“
4. „Slyš! Bůh nechce takovýto neužitečný půst. Postíš-lí se totiž takto, nic
nevykonáš pro spravedlnost. Posti se Bohu takto: 5. Ve svém životě nečiň
nic špatného, služ Pánu čistým srdcem. Dbej jeho přikázání, zachovávej jeho
nařízení a nemyslí na nic špatného. Věřv Boha. Budeš-li takto jednat, budeš-li
se bát Boha, nebudeš-li dělat nic špatného, budeš žít Bohu. Učiníš-li toto,
vykonáš velký a Bohu milý půst.

II.

1. Slyš podobenství, které ti povím. Týká se postu. 2. Kdosi měl pole a mnoho
služebnictva. Na jednu část pole vysadil vinici. Vybral jednoho věrného
a velmi zkušeného služebníka, zavolal jej k sobě a řekl mu: Hlídej tuto
vinici, kterou jsem vysadil, a ohraď ji, než příjdu. Nic jiného na vinici
nedělej. Vyplň tento rozkaz a budeš svobodný. Pak se pán vydal na cesty.
3. Když odešel, začal služebník hradit vinici. Když ji ohradil, viděl, že je
zarostlá trávou. 4. Uvažoval tedy sám pro sebe: Pánův rozkaz jsem splnil;
vypleji vinici, vypletá bude lepší; nebude-li v ní trávy, réva dá větší úrodu,
poněvadž ji nebude tráva dusit. Dal se do plení vinice a všechnu trávu
vyplel. Vinice zkrásněla a vyrostla, poněvadž ji nedusila tráva. 5. Po čase
přišel pán a vešel na vinici. Spatřiv vinici krásně ohrazenou a navíc ještě
vypletou trávu i krásně rostoucí vínné keře, měl velkou radost z práce
služebníka. 6. Zavolal tedy svého milovaného syna, jenž byl jediným
dědicem, a přátele, se kterými se radíval, a vyprávěl jim, co přikázal svému
služebníkoví a co potom shledal. I oni blahopřáli služebníkovi, že se mu
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dostalo od pána takového vysvědčení. 7. Povídá jim pán: Slíbil jsem tomuto
služebníkoví svobodu, splní-li rozkaz, který jsem mu dal. Splnil jej a navíc
ještě vinici prokázal dobrý skutek, který se mi velmi líbil. Za tento čin jej
chci učinit spoludědicem svého syna, poněvadž věděl, co je dobré a užitečné,
a nezapomněl to učinit. 8. Pánův syn souhlasil, aby se služebník stal spolu
dědicem. 9. Za několik dní vystrojil pán domu hostinu a poslal služebníkovi
z hostiny mnoho jídel. Služebník přijal poslaná jídla. Něco z jídel si ponechal
pro sebe a ostatní rozdal svým spoluslužebníkům. 10. Ti měli radost, že
dostali jídlo, a začali se za něho modlit, aby dostal ještě více milostí od pána
za to, že takto užil svých jídel. 11. Když pán uslyšel, co se stalo, znovu se
velmi zaradoval nad počínáním tohoto služebníka. Svolal opět přátele i svého
syna a oznámil jim, co učinil služebník s pokrmem, který dostal. Oni tím více
souhlasili, aby se služebník stal spoludědicem jeho syna.“

III.

1. „Pane, takové podobenství neznám a nevysvětlíš-lí mí je, nepochopím je“
2. „Vše to vysvětlím a ukážu, o čem budu s tebou mluvit. Zachovávej
přikázání Pána. Budeš tak milý Bohu a budeš zapsán mezi ty, kteří zachová
vají jeho přikázání. 3. Učiníš-li něco dobrého mimo Boží přikázání, získáš
si větší slávu a budeš u Boha slavnější, než jsi chtěl být“. Jestliže tedy
zachováš Boží přikázání, přidáš-li i takovéto služby a budeš jednat podle
mého příkazu, budeš se radovat“
4. „Pane, zachovám, co jsi přikázal. Vím, že jsi se mnou“. „Budu s tebou,
poněvadž se snažíš konat dobré skutky. A budu se všemi, kdo budou o toto
usilovat. 5. Tento půst, totiž zachovávání přikázáních Pána, je velmi
krásný. V budoucnu se tedy posti takto: 6. Nemluv nic špatného, nemysli
na nic špatného, své srdce očistí ode všech pošetilostí tohoto světa. Budeš-li
takto jednat, bude tvůj půst dokonalý. 7. Pak učiň toto: Až dokončíš, co máš
napsat, v ten den, ve kterém se postíš, ničeho nepožívej. Ani chleba ani
vody. Obnos, který jsi měl dát za jídlo v ten den, dej vdově nebo sirotku
nebo strádajícímu. Takto dokážeš svou pokoru, poněvadž z tvé pokory byla
nasycena duše podarovaného a prosila za tebe u Pána. 8. Budeš-li se tedy
postit tak, jak jsem ti nakázal, bude tvá oběť Pánu milá a tvůj půst bude
u něho zapsán. Služba takto vykonaná je krásná, radostná a milá Pánu.
9. Dbej toho spolu se svýmidětmi i s celým svým domem. Budeš-li toho
dbát, budeš šťasten. Budou šťastní a dostanou od Pána, oč budou prosit,
všichni ti, kdo to uslyší a budou se tím řídit“
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IV.

1. Snažně jsem jej prosil, aby mí vysvětlil podobenství o polí a pánu, o vínici
a služebníkovi, který hradil vinici, o ohradě a trávě vytrhané z vinice,
o synovi a přátelích. Poznal jsem totiž, že toto vše má skrytý smysl.
2. „Jsi velmi náročný ve svých otázkách“, odpověděl mi. „Neopomeneš
se na nic zeptat. Je-li však nutné vysvětlení, budiž tomu tak.“
„Pane, když mi to nevysvětlíš, nic mí to nebude platné, poněvadž nechápu, co
to znamená. Kdybys mí vyprávěl podobenství a nevysvětlil je, zbytečně je
slyším od tebe.“
3. „Kdo je Božím služebníkem“, řekl mi, „a má rád Pána, poprosí-li jej
o poznání, dostane je a pochopí podobenství i slova podobenství. Kdo se
málo a neradi modlí, ti váhají prosit Pána.
4. Pán je velmi dobrotivý a velmi štědrý k prosebníkům. Ty máš ještě ve
svém andělu mocného přímluvce. Nejsi liknavý, proč tedy nepoprosíš
Pána, aby ti dal milost pochopit to? Dostaneš ji“.
„Pane, když tě tu mám, chci o vysvětlení poprosit tebe. Ty mí všechno
ukazuješ a o všem se mnou hovoříš. Kdybych tě neviděl a neslyšel, poprosil
bych Pána o vysvětlení“.

V.

1. „Nedávno jsem ti řekl, že jsi bezohledný šibal, který se ptá na smysl
podobenství. Když však jsi tak neústupný, vyložím ti podobenství o poli
a všem ostatním, abys s tím mohl seznámit všechny lidi. Nyní poslouchej
a snaž se pochopit! 2. Pole, to je svět. Pán pole je Stvořitel všeho, který vše
přesně vymezil a všemu dal sílu. Syn je Duch Svatý?. Služebník je Syn Boží.
Lid je vinicí, kterou Bůh založil. Kůly, to jsou svatí andělé Pána, kteří
pomáhají jeho lidu. Tráva vytrhaná z vinice jsou nepravosti Božích služební
ků. Jídla, jež poslal služebníkovi z hostiny, jsou přikázání, která dal lidu
prostřednictvím svého Syna. Přátelé a poradci jsou svatí andělé, které první
stvořil. Nepřítomnost Pána je doba, která zbývá do jeho příchodu.“
4. „Pane, všechno je tak velkolepé, podivuhodné a vznešené. Jak jsem to
mohl pochopit. Nikdo z lidí sebe moudřejší to nemůže pochopit. Pane, ještě
mi vysvětli, nač se tě chci zeptat.“
5. „Mluv, jestli ještě něco chceš“.
„Pane, proč Syn Boží vystupuje v podobenství jako služebník ?“
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VI.

1. „Slyš! Syn Boží není zde služebníkem v plném smyslu slova, nýbrž je
tu myšlena jeho velmá moc a vláda.“
„Jak, pane? Nechápu.“
2. „Bůh založil vinici. To znamená, že stvořil lidí a odevzdal je svému Synu.
Syn ustanovil anděly, aby chránili jednotlivé lidi. Svým trpením a mukamí
očistil lid od hříchu. Nikdo totiž nemůže vinici zrýt bez namáhavé práce.
3. Když tedy očistil lidí od hříchu, ukázal jim cestu života tím, že jim dal
zákon, který dostal od svého Otce. 4. Vidíš, že Syn, když dostal od svého
Otce veškeru moc, je pánem 1 lidí. A proč vzal Pán k poradě svého Syna
a vznešené anděly, když se jednalo o spoludědictví služebníka? Slyš!
5. Ducha Svatého*, který byl nejdříve a který stvořil všechno tvorstvo,
vložil Bůh do těla, které se mu zalíbilo. A toto tělo*, v němž se usídlil Duch
Svatý, sloužilo Duchu dobře. Bylo vznešené, svaté a neposkvrnilo Ducha.
6. Když tedy toto tělo dobře, svatě a neúnavně sloužilo Duchu a s ním
statečně spolupracovalo, přijal je Bůh za přítele a spolupracovníka Ducha
Svatého. Zalíbilo se mu totiž chování tohoto těla, protože majíc Ducha
Svatého se neposkvrnilo. 7. Přizval si tedy jako poradce Syna a vznešené
anděly, aby tomuto tělu, které neúnavně sloužilo Duchu Svatému, se dostalo
nějakého místa a nemělo dojem, že nebylo za svou službu odměněno. Každé
tělo, když se neposkvrní a když v něm bude přebývat Duch Svatý, bude
odměněno“. 8. Takový je smysl podobenství“.

VII.

1. „Pane, mám radost, že jsem poznal smysl podobenství.“ „Nuže, uchovávej
své tělo čisté a neposkvrněné, aby Duch, jenž v něm přebývá, mu vydal dobré
svědectví a aby bylo ospravedlněno. 2. Hleď, aby nikdy nevstoupilo do
tvého srdce nic, co by zničilo tvé tělo. Nezneužívej je k neřesti. Poskvrňuješ-li
totiž své tělo, poskvrňuješ i Ducha Svatého. Poskvrníš-li však Ducha,
nebudeš žít“
3. „Pane, bude spasen člověk, který poskvrnil své tělo ještě před tím, než
uslyšel tato slova?“
„Na hříchy, které spáchal dříve z neznalosti, může poskytnout lék toliko
Bůh. On má veškeru moc. 4. Nyní se však chraň a milosrdný všemohoucí
Bůh dá lék na dřívější hříchy, jestliže ve zbývajícím čase neposkvrníš ani
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své tělo ani ducha. Tělo a duch jsou totiž tak spolu spojeni, že nelze
poskvrnit jedno, aniž by se neposkvrnilo druhé. Obé zachovej čistým a budeš
žít Bohu“

VI. podobenství (o dvojím druhu lidí)

1. Seděl jsem doma a děkoval Pánu za vše, co jsem viděl. Přemýšlel jsem
o jeho přikázáních, jak jsou krásná, vznešená, kolik radostí přinášejí, jak
jsou velebná a mohou zachránit duší člověka. Budu šťasten, říkal jsem si,
budu-li jednat podle těchto přikázání. 2. Jak si tak povídám, vidím najednou,
že st ke mně sedl Pastýř.
„Proč uvažuješ o příkazech, které jsem ti dal? Jsou krásné. Nerozpakuj se.
Věř v Pána a jednej podle jeho přikázání. Já tě budu posilovat. 3. Tyto
příkazy jsou prospěšné těm, kteří se chtějí obrátit. Nebudou-li podle nich
jednat, je jejich pokání zbytečné. 4. Kdo činíte pokání, zbavte se špatnosti
tohoto světa, jež vás stravují. Budete-li spravedliví, budete moci zachovávat
tyto příkazy a nebudete rozmnožovat své hříchy. Nebudete-li již hřešit,
zbavíte se i dřívějších hříchů. Dbejte tedy těchto mých příkazů a budete
žít Bohu. Toto vše jsem řekl pro vaše dobro.“ 5. Pak mí povídá: „Pojďme na
pole! Ukážu tí pastýře ovcí“. „Pojďme, panel“
Přišli jsme na jakési pole. Ukázal mi tam na mladistvého pastýře, oblečeného
v plášť šafránové barvy. 6. Pásl velmí mnoho ovcí. Tyto ovce bezstarostně,
bujně a vesele skákaly sem a tam. I pastýř měl radost ze svého stáda. Byl
veselý. Chodil mezi ovcemi. Na jednom místě jsem viděl jiné ovce. Byly
veselé a bujné, ale neposkakovaly.

II.

1. „Vidíš toho pastýře?“, povídá mi.
„Vidím, pane“
„To je anděl rozmařilosti a rozkoše. Kazí duše Božích služebníků a odvrací
je od pravdy tím, že je svádí k radovánkám a špatnostem. A to je jejich
konec. 2. Zapomínají totiž na přikázání živého Boha a jdou cestou rozkoše
a radovánek. Tento anděl je jednak usmrcuje, jednak kazí“.
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3. „Pane, nevím, co to znamená, že jedny usmrcuje a druhé kazí“ „Slyš!
Ovce které vidíš vesele poskakovat, to jsou lidé, kteří se natrvalo vzdálili
od Boha a oddali se světským rozkošem. Ti se nechtějí obrátit. Oddali se
svým hříchům a potupili Boží jméno. Ti jsou určení zemřít. 4. Ovce, které
neskotačily, ale pásly se na jednom místě, to jsou ti, kteří se oddali rozkošem
a hýření, avšak Bohu se nerouhali. Nemají zájem o pravdu. U nich je naděje
na obrácení, mohou být zachráněni. Kde hrozí smrt, tam je ještě naďěje; kde
však již smrt je, tam je věčná smrt.“ 5. Maličko jsme popošli. Ukázal mi
velkého pastýře, na pohled drsného vzezření, oblečeného do bílé kozí
kůže, s mošnou na ramenou. V ruce měl silnou hůl opatřenou hroty a dlouhý
bič. Pohled měl velmi přísný, až jsem z něho dostal strach. Tak vypadal.
6. [ento pastýř přejímal ovce od mladistvého pastýře. Ty velmi bujné, které
však neskotačily. Zahnal je na jakýsi sráz plný bodláčí a trní. Ovce se
zaplétaly do bodláčí a trní a nemohly se z toho dostat. 7. Pásly se tedy mezi
tím trním a bodláčím. Velmi trpěly, poněvadž pastýř je honil z místa na
místo a nedopřával jim odpočinku. Ty ovce neměly vůbec klidu.

ITI.

1. Když jsem viděl, jak je ten pastýř hrozně šlehá bičem a týrá, že tak
zkoušejí a nemají klidu, bylo mí jich hrozně líto. 2. Povídám pastýři, jenž
se mnou mluvil: „Pane, kdo je ten tak nelítostný a krutý pastýř, který nezná
slitování s těmi ovcemi?“
„To je trestající anděl. Je to jeden ze spravedlivých andělů a je ustanoven, aby
trestal. 3. Přijímá ty, kteří se odchýlili od Boha a užívali svůdných rozkoší
tohoto světa. Podle zásluhy je trestá různými hroznými tresty.“
4. „Pane, rád bych poznal tyto tresty“
„Slyš tedy! Jsou rozličné tresty a utrpení. Utrpení patří ke každodennímu
životu. Jední jsou trestáni nedostatkem, druzí bídou, jiní rozličnými nemo
cemi, jední neklidem, druzí nehodnými lidmi a četnými příkořími. 5. Mnozí
totiž nestálí ve svých rozhodnutích dělají mnoho věcí najednou. A to jim
neprospívá. Říkají, že se jim nedaříjejich práce, nechtějí však připustit, že by
sami jednali špatně, naopak obviňují Pána. 6. Když už nevědí kudy kam,
svěřují se mně, abych je vedl a posiloval ve víře v Pána. Zbylé dny svého
života pak slouží Pánu s čistým srdcem. A činí-li pokání, uvědomují si, co
špatného vykonali. Tu oslavují Boha jako spravedlivého soudce a přiznávají,
že trpěli spravedlivě. Zbytek života slouží Pánu s čistým srdcem a ve svém
jednání jdou dobrou cestou. Od Pána pak dostávají vše, oč žádají. Děkují
Pánu za to, že byli svěření mně a že nemusí trpět“
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IV.

1. „Pane, ještě toto mí vysvětli“, povídám.
„Co chceš ještě vědět?“
„Pane, jsou ti, co žijí rozmařile a rozkošnicky, trestání ihned?“
„Ano, ihned jsou trestáni“
2. „Pane, to jsou tedy pramálo trestání. Ti, co rozmařile žijí a zapomínají
na Boha, by měli být trestání sedminásobně“.
3. „Nerozumíš tomu a neznáš velikost trestu“
„Pane, kdybych to věděl, neptal bych se“
„Nuže, slyš, jak dlouho obojí, rozkoš a trest, trvá. 4. Doba rozkoše a radová
nek trvá jednu hodinu. Hodina trestu má však sílu třiceti dnů. Kdyby někdo
jeden den hýřil a jeden den byl trestán, den trestu se rovná trestu celého
roku. Kolik dní tedy prohýří, tolik let bude trestán. Vidíš tedy, že doba

+66rozkoše a radovánek je velmi krátká, doba trestu a utrpení však dlouhá

V.

1. „Pane, ještě jsem nepochopil tu dobu rozkoše a trestu. Vysvětli mi to lépe.“
2. Odpověděl mi: „Tvá nerozumnost je strašná. Nechceš očistit své srdce
a sloužit Pánu. Dej si pozor, aby nepřišel čas, kdy i ty budeš shledán
nemoudrým. Nuže, budiž tí po vůli. 3. Někdo aniž sí uvědomuje, co činí,
jedná velmi nerozumně. Zítra zapomene, co dělal včera. Rozmařilost a rozkoš
neuvažuje. A když jednoho dne takového člověka stihne trest, trest pak trvá
celý rok. 4. A když je celý rok trestán a mučen, tu si uvědomuje, že trpí
"pro rozmařilost a rozkoš. Poznává, že tato rozmařilost a rozkoš je něčím
špatným. Každý člověk, který žije rozmařile, je trestán. Takoví lidé mohli
žít, vydali se však smrtí.“
5. „Jsou, pane, rozkoše škodlivé?“
„Každý úkon, dělá-li jej rád, je pro člověka rozkoší. Pro hňěvivého člověka
je to hněv, pro cizoložníka, opilce, lháře, hrabivce, podvodníka a podobně
je to jeho jednání, jemuž se ochotně podává. 6. Všechny tyto rozkoše jsou
pro Boží služebníky škodlivé. Pro ně jsou trestání a mučeni. 7. Jsou však
1 rozkoše, které zachraňují. Mnozí ku příkladu pociťují radostnou rozkoš,
když mohou konat dobro. Tato rozkoš je Božím služebníkům prospěšná
a člověku vrací život. Dříve uvedené hříšné rozkoše přinášejí tresty a utrpení.
Nezbaví-lí se jich lidé, neobrátí-li se, přivolávají sí smrt“
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VII. podobenství (ovoce pokání)

1. Za několik dnů jsem jej spatřil na téže planině, kde jsem viděl toho
pastýře.
„Co zde hledáš?“, povídá mí.
„Pane, přišel jsem, abys přikázal trestajícímu pastýři odejít z mého domu.
Velmi mne souží“.
„Musíš trpět“, pravil, „Tak nařídil vznešený anděl. Chce tě vyzkoušet“.
„Pane, co jsem tak hrozného udělal, že jsem vydán tomuto andělu?“
2. „Poslyš! Máš mnoho hříchů, avšak ne takové, abys byl předán tomu
andělu. Tvůj dům však spáchal četné nepravosti a hříchy. Vznešený anděl
se proto rozhořčil nad skutky tvého domu a přikázal mučit tě nějaký čas, aby
1 obyvatelé domu se obrátili a zřekli se světských žádostí. Obrátí-li se
a zřeknou se jich, trestající anděl od tebe odejde“.
3. Pravím mu: „Pane, jestli oni spáchali takové činy, že se rozhořčil vznešený
anděl, co jsem učinil já?“
„Není-li potrestána hlava domu, nemohu být potrestání ani oni. Když ty jsi
trestán, jsou trestáni i oni. Když by se nestalo nic tobě, ani jim se nic nestane.“
4. „Pohleď, pane, oni učinili velmí upřímné pokání“. „Vím“, pravil, „že
učinili velmi upřímné pokání. Ty si ovšem myslíš, že hříchy kajícníků jsou
zahlazeny ihned. Ne tak zcela. Kajícník musí být podroben zkoušce, musí se
stát velmi pokorným a musí být navštíven utrpením. A když obstojí, jistě se
slituje ten, jenž vše stvořil, a dá nějaký lék. 5. Jistě tak učiní, uvidí
srdce kajícníkovo zbavené špatnosti. Pro tebe a tvůj dům je prospěšné, abys
nyní trpěl, jak nařídil onen posel Pána, který tě svěřil mně. Děkuj Pánu, že
tě uznal za hodného, abych ti mohl oznámit, že budeš trpět. Když víš, že
budeš trpět, budeš to snášet statečně.“
6. „Pane“, povídám mu, „buď se mnou a snesu každé utrpení“ „„Budu
s tebou“, pravil. A budu prosit trestajícího anděla, aby tě mírněji mučil. Tvá
muka budou trvat krátký čas a opět se vrátíš do svého domu. Jen buď stále
pokorný a služ Pánu čistým srdcem ty 1 tvé děti 1 tvůj dům. Dbej mýclf
příkazů, jež ti dávám, a tvé obrácení bude trvalé a upřímné. 7. Budeš-li to
s celým svým domem zachovávat, nebudeš trpět. A nebudou trpět ani ti, kdo
budou dbát mých příkazů“
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VIII. podobenství (různé druhy vyvolených a kajícníků)

1. Ukázal mi velkou vrbu zastiňující pole a hory. Do stínu vrby přišli
všichni, kdo byli povolání ve jménu Pána. 2. Vznešený a velmi mocný
anděl Pána stanul u vrby. Velkým zahnutým mečem usekával s vrby větve
a dával je lidem, chráněným stínem vrby. Větve byly dlouhé asi jeden loket.
3. Když všichni dostali, anděl odložil zahnutý meč. Strom zůstal nedotčen tak,
jak jsem jej viděl před tím. 4. Udiven povídám si pro sebe: Proč zůstal
nedotčen, ač z něho bylo usekáno tolik větví? „Nediv se“, povídá mí
pastýř, „že strom zůstal neporušen, ač bylo tolik větví useknuto. Vyčkej
a všechno poznáš“.
5. Anděl, jenž dal lidem větve, žádal je od nich nazpět. V jakém pořadí je
dostali, v takovém pořadí byli k němu volání a odevzdávali větve. Anděl
Pána je bral a prohlížel. 6. Od některých dostával větve suché a sežrané
jakoby od housenek. Takové větve rozkázal anděl dát stranou. 7. Jiní
odevzdávali větve suché, ale nebyly ožrané. I tyto kázal dát stranou.
8. Jiní odevzdávali své větve polosuché. I ty byly dány stranou. 9. Jiní
odevzdávali své větve polosuché, avšak zlámané. I ty byly dány stranou.
10. Jiní odevzdávali větve svěže zelené, avšak zlámané. I ty byly dány stranou.
11. Jiní odevzdávali větve napolo suché a napolo zelené. I ty byly dány
stranou. 12. Jiní přinášeli své větve ze dvou třetin zelené a z třetiny suché.
I ty byly dány stranou. 13. Jiní odevzdávali ze dvou třetin suché a z třetiny
zelené. I ty byly dány stranou. 14. Jiní odevzdávali své větve téměř celé
zelené, jen vrcholek byl suchý. Byly však nalomené. I ty byly dány stranou.
15. Jiných byl vrcholek zelený, zbytek větví suchý. I ty byly dány stranou.
16. Jiní začali nosit větve zelené, jak je dostali od anděla. Většina lidí
odevzdávala takovéto větve. Anděl měl z nich velkou radost. I tyto byly dány
stranou. 17. Jiní odevzdávali své větve s výhonky. I ty byly dány stranou.
Anděl měl z nich velkou radost. 18. Jiní odevzdávali své větve s výhonky a na
výhoncích byl plod. Muži, kteří měli takovéto větve, měli radost. Měl radost
i anděl, a pastýř byl z nich celý šťastný.

II.

1. Anděl Pána pak přikázal přinést věnce. Byly přineseny věnce, snad byly
z palem. Jimi ozdobil muže, kteří odevzdali větve s výhonky a s plodem,
a poslal je do hradu. 2. Do hradu poslal i ty, kteří odevzdali větve zelené
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s výhonky, avšak bez plodů. Těm dal jen pečeť. 3. Všichni šli do hradu, měli
šat bílý jako sníh. 4. Kteří odevzdali větve zelené, jak je dostali, do hradu
nevpustil. Dal jim však šat i pečeť. 5. Když to skončil, povídá pastýři:
„Odcházím. Odvedeš tyto dovnitř hradeb na místo, jaké si zaslouží. Pečlivě
prohlédni jejich větve a pak je odveď. Prohlížej pečlivě! Hleď, ať tě nikdo
neoklame. Kdyby tě někdo oklamal, prošetřím si jej na oltáři“ Toto řekl
pastýř a odešel. 6. Po andělově odchodu mi povídá pastýř: „Vezměte ode
všech větve a vsaďme je, zda některé z nich oživnou“. „Pane“, povídám
mu, „jak dlouho mohou oživnout tyto suché větve?“ „Vrba je druh stromu,
který miluje život. Vsadí-li se větve do trochu vlhké půdy, mnohé z nich
oživnou. Pokusme se jim dát i vodu. Jestliže některá z nich oživne, budu mít
z toho radost. Neoživne-li, nebude to má vina“.
8. Potom pastýř mi přikázal, abych zavolal každého z nich v takovém pořadí,
v jakém stál. Přišli a odevzdávali pastýři větve. Pastýř bral větve a v témže
pořadí je zasadil. Pak hodně zalil vodou, až nebylo větve pod vodou ani
vidět. 9. Když je zalil, povídá mí: „Pojďme. Za několik dní přijdeme
a prohlédneme všechny větve. Kdo totiž stvořil tento strom, ten také chce, aby
všichni, kdo dostali z tohoto stromu větve, žili. A já doufám, že velká
většina z nich oživne“

III.

1. „Pane“, povídám mu, „vysvětli mi, co znamená ten strom. Je mi velmi
divné, že, ač bylo uťato tolik větví, je živý a není vidět, že by mu byly odňaty.
Divím se tomu.“
2. „Nuže! Tento velký strom, který zastiňuje pole a hory a celou zemi, je
Boží zákon, daný všem křesťanům. A tímto Božím zákonem je Syn Boží",
o němž je hlásáno po všech končinách země. Lidem, kteří jsou v jeho stínu,
jsou ti, kdo uslyšeli jeho zvěst a uvěřili v něho. 3. Ten velký a vznešenýanděljeMichael.Mánadtímtolidemmoca řídíjej.Jetotižustanoven,aby
Boží zákon vložil do srdcí věřících. Prohlíží tedy ty, jimž dal ten zákon, zda
jej zachovali. 4. Vidíš jednotlivé větve. Větve jsou zákon. V těch větvích, které
se staly neužitečnými, vidíš všechny, kteří zákon nezachovali. Vidíš 1 kam se
dostali.
5. Ptám se jej: „Pane, proč jedny poslal do hradu a druhé ponechal tobě?“
„Kteří přestoupili zákon, který od něho dostali, ty dal za pokání pod mou
moc. Kdo si zamilovali zákon a zachovávali jej, ty má pod svou vlastní mocí.“
6. „Kdo jsou, pane, ti ozdobení věncem kteří odcházejí do hradu?“
„I1 ozdobení věncem odporovali ďáblu a zvítězili nad ním. To jsou tí, co
trpěli pro zákon. 7. Druzí, kteří odevzdali zelené ratolesti s výhonky, avšak
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bez plodu, ti měli kvůli zákonu nepříjemnosti, ale netrpěli pro něj, ale ani
jej nezapřeli. 8. Kdo odevzdali ratolesti zelené, jak je přijali, jsou lidé
šlechetní, spravedliví, velmi čistého srdce a zachovávali přikázání Pána.
Ostatní poznáš, až prohlédnu ratolesti, které jsem vsadil a zalil“

IV.

1. Za několik dní jsme sem přišli znovu. Pastýř si sedl tam, kde dříve byl
anděl, a já se postavil k němu. Povídá mí: „Opásej se a pomáhej mi!“
Opásal jsem se provazcem z kozí srsti. 2. Spatřiv mne opásaného a připrave
ného k pomoci, řekl: „Zavolej muže, jejichž ratolesti jsou vsazeny a to
v takovém pořadí, jak je dali“
Odešel jsem na pole a všechny zavolal. Postavili se do řady. 3. „Každý“,
povídá jim, „nechť vytrhne svou ratolest a přinese ji ke mněl!“
4. První dali ti, kteří měli větve suchéa zetlelé. Větve zůstaly suché a zetlelé.
Rozkázal, aby se postavili stranou. 5. Pak podali ti, kteří měli větve suché,
ale nezetlelé. Někteří z nich je odevzdali zelené, někteří suché a jakoby
od housenek sežrané. Těm, kteří odevzdali zelené, rozkázal stanout stranou,
a těm, kteří odevzdali suché a ožrané rozkázal postavit se za prvními.
6. Pak podali ti, kteří je měli napolo suché a zlomené. Mnozí z nich odevzdali
zelené a nezlomené. Někteří i zelené s výhonky a na výhoncích plody, jaké
měli ti, co ozdobeni věncem vstoupili do hradu. Jiní odevzdali ratolesti
suché a sežrané, jiní suché a nesežrané, některé větve byly napolo suché
a zlomené. Těm rozkázal, aby se postavili odděleně: jední do stejné řady,
druzí stranou.

V.

1. Pak podávali ti, kteří měli sice ratolesti zelené, avšak zlámané. Ti všichni
odevzdali je zelené a postavili se do vlastní řady. Pastýř měl z nich radost,
poněvadž se všichni změnili a zbavili se nedostatků. 2. Větve podali i tí, kteří
je měli napolo zelené a napolo suché. Některé byly úplně zelené, některé
napolo zelené, některé suché a zlomené, některé zelené s výhonky. Ti
všichni se postavili každý do své řady. 3. Pak podali ti, kteří měli větve ze
dvou třetin zelené a z jedné suché. Mnozí z nich odevzdali ratolesti celé
zelené, mnozí napolo zelené, jiní suché a zlomené. Ti všichni se postavili
do svých vlastních řad. 4. Pak podali ti, kteří měli větve ze dvou třetin suché
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a z jedné třetiny zelené. Mnozí z nich odevzdali napolo suché, někteří suché
a zlomené, někteří napolo suché a zlámané, několik jich odevzdalo větve
zelené. Ti všichni se rovněž postavili do své řady. 5. Podali i ti, kteří měli
své větve zelené a zlámané se suchým vrcholem. Někteří odevzdali zelené,
někteří zelené s výhonky. Postavili se do vlastní řady. 6. Pak podali ti, kteří
měli vrcholek ratolesti zelený, ostatní část suchou. Větve byly z největší
části zelené. Pastýř měl z nich velkou radost. I tito se postavili do své řady.

VI.

1. Když pastýř prohlédl všechny větve, povídá mi: „Řekl jsem ti, že tento
strom miluje život. Vidíš, kolik větví se změnilo a bylo zachráněno“.
„Vidím, pane.“
„Viděl jsi, jak je Pán milosrdný. Velké Boží milosrdenství oživilo ducha
těch, kteří jsou hodní obrácení“
2. „Proč se, pane, všichni neobrátili?“
„Těm, o kterých věděl, že očistí své srdce a budou mí upřímně sloužit, dal
možnost obrácení. Ukterých však viděl faleš, špatnost a pokrytecké obrácení,
těm tu možnost nedal, aby neznesvětili jeho jméno*“.

3. „Pane,“ povídám mu, „vysvětli mi nyní, co znamenají ty odevzdávané
větve. Kdo jsou ti, co odevzdávají ty větve, kam se dostali? Chci, aby
posluchači, kteří sice uvěřili, ale svou pečeť neuchovali neporušenou'“, nýbrž
ji rozlomili, poznali, čeho se oni lidé dopustili, a obrátili se. Chci také, aby
znovu přijalí od tebe pečeť a velebili Pána za to, že se nad nimi slitoval
a poslal tebe obnovit jejich ducha.“

4. „Tedy slyš! Ti co měli větve suché a jakoby od housenek sežrané, to jsou
odpadlíci a zrádci církve. Svými hříchy urazili Pána a navíc jeho jméno
potupili, poněvadž se za ně styděli. Ti tedy jsou trvale mrtví pro Boha. Vidíš,
že ani jeden z nich se neobrátil, ač slyšeli má slova, která jsem sdělil i tobě. Od
takových tedy život odešel. 5. Kteří odevzdali větve suché a neožrané, jsou
jim blízcí. Byli to pokrytci. Vnášeli cizí učení a jím mátli Boží služebníky,
zvláště ty, kteří zhřešili. Nedovolovali jim obrátit se, naopak pošetilými
naukamíje sváděli. Ti tedy mají naději na obrácení. 6. Vidíš, že mnozí z nich
se obrátili, když jsem jim oznámil příkazy. Musí ještě konat pokání. Kteří
se však neobrátí, ztratili svůj život. Kdo z nich se obrátili, stali se dobrými
a mají svůj příbytek za prvními hradbami. Někteří vešli £ do hradu. Vidíš
tedy, že pokání přináší život, nekajícnost smrt.
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VII.

1. Poslyš i o těch, kteří odevzdali větve napolo suché a zlámané. Kteří měli
ratolesti napolo suché, to jsou pochybovačí. Ani nežijí ani nezemřeli. 2. Kteří
měli napolo suché a polámané, to jsou ti, co pochybují a pomlouvají. Nikde
nemají klidu, všude vyvolávají různice. Ale £ oni mají možnost obrácení.
Vidíš, že někteří z nich se obrátili. U nich je ještě naděje na obrácení. 3. Kdo
z nich se obrátili, přebývají ve hradu. Kdo z nich však činí liknavěji
pokání, ti budou bydlet mezi hradbami. Kdo se neobrátí a zůstanou, jací
jsou, smrtí zemřou. 4. Kteří odevzdali své větve zelené a polámané, ti byli
dobří, vždy věřili, avšak trochu se mezi sebou hádali o nějaké prvenství
a slávu. Pošetilci jsou, kdo se hádají o nějaké prvenství. 5. Avšak, poněvadž
byli dobří, uposlechli mých příkazů, zbavili se svých chyb a bez váháníčinili
pokání. Jejich příbytek byl tedy ve hradu. Kdyby se někdo z nich opět začal
hádat, bude vyhnán z hradu a ztratí svůj život. 6. Všichni, kdo zachovávají
přikázání Pána, mají život. V přikázáních není řečio prvenství ani o nějaké
slávě, nýbrž o trpělivosti a pokoře. V tom je život Pána, v hádkách
a špatnostech je smrt.

VIII.

1. Kdo odevzdali větve napolo zelené a napolo suché, jsou ti, kteří zabrání
do svých prací neměli čas připojit se ke svatým. Proto jsou napolo živí, napolo
mrtví. 2. Mnozí se obrátili, když uslyšeli mé příkazy. Kdo se obrátili,
přebývají ve hradu. Někteří z ních však odpadli. Ti se již neobrátí. Svým
jednáním totiž potupili Pána a nakonec jej zapřeli. Ztratili tedy svůj život,
poněvadž jednali špatně. 3. Mnozí z nich zapochybovali. Ti mají ještě naději
na obrácení, budou-li činit pokání. Ti budou přebývat ve hradu. Budou-li
liknavěji činit pokání, budou přebývat mezi hradbami. Neobrátí-li se, ztratí
svůj život. 4. Kdo odevzdali větev ze dvou třetin zelenou a z jedné třetiny
suchou, jsou ti, kteří různým způsobem zapřeli Boha. 5. Mnozí z nich se
obrátili a přebývají ve hradě. Mnozí však odpadli od Boha. Ti ztratili svůj
život. Někteří z nich se dosud ještě nerozhodli. Ti mají naději na obrácení,
budou-li činit pokání rychle a nebudou-li jim v tom bránit jejich záliby.
Zůstanou-li, jací jsou, připravují si smrt.
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IX.

1. Kdo odevzdali větve ze dvou třetin suché a z jedné třetiny zelené,tí se sice
stali věřícími, avšak pro bohatství, kterého si velmi váží pohané, velmí
zpychli. Zatoužili po vysokých úřadech, opustili pravdu a nepřipojili se ke
spravedlivým, naopak žili jako pohané. Tato cesta se jim zdála příjemnější.
Od Boha neodpadli, setrvali ve víře, avšak nežili podle víry. 2. Mnozí z nich
se tedy obrátili a přebývají ve hradě. 3. Druzí žijíce trvale mezi pohany začali
žít pohanským způsobem a odpadli od Boha. Jednali a žili jako pohané. Ti
jsou tedy pokládání za pohany. 4. Jiní z nich se nerozhodli. Neměli naději, že
je jejich skutky zachrání. Jiní svou nerozhodností vyvolali různice. Ti mají
ještě naději na obrácení. Musí se však obrátit rychle, chtějí-li přebývat ve
hradě. Kdo se neobrátí, nýbrž budou dále žít v rozkoších, těm hrozí smrt.

X.

1. Kteří odevzdali větve zelené, avšak polámané, ti byli vždy před Bohem
dobří a šlechetní věřící. Velmi málo se prohřešili proti Bohu a druhým. Když
uslyšeli má slova, většina jich rychle činila pokání. Ti přebývají ve hradě.
2. Někteří z nich však nebyli dost rozhodní, někteří zavinili 1 hádky.
Poněvadž jinak byli vždy dobrými, je u nich ještě naděje na obrácení. Ne
snadno někdo z nich zemře. 3. Kteří odevzdali své ratolesti suché a jen velmi
málo zelené, to jsou ti, co věří, avšak hřeší. Nikdy však neodpadli od Boha,
jeho jméno měli v úctě a do svých domů přijímali Boží služebníky. Když pak
uslyšeli o pokání, učinili je a jednají ctnostně a spravedlivě. 4. Poněvadž
poznali, saké skutky páchali, rádi někteří z nich snášeli utrpení. Ti všichni

we
budou mít příbytek ve hradě

XI.

1. Když mi vysvětlil, co znamenají ty větve, povídá mi: „Jdi a všem řekni, aby
činili pokání, a budou žít. Řekni jim dále, že mne poslal milosrdný Pán, abych
všem umožnil obrácení, ač toho někteří pro své skutky nebyli hodní. Shovíva
vý Pán že chce spasit ty, které skrze svého Syna povolal“
2. „Pane“, pravím mu, „doufám, že všichni, kdo to uslyší, se obrátí. Jsem
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totiž přesvědčen, že každý, kdo se bojí Boha, až pozná, co učinil, se obrátí“
3. Odpověděl mi: „Kdo budou upřímně činit pokání a zbaví se všech

špatností výše uvedených, neupadnou-lí znovu do svých hříchů a nezapo

žít Bohu. Kdo však budou hřešit dále a oddají se rozkošem tohoto světa, ty
čeká smrt. 4. Zachovej mé příkazy a budeš žít Bohu. A Bohu budou žít
všichni, kdo je budou zachovávat a kdo budou správně jednat“

IX. podobenství (stavba hradu)''

1, Když jsem napsal příkazy a podobenství Pastýře, anděla pokání, přišel
ke mně znovu a povídá mi:
„Vysvětlím ti, co ti Duch Svatý ukázal, když s tebou mluvil v podobě církve.
Ten Duch'* je totiž Boží Syn. 2. Nezjevil ti to skrze anděla, kdyžjsi byl ještě
malý. Když však tě posílil Duch a jsi dostatečně silný, že jst mohl spatřit
anděla, tehdy ti byla skrze církev ukázána stavba hradu. Viděl jsi, jak je vše
jako panna krásné a vznešené. Nyní skrze téhož Ducha vidíš andělskou
krásu. 3. Musíš se však všemu ode mne dobře naučit. Proto mne poslal
vznešený anděl k tobě, abys vše důkladně uviděl a nebál se jako dříve“
4. Odvedl mne do Arkadie'* na jakési pohoří. Posadil mne na vrcholek
hory a ukázal mi velkou planinu. Kolem planiny bylo dvanáct hor a každá
hora měla jiný vzhled. 5. První hora byla černá jako saze, druhá byla holá
bez stromů, třetí plná bodláčí a trní. 6. Na čtvrté byly rostliny polosuché,
vrcholky rostlin zelené, avšak u kořenů suché. Když pražilo slunce, některé
rostliny usychaly. /. Pátá hora byla strmá a byly na ní rostliny zelené. Šestá
hora byla plná polomů malých i velkých. Rostliny byly polámané, nerostly
bujně: spíše se zdálo, že chřadnou. 8. Na sedmé hoře rostliny rostly bujně
a celá hora byla bohatě porostlá. Na té hoře se pásly všechny druhy dobytka
a ptactva. Čím více dobytek a ptactvo spásaly rostliny, tím více rostliny na té
hoře rostly. Osmá hora byla plná pramenů a všechny druhy Božího tvorstva
se napájely z pramenů té hory. 9. Devátá hora byla bez vody a byla celá
pustá. Byli na ní jedovatí hadi, lidem velmi nebezpeční. Na desáté hoře byly
velmi veliké stromy, které zastiňovaly celou horu. Ve stínu stromů odpočíval
přežvykující dobytek. 10. Jedenáctá hora byla plná stromů. Stromy byly
plny nejrozmanitějšího ovoce, po němž by rád sáhl každý, kdo by je spatřil.
Dvanáctá hora byla celá bílá a měla radostný ráz. Hora byla velmi krásná.
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II.

1. Pak mi ukázal doprostřed planiny na velkou bílou skálu, vystupující
z planiny. Skála byla vyšší než ostatní hory, byla čtyřhranná a bylo z ní
vidět široko daleko. 2. Skála byla stará a byla v ní vytesána brána. Vytesaná
brána se mi zdála jako nová. Brána zářila víc než slunce, až jsem se divil
takovému lesku. 3. Kolem brány stálo dvanáct panen. Ty co stály v rozích,
zdály se mi krásnější. I ostatní však byly krásné. Ty stály po čtyřech
stranách brány. Mezi nimi stálo po dvou pannách. 4. Byly oblečeny ve Iněný
šat slušivě podkasaný. Pravé rameno měly obnažené, jako by měly nést
nějaké břemeno. Tak byly ustrojeny. Byly veselé a plné života. 5. Když jsem
to spatřil, divil jsem se v duchu, jak velké a vznešené věci vidím. Nechápal
jsem ani, proč ty slabé panny tak odhodlaně stály, jako by měly nést celé nebe.
6. Povídá mi Pastýř: „Proč na to myslíš a proč tě mrzí, že to nemůžeš
pochopit? Co nemůžeš pochopit, o to se, nerozumný člověče, nepokoušej, ale
pros Pána, aby ti dal milost pochopit to. 7. Co je mimo tvůj dohled, to
nemůžeš vidět. Co je před tebou, to vidíš. Co není tedy možno vidět, toho
zanech a nemuč se tím. Co vidíš, nad tím buď pánem a ostatním se zbytečně
nezaměstnávej. Co ti ukážu, to ti také vysvětlím. Dívej se tedy na další“

III.

1. Viděl jsem, jak přišlo šest vysokých, vznešených a navzájem si podobných
mužů. Zavolali jiné muže. I ti byli vysocí, krásní a silní. Těch šest mužů jim
rozkázalo stavět nahoře na skále a nad branou jakýsi hrad. Ti muži, co
přišli stavět, si počínali velmi hlučně. Pobíhali sem tam kolem brány. 2. Panny,
které stály kolem brány, pobízely muže, aby si pospíšili se stavbou hradu.
Rozpřahaly ruce, jako by chtěly něco od mužů brát. 3. Těch šest mužů
přikázalo kamenům vystoupit z jakésí propasti. Kameny měly být určeny
na stavbu. Vystoupilo deset lesklých a čtyřhranných kamenů. Nikdo je již
nemusil otesávat. 4. Těch šest mužů zavolalo pak panny a přikázalo jim, aby
všechny tyto kameny určené pro stavbu nosily branou a podávaly je mužům,
kteří měli stavět hrad. 5. Panny si jedna po druhé podávaly těch prvních
deset kamenů, které vystoupily z propasti.
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IV.

1. Kameny nosily ty panny, co stály kolem brány a co byly na pohled
stlnější. Kameny nosily všechny tím způsobem, že jedny uchopily kámen
za rohy a druhé se stran. Nosily je, jak jim bylo přikázáno, branou a podávaly
je mužům. Ti z kamenů stavěli hrad. 2. Hrad stavěli na mohutné skále
a nad bránou. Oněch deset kamenů bylo tak spojeno, že pokryly celou
skálu. Byly základem pro stavbu hradu. Skála i brána nesly celý hrad. 3. Po
těchto deseti kamenech vystupovalo z propasti dalších 25 kamenů. I ty byly
dány do stavby. Jako předešlé kameny nosily je rovněž panny. Po těchto
vystoupilo 35 kamenů. I ty byly dány rovněž do stavby. Po těchto vystoupilo
ostatních 40 kamenů, které byly dány rovněž do stavby. Základy hradu
tvořily čtyři vrstvy kamenů. 4. Z propasti přestaly kameny vystupovat, za
chvilku přestali i stavebníci stavět. Těch šest mužů nyní nařídilo tomu
množství lidu přinášet na stavbu hradu kameny z hor. 5. Muži tedy přinášeli
z hor kameny rozmanitě zbarvené a podávali je pannám. Panny je odnášely
branou na staveniště. Všechny ty kameny rozličných barev ve stavbě ztratily
svou původní barvu a zbělely. 6. Některé kameny, které podávali muži,
nezbělely, nýbrž zůstaly takovými, jakými byly dříve. Tyto totiž nenosily
panny, ani je nepřinášely branou. Ve stavbě hradu byly tyto kameny
nevzhledné. 7. Když je uvidělo těch šest mužů, kázalo je sejmout a odnést
na místo, odkud byly přineseny. 8. „Vy nenoste kameny na stavbu“, řekli
mužům, kteří ty kameny nosili. „Dávejte je jen ke hradu, aby je panny mohly
přinést branou a podat je na stavbu. Když je nepřinesou panny, nemohou
změnit barvu. Nedělejte tedy zbytečnou práci“

V.

1. Ten den přestali stavět, hrad však dokončen nebyl, avšak mělo se ve
stavbě pokračovat. Stavba byla jen přerušena. Těch šest mužů rozkázalo
stavějícím, aby si na chvilku odpočinuli. Pannám přikázali neodcházet
od hradu. Zdálo se mi, že panny tu byly ponechány, aby hlídaly hrad.
2. Když si všichni odešli odpočinout, povídám pastýři: „Pane, proč nebyla
dokončena stavba hradu?“
„Není možno dokončit hrad“, pravil, „dokud nepřijde jeho pán a neschválí
tuto stavbu. Shledá-li, že některé kameny jsou vadné, dá je vyměnit. Hrad
je totiž stavěn podle jeho přání.“ 3. Rád bych věděl, pane, co znamená
stavba tohoto hradu, co skála a brána, co hory a panny, co kameny, které
vycházely z propasti a které nebylo třeba otesávat a které přicházely na
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stavbu tak, jak vyšly. 4. Proč bylo napřed položeno do základů 10 kamenů,
pak 25, pak 35 a pak 40. A co znamenají kameny přinesené na stavbu, které
byly zase položeny na původní místo? Pane, vysvětli mi to a uklidníš mou
duší“.
5. „Nebudeš-li příliš zvědavý“, povídá, „vše poznáš. Za několik dní sem totiž
přijdeme a uvidíš, co se stalo s tím hradem, a poznáš dobře, co to vše
znamená.“ 6. Za několik dní jsme přišli na místo, kde jsme dříve seděli.
„Pojďme ke hradu“, povídá. „Pán přicházísi jej prohlédnout“ Přišli jsme ke
hradu. Kromě panen tam nikdo nebyl. 7. Pastýř se zeptal panen, zda tu byl
pán hradu. Řekly, že si jej přijde prohlédnout.

VI.

1. A hle, za chvilku vidím přicházet řadu mužů. Uprostřed šel jakýsi muž
tak vysoký, že převyšoval hrad. 2. Po jeho pravici a levici jej doprovázelo
šest mužů, kteří dozírali na stavbu. S ním šli též všichni, co pracovali na
stavbě, a dále mnoho jiných vznešených postav. Panny, které hlídaly hrad,
přiběhly a políbily pána a začaly s ním obcházet hrad. 3. Onen muž prohlížel
stavbu pečlivě. Každý kámen ohmatával, jakousi holí v ruce oklepával každý
kámen ve stavbě. 4. Když jí udeřil, některé kameny zčernaly jako saze,
některé se svraštěly, jiné pukly, jiné se poškodily, jiné nezbělely ani nezčerve
naly, jiné zdrsněly a nedoléhaly na ostatní, jiné dostaly černé skvrny. To byly
ty různé kameny, které byly přineseny na stavbu. 5. Rozkázal tedy všechny
ty kameny sejmout, položit vedle hradu a přinést jiné a vsadit je místo
nich. 6. Ti, co stavěli, se ptali, z které hory mají být kameny přineseny

planiny. 7. I kopali na planině a našli tam čtyřhranné lesklé kameny, ale
1 některé kulaté. Přinesli všechny kameny, kolik jich bylo na té planině,
a panny je nosily branou. 8. Čtyřhranné kameny otesali a položili na místo
vyňatých. Kulaté nepoužívali ke stavbě. Byly tvrdé na sekání a práce by šla
pomalu. Položili je vedle hradu, aby je později otesali a použili ke stavbě.
Byly totiž velmi lesklé.

VII.

1. Když vznešený muž a pán celého hradu skončil, zavolal pastýře a odevzdal
mu všechny kameny odstraněné ze stavby a ležící u hradu a povídá mu:
2. „Tyto kameny pečlivě očisti. Ke stavbě hradu použij ty, jež mohou být
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spojeny s ostatními. Které se nehodí, odhoď daleko od hradu“ 3. Příkázav
toto pastýři odešel od hradu se všemi, s kterými přišel. Panny však stály
kolem hradu dále a hlídaly jej. Ptám se pastýře: „Jak mohou tyto vyřazené
kameny přijít zpět do stavby?“
„Vidíš tyto kameny?“, zeptal se mne.
„Vídím, pane“
„Já velkou většinu těchto kamenů otesám, použijí ke stavbě a spojím
s ostatními“.
5. „Pane, jak mohou otesané vyplnit totéž místo?“
„Malé“, odpověděl mí, „budou dány doprostřed stavby, větší budou položeny
více ven a budou spojeny“ 6. Potom mí povídá: „Pojďme! Za dva dny
přijdeme, očistíme tyto kameny a použijeme je ke stavbě. Je nutné vyčistit
také prostor kolem hradu, aby pán, kdyby přišel znenadání, nenašel kolem
hradu špínu. Mohl by se rozhněvat a myslit si, že jsem nepořádný.“
7. Po dvou dnech jsme přišli ke hradu.
„Prohlédněme všechny kameny, zda je možno použít jich na stavbu“,
povídá mi.
„Ano, pane, prohlédněme je“, přikývl jsem.

VIII.

1. Začali jsme napřed prohlížet černé kameny. Jaké byly vyňaty ze stavby,
takovými zůstaly. Pastýř kázal dát je stranou. 2. Pak prohlédl hrubé. Mnohé
z nich otesal. Pannám rozkázal, aby je vzaly a daly na stavbu. Panny je daly
doprostřed stavby. Ostatní přikázal položit k černým. I tyto kameny byly
totiž černé. 3. Pak prohlížel ty s trhlinami. Mnohé z nich otesal a kázal
pannám odnést je na stavbu. Lepší z nich byly položeny více ven. Ostatní,
poněvadž byly hodně popukané, nemohly být otesány a proto byly vyhozeny
ze stavby hradu. 4. Pak prohlížel ty otlučené. Mnohé z nich byly černé,
některé měly trhliny. I tyto kázal položit mezi vyřazené. Zbývající očistil,
otesal a kázal je donést na stavbu. Panny je zvedly a daly, poněvadž byly
menší, doprostřed stavby hradu. 5. Pak prohlížel napolo bílé a napolo černé.
Mnohé z nich zčernaly. Ty rozkázal vyjmout a dát mezi vyřazené. Všechny
ostatní odnesly panny na stavbu. Bílé kameny nebyly vůbec poškozeny. Ty
daly více ven a bylo jimi možno spojit kameny uprostřed. 6. Pak prohlížel
hrubé a tvrdé. Několik kamenů bylo vyhozeno, poněvadž je nebylo možné
otesat. Byly totiž tvrdé. Ostatní byly otesány a panny je odnesly a uložily
doprostřed stavby hradu. Byly totiž menší. 7. Pak prohlížel kameny, které
měly skvrny. I z těch jich několik zčernalo. Byly rovněž odloženy. Zbylé
kameny byly bělostné a zdravé. Ty daly panny do stavby. Pro svou velikost
byly však položeny na vnější stranu.
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IX.

1. Pak přišel prohlédnout bílé a kulaté kameny.
„Co učiníme s těmito kameny?“, ptá se mne.
„Co, nevím, pane.“
„Nic na nich nepoznáváš?“
2. „Pane, nejsem ani odborníkem ani kameníkem. Nic nejsem schopen
poznat“.
„Nevidíš, že jsou příliš kulaté?“, povídá. „Jestliže budu chtít z nich udělat
čtyřhranné, bude potřebí je hodně otesat. Je však třeba některé z nich
použít na stavbu“.
3. „Jestliže, pane, je to nutné, proč se ptáš a proč nevybereš a nepoužiješ do
stavby ty, které chceš?“
Vybral z ních větší a lesklé a otesal je. Panny je daly do stavby mezi okrajové
kameny. 4. Ostatní zbylé odnesly a položily na planinu, odkud byly přineseny.
Nezahodily je však. „K dostavení hradu zbývá již málo a pán chce, aby tyto
kameny, poněvadž jsou velmi lesklé, byly použity ke stavbě“
5. Pak bylo zavoláno dvanáct velmi krásných, černě oděných žen. Byly
opásány, ramena měly obnažená, vlasy jim splývaly. Zdálo se mi, že jsou to
divoženky. Pastýř jim přikázal zdvihnout odložené kameny a odnést je na
hory, odkud byly přineseny. 6. Ženy s radostí odnášely všechny kameny
a dávaly je tam, odkud byly přineseny. Když odnesly všechny kameny a kolem
věže nebylo již kamene, povídá mí pastýř: „Obejděme hrad, zda ještě něco
nechybí“. Obešel jsem s ním hrad. Pastýř měl velkou radost z krásné stavby.
Hrad byl totiž tak krásně postaven, že, když jsem jej spatřil, zatoužil jsem mít
takovou stavbu. Byl postaven jakoby z jediného kamene, jako by nebyl vůbec
spojován, jako by byl vytesán z jediného kamene. Připomínal mi monolit,
jediný kus kamene.

X.

1. Když jsem viděl tu krásu, měl jsem radost jako on. Tu mi povídá pastýř:
„Jdi a přines vápno a zbytky kamení. Chci zarovnat díry po kamenech, které
byly použity ke stavbě. Kolem hradu musí být všechno urovnáno.“
2.Učinil jsem, jak rozkázal.
„Pomáhej mi“, povídá, „aby práce byla dříve skončena“.
Vyplnil jsem tedy jámy po kamenech, které byly použity na stavbu, a přikázal
místo kolem hradu zamést a vyčistit. 3. Panny zametly košťaty místo, odnesly
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všechno smetí a pokropily vodou. Místo kolem hradu dostalo radostný
a vznešený vzhled. „Vše je čisté. Až přijde pán prohlédnout hrad, nemá nám
co vytknout“, povídá mi pastýř. Po těchto slovech chtěl odejít. 5. Já pak
uchopiv jej za mošnu prosil jsem jej pro Pána, aby mí vysvětlil, co mi ukázal.
„Mám málo času“, řekl mi.“ Vše ti vysvětlím. Očekávej mne, až sem příjdu“.
6. „Pane, co zde budu sám dělat“, povídám mu.
„Nejst sám, tyto panny jsou s tebou.“
„Doporuč mne jim!“
Pastýř je zavolal a povídá jim: ,,Tohoto, dokud nepřijdu, vám svěřují“.Odešel.
7. Byl jsem sám s pannami. Byly veselé a ke mně se chovaly dobře. Nejlépe
však ty čtyři nejvznešenější.

XI.

1. Povídají mi panny: „Dnes sem Pastýř nepřijde“
„Co tedy mám dělat?“
„Čekej na ně až do večera. Nepřijde-li, zůstaneš s námi, dokud nepřijde.“
2. „Budu čekat až do večera“, povídám jim, „nepřiíjde-li, půjdu domů a ráno
se vrátím“.
„On tě svěřil nám. Nemůžeš od nás odejít“, řekly mi.
3. „Kde tedy budu čekat?“
„Budeš spát u nás jako bratr a ne jako muž. Jsí naším bratrem. Ostatně
chceme s tebou bydlet. Máme tě velmi rády“.
Já jsem se však ostýchal zůstat s nimi. 4. Tu ta, kterou jsem považoval za
první, začala mne objímat a líbat. I ostatní, když viděly, jak mne objímá,
začaly mne líbat, provádět kolem hradu a hrát sí se mnou.5. A já jako mladík
začal jsem si s nimi hrát. Jedny tančily ve sboru, druhé jednotlivě, jiné
zpívaly. Chodil jsem s nimi kolem hradu, aniž jsem co promluvil. Byl jsem
veselý jako ony. 6. Když nastal večer, chtěl jsem jít domů. Ony mne však
nepustily. Zadržely mne. Zůstal jsem tedy s nimi celou noc a přenocoval
u hradu. 7. Panny rozestřely své lněné šaty na zem, mne daly mezi sebe a stále
se modlily. I já jsem se s nimi neustále modlil, a neméně horlivě než ony.
Panny měly radost, že se modlím. Zůstal jsem s pannami až do rána do
druhé hodiny'“.
8. Pak přišel Pastýř a povídá pannám: „Neublížily jste mu?
Zeptám se ho.“
„Pane“, povídám mu, „veselil jsem se s nimi.“
„Copak jsi jedl?“
„Pane, jedl jsem po celou noc slova Pána“
„Dobře tě přijaly?“
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„Ano, pane“.
„Co chceš nyní slyšet napřed?“
„Pane, o tom, co jsi mi na začátku ukazoval. Prosím tě, pane, vysvětluj mi to,
nač se budu ptát.“
„Jak chceš, tak ti i vysvětlím a nic před tebou nezatajím“.

XII.

1. „Především mi, pane, vysvětli toto: Co znamená skála a brána“
„Ta skála a brána je Boží Syn“
„Jak to, pane? Skála je stará a brána nová“
„Nerozumo, poslouchej a snaž se pochopit!“
2. „Syn Boží je starší než všechno tvorstvo, takže se stal při stvoření světa
rádcem Otci, proto je statý.“
„A proč ta brána je nová?“
3. „Poněvadž ji bude vidět při posledních dnech na konci světa. Je novou,
poněvadžti, kteří budou spasení, jí vejdou do Božího království. 4. Viděl jsi
kameny, které byly přineseny tou branou, že byly použity, a které jí neprošly,
že byly hozeny zpět na původní místo?“
„Viděl, pane“.
„Tak do Božího království nevejde nikdo, nepřijme-li jméno Božího Syna“.
5. Chtěl bys vejít do nějakého města obehnaného hradbou. Mohl bys do něho
vejít jinudy než branou?“
„Pane, kudy jinudy?“
„Nemůže-li vejít do města leč touto branou, tak i do království Božího
nemůže člověk vejít jinak než skrze jméno milovaného Božího Syna. 6. Viděl
jsi zástup těch, co stavěli hrad?“
„Viděl, pane“
„To jsou vznešení andělé, Těmi je Pán obklopen jako hradbou. A branou je
Boží Syn. Je jediným vchodem k Pánu. Jinudy tedy nepřijde k Bohu, než
skrze jeho Syna. 7. Viděl jsi šest mužů a uprostřed nich vznešeného a velkého
muže, jak obcházeli hrad a zkoušeli kameny ve stavbě?“
„Víděl, pane“

8. „Ten vznešený muž je Boží Syn a oněch šest mužů doprovázejících jej po
levici a pravici jsou vznešení andělé. Nikdo z těchto vznešených andělů
nevstoupí k Bohu bez něho. Kdo nepřijme jeho jméno, nevejde do Božího
království.“
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XIII.

1. „A co znamená hrad?“
„Tím hradem je církev.“
2. „A co znamenají ty panny?“
„To jsou svatí duchové'“. Člověk se nedostane do Božího království, jestliže
ho ty panny neobléknou do svého šatu. Kdybys přijal jen jméno a nepřijal od
ních šat, nic ti to nebude platné. Ty jsou silou Božího Syna. Nosíš-li tedy
jméno, nemáš-li však jeho sílu, nadarmo nosíš jeho jméno. 3. A kameny, které
jsi viděl odhozené, značí ty, kteří nesli jeho jméno, neoblékli si však šat
panen“.
„Pane, jaký je jejich šat?“
„Jména jsou jejich šatem. Kdo nosí jméno Božího Syna, je povinen nosit
1jejich šat. Syn Boží sám totiž nosí jména těchto panen. 4. Viděljsi, že kameny,
které si panny podávaly, zůstaly ve stavbě. To jsou ti, kteří byli odění silou
těchto panen. 5. Proto vidíš, že hrad se stal jednolitou skalou. Tak 1ti, kteří
uvěřili Pánu skrze jeho Syna, budou jedním duchem, jedním tělem a jedné
barvy. Kdo nosí jména panen, bydlí ve hradě“ „Proč tedy byly vyřazené
kameny později odhozeny? Vždyť prošly branou a ruce panen je položily do
stavby hradu.“.
„Když chceš všechno vědět a zevrubně se vyptáváš, slyš o odhozených
kamenech! 7. To jsou všichni i, kteří přijali jméno Božího Syna a dostali
silu těch panen. Posilování těmito duchy žili s Božími služebníky. Byli jednoho
ducha, jedno tělo, měli jeden šat, stejně spravedlivě smýšleli a jednali.
8. Za nějakýčas je přemluvily ženy oblečené do černých šatů s obnaženými
rameny a s rozpuštěnými vlasy. Když spatřili tyto ženy, zatoužili po nich,
oblékli jejich sílu a svlékli sílu panen. 9. Tito tedy byli vyloučení z Božího
domu a předání oněm ženám. Takový je tedy smysl těch odhozených kamenů“

XIV.

1. „Pane, kdyby se tito muži obrátili, kdyby přestali toužit po těch ženách
a obrátili se k pannám a oděli se jejich silou a kdyby následovali jejich
skutky, nejedou již do Božího domu?“
2. „Vejdou, zřeknou-li se skutků těch žen a příjmou-lí sílu panen a budou-li
jednat jako ty panny. Proto také byla stavba přerušena, aby, obrátí-li se,
stali se potřebnými pro tuto stavbu. Neobrátí-li se, vejdou jiní, a oni budou
vyhozeni“
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3. Děkoval jsem Pánu za všechno, za to, že se slitoval nad všemi povolanými
ve jméno jeho, že k nám poslal anděla pokání, když jsme se proti němu
prohřešili, že obnovil našeho ducha a že nám, kteří jsme se ocitli na kraji
záhuby a neměli již naděje na život, vrátil znovu život.
4. „Nyní mí, pane, vysvětli, proč hrad nebyl stavěn na zemi nýbrž na skále
a bráně“
„Stále jsi tak nerozumný“
„Vyptávám se tě na všechno, poněvadž vůbec nic nemohu pochopit, Vše je
tak vznešené a pro lidi těžko pochopitelné.“
5. „Nuže“, pravil, „Jméno Božího Syna je nesmírně velké a podpírá celý
svět. Jestliže Boží Syn podpírá všechno tvorstvo, co soudíš o těch, které
povolal, kteří nesou jeho jméno a zachovávají jeho přikázání? 6. Vidíš, které
podpírá? Takové kteří upřímně a poctivě nosí jeho jméno. On se stal pro
ně základem a rád je podpírá, poněvadž se nestydí nést jeho jméno“

XV

1. „Pane, jak se jmenují ty panny a ženy oděné do černých šatů? Vysvětli
mi to!“
„Nuže, slyš, jak se jmenují ty silné panny. 2. První je víra, druhá zdrženlivost,
třetí síla, čtvrtá trpělivost. Ostatní, které stojí vedle nich se jmenují: pokora,
nevinnost, čistota, radost, pravda, moudrost, svornost, láska. Kdo nosí tato
jména a jméno Božího Syna, bude moci vejít do Božího království. 3. Slyš
také, jak se jmenují ženy oblečené do černých šatů. Také mezi nimi jsou čtyři
mocnější. První je nevěra, druhá nezdrženlivost, třetí neposlušnost, čtvrtá
podvod, a co je doprovázejí, se nazývají: zármutek, špatnost, nemravnost,
hněv, lež, pošetilost, pomluva, nenávist. Kdo nosí tato jména, bude sice
jako Boží služebník vidět království Boží, avšak nevejde do něho''
4. ,„A, pane, co znamenají kameny z hlubiny, které byly použity ke stavbě?“
„Prvních deset položených jako základ znamenají deset pokolení, těch
dvacet pět je druhé pokolení spravedlivých, těch 35 jsou Boží proroci
a spravedliví. Těch 40 jsou apoštolové a učitelé, kteří hlásali Božího Syna!“.
5. „A proč, pane, přinesly panny tyto kameny na stavbu hradu tou branou?“
6. „Ti první nosili totiž ducha těch panen, byli stále spolu. Duch neopouštěl
lidi a lidé ducha a duch setrval s nimi až dojejich smrti. Kdyby s nimi nebyl
tento duch, nehodili by se ke stavbě tohoto hradu“

XVI.

1. „Pane, ještě něco!“
„Co žádáš?“
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„Proč, pane, kameny vystoupily z propasti a byly použity na stavbu hradu?“
2. „Kdo chce žít, musí projít vodou; neodloží-li smrtelnost dřívějšího života,
nemůževejít do Božího království. 3. I ti, kteří zemřeli, přijali pečeť? Božího
Syna a vešli do Božího království. Dokud člověk nedostal jméno Božího
Syna, byl mrtvý. Když však dostal pečeť, odložil smrtelnost a přijímá život.
4. Pečetí je voda. Do vody vstupují mrtví a vycházejí živí. Bylajim ohlášena
tato pečeť, oni jí užili a proto vešli do Božího království.“ ,
5. „Pane, proč i těch 40 kamenů vystoupilo s nimi z propasti, ač již měly tu
pečeť?“
„Poněvadž apoštolové a učitelé, kteří hlásali jméno Božího Syna, když
zemřeli v moci a víře Božího Syna, ohlásili jméno Božího Syna a dali pečeť
těm, kteří dříve zemřeli““.6. Sestoupili tedy s nimi do vody a opět vystoupili.
Avšak tito sestoupili živí a živí opět vystoupili, kdežto ti, co před nimi
zemřeli, sestoupili mrtví a vystoupili živí. 7. Proto znovu oživli a poznali
jméno Božího Syna. Proto s nimi vystoupili a dostali se do stavby hradu. Byli
otesání a použiti ke stavbě. Zemřeli totiž jako spravedliví a jako velcí světci.
Neměli pouze tuto pečeť. Takový je tedy smysl“
„Rozumím, pane.“

XVII.

1. „Nyní mi, pane, vysvětli, co znamenají hory. Proč každá z nich májiný
vzhled?“
„Slyš“, pravil. „Těch dvanáct hor je dvanáct pokolení, bydlících po celém
světě. I jim hlásali apoštolové o Božím Synu.“ 2. „Pane, proč jsou ty hory
různé a proč každá má jiný vzhled?“ „Slyš! Těchto dvanáct pokolení*', která
obývají celý svět, je dvanáct národů. Různě myslí, různě smýšlejí. Jako jsi
viděl rozmanité hory, tak rozmanité je myšlení i smýšlení národů. Osvětlím
ti to na jednání jednotlivého národa.“
3. „Napřed mí, pane, vysvětli, proč hory jsou tak rozmanité, když kameny
z ních použité na stavbu měly stejnou barvu a stejný lesk jako ty kameny, které
vystoupily z propasti?“
4. „Poněvadž všechny národy, co je jich pod nebem, když uslyšeli a uvěřili,
byli povolání ve jménu Božího Syna. Přijavše tedy pečeť, byli jednoho smýšle
ní, jednoho myšlení, jedné víry, jedné lásky a nesli jméno i ducha panen.
Proto stavba hradu zazářila jednou barvou jako slunce. 5. Když pak se
sjednotili a stali se jedním tělem, někteří z nich se poskvrnili. Byli vyloučení
z rodu spravedlivých a stali se opět takovými, jakými byli dříve, dokonce
1 horšími“
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XVIII.

1. „Jak se stali horšími, když poznali Boha?“
„Kdo nepoznal Boha“, pravil, „a jedná špatně, je nějak trestán za svou
špatnost. Kdo však Boha poznal, ten již nesmí špatně jednat, nýbrž musí
jednat dobře. 2. Což není ten, kdo je povinen konat dobro, jedná-li špatně,
větším hříšníkem než ten, kdo Boha nepoznal? Proto kteří nepoznali Boha
a jednají špatně, jsou odsouzení k smrti. Kdo poznali Boha a spatřili jeho
divy a jednají špatně, budou dvojnásob trestání a zemřou věčnou smrtí. Tak
bude očistěna Boží církev. 3. Jako jsi viděl, že byly z hradu vyňaté kameny
odevzdány zloduchům a odhozeny stranou a bude jen tělo očistěných, a jako
jst viděl, že hrad jejakoby z jednoho kamene, taková bude i Boží církev, až
bude očistěna a zbavena lidí špatných, pokrytců, rouhačů, pochybovačů
a těch, kdo páchají rozmanité špatnosti. Až budou tito vyloučení, bude Boží
církev jednotělo, jedno srdce, jedna mysl, jedna víra, jedna láska. A tehdy se
bude Boží Syn radovat a veselit, poněvadž dostal čistý lid.“
„Je to všechno velmi krásné“, povídám. 5. „Ještě mi vysvětli působení a moc
jednotlivé hory, aby každá duše, která doufá a věří v Pána, mohla velebit
veliké a obdivuhodné vznešené jeho jméno“.
„Slyš tedy něco o rozmanitosti hor a o dvanácti národech“

XIX.

1. První hora černá představuje odpadlíky, rouhače a zrádce Božích služební
ků. Ti se již neobrátí a jsou odsouzení k smrti. Proto jsou černí. Je to hříšné
pokolení. 2. Druhá hora, která je pustá, představuje pokrytce, učitele
špatnosti. Jsou podobní prvním, poněvadž nenesou plody spravedlnosti. Jako
tato hora je neplodná, tak i takovíto lidé sice mají jméno““, avšak nemají
víru a nikdo z nich nenese ovoce pravdy. Mají možnost obrácení, obrátí-li
se rychle. Jsou-li však liknaví, bude jejich údělem jako u předešlých smrt!“
3. „Pane, proč tito mají možnost obrácení, předešlí však nikoli? Vždyť jejich
skutky jsou skorem stejné.“
„Proto mají možnost obrácení, poněvadž se nerouhali Bohu ani nezradili
Boží služebníky, jen myslili na zisk a učili tak, jak sí to hříšníci přáli. Odpykají
si nějaký trest. Mají však možnost obrácení, poněvadž se ani nerouhali ani
nezrazovali“.
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XX.

1. Třetí hora rodící trní a bodláčí představuje jednak bohaté, jednak ty, kteří
holdují svým vášním. T'rny jsou bohatí a bodláčí ti, co holdují svým četným
vášním. 2. Kdo myslí jen na své záliby, nepřidávají se k Božím služebníkům,
jdou si svou cestou a stávají se otroky svých vášní. Bohátí jen váhavě se
přidávají k Božím služebníkům, poněvadž se obávají, že by tito od nich něco
chtěli. Nesnadno tedy půjdou do Božího království. 3. Jako je obtížné
bosýma nohama chodit v trní, tak i těmto je nesnadné vejít do Božího
království. 4. Avšak všichni mají možnost obrácení. Musí ovšem jednat
rychle, aby, co dříve nevykonali, nyni napravíli a vykonali ještě navíc něco
dobrého. Obrátí-lí se tedy a vykonají-li něco dobrého, budou žít Bohu.
Budou-li jednat jako dosud, budou odevzdání oněm ženám, a ty je usmrtí.

XXI.

1. Čtvrtá hora, na níž je mnoho rostlin u kořene suchých a se zelenými
vrcholky, a některé jsou sluncem sežehnuté, představuje jednak vlažné
věřící, jednak ty, kteří mají Pána v ústech, ne však v srdci. 2. Proto jejich
základy jsou suché a nemají sílu. Žijí pouze jejich slova, skutky však jsou
mrtvé. Tito ani nežijí ani nezemřeli. Podobají se lidem vlažným. Ti totiž
nejsou ani zelení ani suší, ani nezemřeli ani nežijí. 3. Jako rostliny zprahnou
na slunci, tak 1 lidé vlažní, když uslyší o utrpení, zbaběle se klanějí modlám
a stydí se vyznat jméno Pána. 4. Takovíto tedy aní nežijí ani nezemřeli.
Avšak 1 tito, když se rychle obrátí, budou moci žít. Neobrátí-lí se, jsou již
vydány ženám, které zničí jejich život.

XXII.

1. Pátá hora strmá se zelenými rostlinami představuje věřící, kteří se dávají
neradi poučovat, kteří jsou domýšliví a samolibí. Všechno vědí, ač neznají
nic. 2. Pro svou domýšlivost se zbavili soudnosti a na její místo nastoupila
pošetilá nerozumnost. Sebe vychvalují, jako kdyby byli bůhvíjak moudří
a ve své pošetilosti neradi se dávají poučovat. 3. Pro tuto svou povýšenost
a domýšlivost se stali bezduchými lidmi. Domýšlivost a plytká sebedůvěra
je strašným démonem. Mnozí z nich byli tedy vyloučení. Někteří se obrátili,
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uvěřili a přidali k moudrým, kteří vědí, že nejsou moudří. 4. Mnozí mají
možnost obrácení. Nestali se totiž špatnými, jsou spíše pošetilí a nemoudří.
Obrátí-li se tedy, budou žít Bohu. Neobrátí-li se však, budou bydlet se
ženami, které budou s nimi zle zacházet.

XXIII.

1. Šestá hora měla plno velkých i malých trhlin a v trhlinách uschlé rostliny.
2. Malé trhliny představují ty, kteří se navzájem hašteří a pomlouváním
jejich víra vysychá. Mnozí z nich se však obrátili. I ostatní se obrátí, až uslyší
mé příkazy. Jejich přečiny jsou malé, a oni se snadno obrátí. 3. Velké trhliny
představují ty, kteří stále pomlouvají a neustále se jeden na druhého hněvají.
Ti byli vyhození z hradu a vyloučení ze stavby. Budou nesnadnožít. 4. Bůh
a Pán náš, který je pánem všeho a má moc nad veškerým tvorstvem nevzpo
míná již na hříchy, ze kterých jsme se vyznalí. Je milosrdný. A smrtelný
člověk by neměl zapomínat na křivdy, které mu někdo způsobil? Což má
moc druhého zabít nebo spasit? 5. Já anděl pokání pravím vám, kteří máte
takovéto sklony: Zbavte se jich a obraťte se! Zbavíte-li se zlých démonů, Pán
vyléčí vaše dřívější hříchy. Pakli ne, čeká vás smrt.

XXIV.

1. Na sedmé hoře se zelenaly bujné rostliny. Celá hora měla krásný vzhled
a všechny druhy zvířat a nebeského ptactva spásaly na ní rostliny. Spásané
rostliny rostly ještě bujněji. Tato hora představuje prosté, dobré a šťastné
věřící, kteří se mezi sebou nehádají, naopak vždy sdílejí radost s Božími
služebníky. Mají svatého ducha těch panen, jsou laskaví ke každému a každé
mu z výtěžku své práce pomáhají ochotně a bez váhání. 3. Když tedy Pán
spatřil jejich prostotu a dětskou nevinnost, požehnal pracím jejich rukou,
požehnal každému jejich dílu. 4. Já anděl pokání pravím vám, kteří jste
takoví: Vytrvejte a pro věčnost vaše semeno nebude zničeno. Pán vás vyzkou
šel a zapsal mezi nás a všechno vaše pokolení bude přebývat s Božím Synem.
Přijali jste totiž jeho ducha.
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XXV.

1. Osmá hora, kde bylo mnoho pramenů a veškero tvorstvo z nich pilo,
představuje 2. apoštoly a učitele, kteří hlásali Pána v celém světě, kteří čistě
a důstojně učili nauce Pána a nikdy neměli na mysli nic špatného, nýbrž
vždy jednali spravedlivě a podle pravdy tak, jak to přijali od Ducha Svatého.
Jdou cestou andělů.

XXVI.

1. Devátá hora, pustá, plná hadů a zvěře, ohrožující lidi představuje
2. špatné služebníky, kteří špatně konali svou práci, kteří zničili život vdov
a sirotků a kteří se obohacovalí ze služby, kterou na sebe vzali. Setrvávají-li
tedy při své hamižnosti a zemřou, pak nemají žádné naděje na život. Obrátí-li
se však a budou-lí potom bezůúhonněvykonávat svou službu, budou moci žít.
3. Těmi drsnýmijsou ti, kteří zapřeli Pána a nečiní pokání. Stali se neplodnými
a pustými. Nepřidružili se k Božím služebníkům a tím, že žijí jen pro sebe,
přivádějí své duše do záhuby. 4. Jako neošetřená réva u plotu, kterou jiné
rostliny dusí, po čase zplaní a není již k užitku svému pánu, tak je tomu
1 s lidmi, kteří žijí jen pro sebe. Zplaní a stávají se Pánu nepotřebnými.
5. Neopustí-lí Pána úplně, mají možnost obrácení. Bude-li někdo shledán, že
Pána úplně opustil, nevím, zda bude žít. 6. Toto pravím: Kdo v těchto dnech
zapřel Pána, ať činí pokání. Kdo se rozhodl zapřít Pána, má možnost obráce
ní.““ Chce-li se tedy někdo obrátit, nechť tak učiní rychle, dříve než bude
hrad dokončen. Pakli ne, ženy jej usmrtí. 7. Poškozené kameny představují
lidi Istívé a pomlouvačné. Jsou jako hadí, které jsi viděl na hoře. Jako had
usmrcuje svým jedem člověka, tak usmrcují i řeči takových lidí. 8. Jejich
víra kvůli skutkům jejich je neužitečná. Někteří se však obrátili a byli
zachráněni. I ostatní takoví mohou být zachráněni, obrátí-li se. Neobrátí-li
se, ony ženy, které mají moc, je usmrtí.

XXVII.

1. Desátá hora, jejíž stromy chránily nějaká stáda, představuje 2. biskupy
a lidi pohostinné, kteří bez přetvářky vždy přijímali do svých domů Boží
služebníky. Biskupové ustavičně chránili mocí svého úřadu potřebné a vdovy
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a při tom si zachovali svou bezúhonnost. 3. Ty všechny bude chránit Pán. Kdo
tedy takto jednají, jsou před Bohem slavní. Vytrvají-lí až do konce ve službě
Pánu, je jejich místo již mezi anděly.

XXVIII.

1. Jedenáctá hora, na níž stromy měly plno nejrozmanitějších plodů předsta
vuje tyto: 2. Kdo trpěli pro jméno Božího Syna, kdo rádií a z lásky dali za
něj svůj život.“
3. „Proč tedy, pane, všechny stromy mají plody a proč některé plody jsou
krásnější?“
„Slyš! Kdo jednou trpěli pro jméno Pána, jsou slavní před Bohem. Jejich
hříchy byly zahlazeny, neboť trpěli pro jméno Božího Syna““. A proč jejich
plody nejsou stejné a proč jsou některé krásnější? Slyš! 4. Kdo pří výslechu
před soudnímu úřady nezapřeli Pána, naopak rádi pro něho trpěli, ti jsou
u Pána slavnější. Plody jejich jsou krásnější. Kdo ze strachu zaváhali a rozho
dovalí se ve svém srdci, zda zapřou či vyznají, a nakonec přece trpěli, jejich
plody jsou menší, poněvadž zaváhali. Služebník nemá zapírat svého pána; to
je špatné. 5. Hleďte tedy, kdo takto smýšlíte, aby ve vašich srdcích nezůstala
trvale nerozhodnost, abyste nezemřeli Bohu. Kdo trpíte pro Boží jméno,
děkujte Bohu, že se rozhodl, abyste nosili jeho jméno, a že vám odpustil
hříchy. 6. Považujte se za šťastné a považujte to za velkou milost, jestliže
někdo z vás trpí pro Boha. Pán vám dává život, a vy to nechcete pochopit.
Vaše hříchy vás obtížily a kdybyste netrpěli pro jméno Pána, zemřeli byste
pro své hříchy. 7. Říkám to vám, kdo nevíte, zda máte zapřít nebo vyznat.
Vyznejte, že věříte v Pána, abyste pro zapírání nebyli uvěznění. 8. Jestliže
pohané trestají své služebníky, zapřou-li svého pána, co myslíte, že učiní
všemohoucí Pán? Neváhejte, chcete-li navždy žít Pánu.

XXIX.

1. Dvanáctá hora představuje věřící, kteří nepomyslili na žádnou špatnost
a zůstali vždy čistí jako děti. 2. Takoví bez jakýchkoli pochyb budou přebývat
v Božím království, neboť v ničem neposkvrnili Boží přikázání a po všechny
dny svého života se ani v myšlenkách neprohřešili. 3. Kdotedy vytrváte
a budete jako děti neznající špatnost, budete slavnější než všichni dříve
uvedení. Všechny děti jsou totiž u Pána slavné a jsou u něho první. Budete
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blahoslavení, kdo se zbavíte špatnosti a obléknete se v nevinnost. První
ze všech budete žít Bohu. 4. Když skončil podobenství o horách, povídám
mu: „Pane, nyní mí vysvětli, co znamenají kameny vzaté z planiny a položené
do stavby místo kamenů vyňatých z hradu, a co zmanenají kulaté kameny
dané do stavby a ty, jež dosud zůstaly kulatými.“

XXX.

1. „Slyš tedy o všech! Kameny vzaté z planiny a použité na stavbu hradu
místo kamenů vyňatých, to jsou kameny z úpatí bílé hory. 2. Když tedy pán
hradu nepovažoval věřící z bílé hory za špatné, kázal je vzít z úpatí té hory
a použít ke stavbě hradu. Věděl totiž, že tyto kameny zůstanou na stavbě
lesklými a žádný z nich nezčerná. 3. Kdyby je vzal z druhých hor, nutně
by musil hrad po prohlídce očistit. Tito však zůstali bělostnými, poněvadž
uvěřili a chtěli i v budoucnu věřit. Jejich víra byla upřímná. Blahoslavené
toto pokolení! 4. Nyní slyš, co znamenají kulaté a lesklé kameny! Ti všichni
jsou z té bílé hory. Slyš, proč byli kulatými! Zaslepilo je bohatství, nevzdálilí
se však od Boha a z jejich úst nevyšlo jediné špatné slovo, byli vyrovnaní,
ctnostní, milovali pravdu. 5. Pán znal jejich smýšlení. Svou povahou jsou
dobří a spravedliví. Rozkázal tedy otesat jejich bohatství, ne však úplně
zničit, aby mohli ve zbývajících dnech vykonat něco dobrého a žít Bohu. Jsou
z dobrého pokolení, proto je trochu otesal a použil ke stavbě hradu.

XXXI.

1. Ostatní kameny, jež se dosud nehodily do stavby — nedostaly totiž
pečeť —byly dány na původní místo. Byly příliš kulaté. 2. Až bude život
těchto lidí otesán ode všech marností, pak přijdou do Božího království. Oni
totiž přijdou do Božího království. Pán toto pokolení si vyzkoušel. Z tohoto
druhu lidí nikdo nezahyne. I když někdo z nich sveden nepřátelským
ďáblem něco špatného spáchal, rychle se zase vrací ke svému Pánu.3. Já, posel
pokání vás, kdo jste nevinní jako děti, pokládám za šťastné. Váš život je
dobrý a milý Bohu. 4. Vám všem, kdo jste přijali pečeť Božího Syna, však
připomínám: Buďte prostí, zapomeňte na urážky, nezůstávejte ve hříchu,
buďte svorní, zacelte trhliny a zbavte se jich, aby 5. až přijde Pán stáda, měl
radost, najde-lí stádo celé. Pakli však nenajde všechny pohromadě, pak běda
pastýřům. 6. A nalezne-li dokonce pastýře zkažené, na co se ti budou
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vymlouvat? Budou se pastýři vymlouvat na to, že je zkazilo stádo? Nebude
jim věřit, poněvadž je neuvěřitelné, aby stádo ubližovalo pastýři. Ano, bude
potrestán, že lhal. I já jsem pastýř a musím Nejvyššímu skládat z vás účty.

XXXII.

1. Uzdravte se, dokud se staví hrad! 2. Pán je s těmi, kdo milují pokoj,
poněvadž on sám miloval pokoj. Varujte se špatných, svárlivých a hříchy
zkažených lidí a zachováte si neporušeného ducha Páně, tak jak jste jej
přijali. 3. Když dáš valcháři vyprat nové šaty, chceš je dostat nazpět zase
zdravé. Kdybyti je vrátil roztrhané, nepřijal bys je. Zlobil by ses a hádal by
ses s ním asi takto: Dal jsem ti šaty zdravé, proč jsi je roztrhal: jsou
k nepotřebě; děravé přece nemohu nosit. Zda tohle neřekneš valcháři, když
uvidíš své šaty roztrhané? 4. Zlobíš se a hádáš se, že jsi nedostal šaty zdravé.
Co však myslíš, že učiní Pán, který ti dal zdravého ducha a tys jej učinil
nepotřebným pro svého Pána. Tvou vínou se stal neužitečným, tys jej
zničil. Pán tě za to odsoudí k smrti. 4. Všechny takové, které Pán shledá ve
své paměti vinnými, odsoudí. Nehřešte na jeho trpělivost, naopak velebte
jeho trpělivost, když jste se něčím provinili. On není takový jako vy. Čiňte
pokání, to vám pomůže.

XXXIII.

1. Přikazuje zachovávat všechno, co bylo napsáno““. Čiňte pokání. Já Pastýř,
posel pokání jsem to vám, Božím služebníkům ukázal a pověděl. Připomínám:
Uslyšíte-li má slova, uvěříte-li jim, budete-lí se podle nich řídit a opravíte-lí
své cesty, budete moci žít. Setrváte-li však ve svých hříších a nezapomenete-li
na křívdy, žádný takový nebude žít, poněvadž všechno vám bylo oznámeno“
2. A mněještě řekl: „Na vše ses již zeptal?“
„Ano, pane“, odpověděl jsem.
„Proč ses mne nezeptal“, povídá, „co znamenají ty kameny, jejichž tvar byl
ještě ve stavbě doplňován?“
„Zapomněl jsem, pane“, povídám.
3. „Slyš 1o těch! To jsou ti, kteří uslyšeli mé příkazy a upřímně činili pokání.Pánviděl,žejejichpokáníjedobréaupřímnéa žejejichobrácenímůžebýt
trvalé, proto rozkázal zahladit jejich dřívější hříchy. Proto jsou zahlazeny
a zarovnány, aby se později již neobjevily. Amen.
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X. podobenství (o pokání a dobrých skutcích)

1. Když jsem napsal tuto knihu, přišel ke mně do domu onen anděl, jenž mne
svěřil Pastýři. Usedl na stoličku. Po jeho pravici stanul Pastýř. Pak mne
zavolal a takhle se mnou mluvil:
2. „Svěřil jsem tebe i tvůj dům tomuto Pastýřt, aby tě chránil“ „Nechť tak
učiní“, řekl jsem.
„Chceš-li tedy“, řekl mi, „aby tě chránil v každém soužení a před každým
protivenstvím, jednej dobře a spravedlivě a řiď se jeho příkazy. Těmi, jež
jsem tí sdělil. 3. Budeš-li zachovávat jeho příkazy, budeš pánem nad každou
vášní a svody tohoto světa, každá práce se ti bude dařit. Važsí jeho laskavosti,
měj jej ve vážnosti a pověz všem, že Bůh si jej velmi váží a že má velkou moc.
Je mocný. Jedině jemu je dána moc nad pokáním po celém světě. Či není
mocný? Vy však pohrdáte jeho dobrotoui tím, že je tak ohleduplný vůči nám.“

II.

1. Povídám mu: „Pane, optej se jej, zda jsem ve svém doměučinil něco, čím
bych jej urazil.“

2. On mi však nato řekl: „Ani já nevím, že bys jej něčím urazil, ani že něco
takového činíš. Říkám ti to proto, abys vytrval. On mluvil o tobě dobře. Ty
to však pověz ostatním, aby i ti, kteří se obrátili, smýšleli jako ty a on aby
i o nich mluvil dobře, a já pak zase Pánu.““
3. „Pane, každému budu ukazovat, jak velkolepý je Pán. Doufám však, že
každý, kdo to uslyší, bude rád činit pokání za své hříchy, aby mohl opět
získat život“

4. „Vytrvej v této službě a splň ji!“, řekl mi. ,„Kdokoli zachová jeho přikázání,
bude žít a bude u Boha velmi slavný. Kdo však nezachovájeho přikázání, zba
ví se svého života. Pohrdá tak i Pastýřem, kterého si Bůh velmi váží. Kdokoli
jim tedy pohrdnou a nezachovají jeho příkazy, budou odevzdání smrti
a každý z nich si pak bude musit přičítat vínu sám sobě. Tobě však pravím:
Dbej jeho přikázání a budeš mít lék na staré hříchy.

107



III.

1. Poslal jsem také panny, aby s tebou bydlely. Viděl jsem, že jsou k tobě
laskavé. Chrání tě, abys mohl zachovávat tato přikázání. Bez těchto panen
není totiž možné je zachovávat. Vidím však, že jsou s tebou rády. Nařídím
jim, aby vůbec neodcházely z tvého domu. 2. Ty příprav svůj dům. Rády
totiž přebývají v čistém domě. Jsou velmi čistotné a přičinlivé a těší se velké
přízní u Pána. Bude-li tvůj dům čistý, budou s tebou přebývat. Bude-li však
jen trochu poskvrněný, ihned odejdou. Tyto panny nemiluji nečistotu.“
3. „Pane“, povídám, „doufám, že se jim bude u mne líbit a že v mém domě
budou rády a trvale přebývat. Jako si na mne nestěžuje ten, jemuž jsi mne
svěřil, tak ani panny si na mne nebudou stěžovat“
4. Potom řekl Pastýř: „Vím, že tento zachová příkazy a že panny naleznou
u něho čistý příbytek“ Po těchto slovech mne znovu svěřil do ochrany
Pastýři. Zavolal panny a nařídil jim: „Vidím, že rády v jeho domě budete
přebývat, proto vám svěřují jeho i celý dům. Neodcházejte z jeho domu!“
A opravdu, panny rády poslechly.

IV

1. Mně pak řekl: „Konej poctivě svou prácí. Každému poukazuj na vznešenost
Pána a dostaneš milost ke své prácí. Kdo bude zachovávat tyto příkazy, bude
žít a bude šťasten. Kdo jich nebude dbát, nebude žít a ve svém životě nebude
spokojen. 2. Řekni všem, kdo chtějí správně žít ať neochabují. Prospěje
jim, budou-li dobře jednat. Pravím však, že žádný člověk nemá trpět bídu.
Kdo v každodenním životě trpí bídu, velmi trpí a potřebuje pomoc. 3. Kdo
takové duší pomáhá, bude mít z toho velkou radost. Bída je totiž stejně
mučivá jako vězení. Mnohý takové vězení nevydrží a volí raději smrt. Kdo
by tedy věděl o jeho bídě a nepomohl mu, má velký hřích a je vinen jeho
krví. 4. Konejte dobro, kdo jste je přijali od Pána. Neváhejte, aby stavba
snad nebyla dokončena a vy nebyli již přijati. Jiný hrad se již nestaví. Kvůli
vám byla stavba přerušena. Nepospišíte-lí sí jednat správně, bude hrad
dokončen.“
5. Po těchto slovech vstal se stoličky, vzal sebou Pastýře i panny a odešel.
Řekl mi, že znovu pošle Pastýře i panny do mého domu. Amen.
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Poznámky

! Zastavení —statio —je výraz z vojenského života. V římském vojsku byly
tím označovány stráže před vojenským táborem či větší pěší nebo jízdní oddíly
hlídek. Křesťanům, kteří s oblibou svou službu Bohu přirovnávali ke službě
vojenské, byl tento výraz obzvláště blízký. Při bohoslužbě nebo modlitbě
stáli, a protáhla-li se bohoslužba až do pozdních nočních hodin, připadalisi
věřící jako vojáci konající strážní službu. Hermas je tu prvním svědkem, že
zastavením se označoval ve starokřesťanské době půst. Z Didaché víme, že
postními dny byly středa a pátek.
2 Mt. 19, 16, 32
>I když tu Hermas podobenstvím naznačuje tři božské osoby, není zde Duch
Svatý ztotožňován s druhou božskou osobou, Synem Božím. Vzhledem
k podobenství nutno jím rozumět hospodářova syna, nikoli Božího Syna jako
druhou božskou osobu. Mnozí (Bullus, Defensio fidei Nic. I, c. 2; Móhler,
Hefele) snad vzhledem k další větě, kde Hermas mluví o Božím Synu jako
o služebníku, se domnívali, že Hermas tu má na mysli božskou přirozenost
Kristovu.
+ Verš 5. a další je vlastně Hermova interpretace evangelijní zprávy u sv.
Lukáše 1,35 („Duch Svatý sestoupí v tebe a moc Nejvyššího tě zastíní).
> tj. lidská přirozenost Ježíše Krista, Kristus člověk.
SZ výkladu o vtělení Božího Syna zde přecházíjiž k člověku: Nejen v Ktristo
vě těle, nýbrž i v lidském těle vůbec přebývá Duch Svatý.
7 Slovo „pečeť — sfragis“ bylo by možno přeložit i moderním výrazem
„cestovní pas“. Jako dnes, stejně i ve starověkém Řecku, kdo chtěl odejít
do ciziny, musil mít k tomu jakési cestovní povolení opatřené pečetí. Takové
mu povolení se říkalo sfragis.
S Zákonem nazývá Ježíše Krista i sv. Justin (Dialogus cum Trifone s. 11)
i Klemens alexandrijský (Stromata I. c. 22), oba z 2./3. st.
? Pán dává milost obrácení těla, o kterých předvídá, že s ní budou spolu
pracovat.
!9 Ze souvislosti zde nutno rozumět pečetí svátost křtu. Obrazný výraz
„pečeť“, o níž byla zmínka v pozn. 7., je velmi vhodný i pro křest. Křtem se
dostává povolení vycestovat z obyčejného lidského života do života Božího.
'! Je tu týž obraz jako ve Vidění ITI, avšak jiná myšlenka. Ve vidění kameny
značí věřící, kteří nejen věří, ale i víru dokázali skutky. Zde v Podobenství
kameny, z nichž je hrad stavěn, jsou ti, co byli křtem přijati do církve, ale
ne všichni žili opravdu křesťanským životem. Ve Vidění nám tudíž Hermas
představuje církev ještě putující po zemi, v níž jsou svatí 1 hříšníci.
!2 Nelze se domnívat, že by Hermas ztotožňoval druhou a třetí božskou
osobu, nýbrž chce tím jen vyjádřit božskou přirozenost Kristovu.
!5 Krajina se stejnojmennou pahorkatinou na peloponésském poloostrově
v Řecku. Patrně reminiscence na autorovo mládí zde prožité.
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14

15

6

Podle našeho počítání: přibližně do osmi hodin ráno.
tj. nebude-li pokřtěn.
Podle kap. 15 nutno tím rozumět křesťanské ctnosti.

7 Smysl: Kdybys byl jen pokřtěn a nejednal jako křesťan, nic ti to nebude
platné.
'$ Hermas tu rozděluje dobu před Kristovým příchodem na tři periody, které
ovšem přesně nevymezuje. Podle Harnacka a Zahna vzhledem k Ježíšovu
rodokmenu u Lk 3,23-32 první perioda svatých patriarchů (10 pokolení)
trvala do Noe. Od Noe (v Gen. 6,9 je uváděn jako první spravedlivý) až do
Davida pokolení spravedlivých (25), od Davida po Krista proroci a spraved
liví jako třetí perioda. —Uvádí jen apoštoly a učitele (ne biskupy a jáhny),
poněvadž má na zřeteli kázání Božího slova.
9 tj. křest. — Podle Herma i spravedliví St. Zákona potřebovali křest.
20Hermas (a potom jen Klemens Alexandrijský) se domnívá, že apoštolové
napodobili Krista a sestoupili ke starozákonním světcům a ohlásili jim křest.
21 Hermas, který tu církev představuje 12 starozákonními pokoleními
naznačuje kontinuitu starozákonního a novozákonního Božího lidu.
2 tj. nazývají se křesťany.
23tj. ti, kteří byli přinuceni zapřít víru, tedy nikoli dobrovolně.
54"Toto je názor téměř všech církevních Otců 2. stol. Melito Sardský kupř.
říká: Je to dvojí způsob odpuštění hříchů, utrpení pro Krista a křest (Fragm.
XII). Stejně 1Tertullian (De baptismo 16; De puditia 22), Cyprian (Epist. 73
c. 21,22), Origenes (Eusebius H. E. VI, c. 4,3)
2 tj. v Příkazech a Podobenstvích
26 tj. Bohu Otci, protože ta slova pronáší Boží Syn.

m
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V edici TEOLOGICKÉ STUDIE dosud
vyšlo

Pocta spolupatronům Evropy, sborník uspořádal Ladislav Pokorný

Věřím a vyznávám —Ladislav Pokorný

Sborník teologických statí, uspořádali Gustav Čejka a Ladislav Pokorný

Dvě liturgická pojednání —Ladislav Pokorný

David a Saul —Jarolím Adámek

Sborník teologických statí II, uspořádali Gustav Čejka a Ladislav Pokorný

Poselství pro dnešek i zítřek. Sborník uspořádali Jiří Huber a Ladislav
Pokorný

Patristická čítanka —Josef Novák

Stopami koncilu. Sborník uspořádal Ladislav Pokorný

Evangelium pokoje —František Janoušek

Sborník teologických statí III, uspořádal Ladislav Pokorný

Věřím a vyznávám —Ladislav Pokorný, II. vydání

Žiji ve víře v Syna Božího —Alois Honek

O katolickém kněžství. Sborník uspořádal Gustav Čejka

Sborník teologických statí, uspořádal Gustav Čejka

Druhá patristická čítanka —Josef Novák
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